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Fúziós beszámolók.

S Szinte pikáns izü kíváncsiság fűződik 
ahhoz a jelentéshez, hogy húszadikán Ti­
sza Kálmán és huszonliarmadikán gról 
Apponyi Albert fogják választóik előtt be­
számoló beszédeiket elmondani. íme két 
államférfit!, kik egy egész nemzedéken át 
nemcsak hogy elíenkező politikai „rend­
szereket“, hanem, hogy úgy mondjuk, el­
lenkező erkölcsi világokat és társadalmi 
irányzatokat látszottak személyesíteni az 
országos nyilvánosság nagy küzdőterén! 
Most összefoglalva a halhatatlan és övökké 
megújuló „szabadelvüség“ szinthezisében, 
— ők mint egy és ugyanama párthatalom 
vezérkorifeusai jelennek meg a nemzet előtt. 
Csakugyan páratlan látvány, és az emberek 
méltán lehetnek kiváncsiak, hogy is néz 
ki majd kettejük egységes szellemei Nem 
lehetne csodálni, ha szerfölött reális ér­
zékű itélök körülbelül úgy képzelik az ő 
egységesen szabadelvű beszámolóikat, mintha 
két különböző háztájékról összeterelt macska 
folyton ugyanama forró kása körül som­
polyogna s kűzbe-közbe féltékenyen szi­
szegne egymásra. Ilyen triviális színben 
még sem kell látni a két nagy államférfiu 
szabadelvű parallelizmusát. És a mennyi­
ben megtartandó beszámolóikból kellene az 
ő közös konstellácziójukat megítélni, azok­
ban bajosan fog egyéniségük leplezetlenül 
és tartalék nélkül megnyilatkozni. Abban 
a szép társas viszonyban, melybe beleke­
rültek, mindegyikük érteni fogja az oppor- 
tunisztikus tartozást, hogy „a farkasokkal 
együtt kell ordítani.“ A közönségnek per­
sze azért megmarad az a mulatsága, hogy 
az egységes hangversenyből félig kiérezze, 
félig kimagyarázza a lappangó ellentéteket. 
Hiszen van is rá mindig drámai ok, a 
mikor két olyan érdekes egyéniség olyan 
érd- kés helyzetbonyodalomban kerül együvé. 
Élesebb szemek talán azt is észrevehetik, 
hogy a kettejük között lappangó ellentétek 
még más, mélyebben lappangó ellentéteket 
takarnak el. Látjuk például, hogy Tisza 
Kálmán erősen betette ugyan maga után a 
fúzió ajtaját, de vannak régi hivei közül, 
kik azt gondolják, hogy tágasabb volna 
künn. Apponyi meg mintha nyitva akarná 
tartani a szabadba vezető ajtót, noha

(vagy talán épen mert) személyes gárdája 
mindenkép tülekedik a légvonatmentes ülő­
kék után.

Voltakép fölösleges a fölött fejünket 
törni, hogy Tisza Kálmán és Apponyi Al­
bert között micsoda formulalánczolat tartja 
fenn még a fuziónális összeköttetés hidját. 
Ez lehet egészen külön kérdés, sőt lehet 
egyszerűen személyes jelentőségű kérdés. 
Hallhatjuk megint a fából vaskarika va- 
riácziókat! Tisza elmondhatja, hogy válto­
zatlanul „szabadelvű“, mert a Széli- 
kormány változatlanul megmaradt a régi 
szabadelvű rendszer alapján. Viszont Apponyi 
elmondhatja, hogy belépett a szabadelvü­
ség bűvkörébe, mert Széli Kálmán uj pro- 
grammja teljesen megegyezik a volt nem­
zeti párt irányzatával. Az egyes személye­
ket nem nézve, ezek a fura formulák és 
képtelen képletek együttvéve mit bizonyíta­
nak egyebet, minthogy a mindent össze­
foglaló szabadelvű egységnek valóságos 
formulája csak az a drasztrikus német szó: 
Pack schlägt sich, Pack verträgt sich. Fú­
ziótól fúzióig! — igenis ez a mérges ver­
sengésnek, a leselkedő opportunizmusnak, 
a piszkos megalkuvásnak őrök országutja. 
Ez az a megismételt körforgás, melynek 
minden egyes szakaszánál a hatalmi érdek 
felülkerekedik a meggyőződésen és az er­
kölcsi kötelezettségen. Tisza csinálta meg 
az első fúziót és teremtett elvtelen kap­
csolatokkal egy óriási majoritást. Apponyi 
ment bele a másik fúzióba, és se­
gített megteremteni egy elvtelen kiegyenlí­
tésekre fekletett még kolosszálisabb többsé­
get. Ez a gyürüzet kezdete és vége a köz­
beesett kegyetlen birkózások után; ez az 
ő történelmi ölelkezésük, akárha ajkaik 
most is, ezután is ellenséges indulatokat 
hirdetnek. Eikölcsileg és a nemzet érdekei­
nek szempontjából egyre megy, hogy eze­
ket az érdekszövetkezeteket egymással vagy 
egymás ellenére kötik-e. Hisz a hatalmi 
érdekeknek és az elvtelen törekvéseknek 
rengeteg parlamenti hálózata ez időszeiint 
is túlterjed ama roppant körön, melyet a 
Széli-kormányzat „szabadelvű“ egysége be­
tölt. Ott vannak az egyik szárnyon azok a 
lármás frondőrszellemek, akik naponta az­
zal vádolják a mai kormányzatot, hogy el­
árulja a „szabadelvű“ párt örökölt elveit, 
eddigi hagyományait. Pedig könnyen bi­
zonyítják be rájuk, hogy a felhány- 
torgatott elvtelenségek és megtagadások 
már előfordultak az előbbi kormányzat 
gyakorlatában is. És a másik szárnyon kell 
rámutatnunk a szabadalmazott ellenzéki és 
patentíüggetlenségi taktikusokra, a kik nem 
restellik, hogy ellenzéki politika czimén be- 
lesivalkodjanak a hatalomért való versengés 
zsivajába, sőt bravó-szolgálatokat teljesítse­
nek a konezokért folyó kormánypárti ma­
rakodásban. Ez mind ugyanaz a politikai 
fajta; a közélet elaljasulásának egyre meg­
újuló kovásza. Az imént végbement máso­
dik fúzióban benne van már a következő 
uj fuziónális megalkuvásnak jól kifejlett

embriója is, mintha ez volna a mi parla- 
mentárizmusunk eredendő bűnének átka.

Hol is az igazi különbség az előbbi 
„szabadelvű“ rendszer és a mai „szabad­
elvű“ rendszer között? Oh dehogy az el­
vekben vagy akár csak a kormányzati gya­
korlatban ! Van jelentős különbség, de 
másutt. Tisza olyan többséget teremtett, 
melyet a „szaturáltság“ érzetével töltött el.
Ő a többséget kizárólagos személyes tekin­
télyének vetette alá és igy a fegyelem ere­
jével szabhatta meg a kijáró előnyök és 
osztalékok arányos mértékét. De ma az 
oly brutális erőszakkal kotyvasztott uj 
fúzió-többségében a vezér! egyeduralom 
helyébe a tekintélyek versengése lépett, és 
a hatalomban való osztozkodás igényei 
annyira megsokasodtak és oly mértéktele­
nekké váltak, hogy együttes kielégítésük 
szinte lehetetlenné vált. Nem mondjuk, 
hogy ebből a gyönyörűséges különbségből 
nem folyhatnak idővel hasznos következ­
mények is. De a közvetlen, nagyon is 
szemmellátható következése idáig az, hogy 
a mai szabadelvű rendszer és a mai fúziós 
többség Bécs irányában még jóval alázato­
sabb, minden nemzeti érdeknek és nemzeti 
jognak kiszolgáltatásában készségesebb, mint 
az előbbi rendszer és többség volt. Előbb 
a leggyávább többség is csak a miniszter- 
elnöki pártvezér kommandójára hallgatott 
és ez Bécs előtt hivatkozhatott biztos több­
ségére. Ma az udvar jól tudja, hogy a 
miniszterelnök háta mögött azok a ver­
sengő tekintélyek állanak, a kik mindig 
készek fölliczitalni az udvari kegy árát. Ma 
nem a magyar miniszterelnök, de közvet­
lenül Bécs rendelkezik a legbiztosabb ma­
joritással, láttuk, hogy épen a volt nem­
zeti pártiak micsoda tüntető czinizmussal 
jártak elől a kvótaemelés megszavazásában, 
és a katonai kérdésekben mily nyaktörö 
mozdulatokkal mutatták ki hódoló hajié 
konyságukat az osztrákság hagyományai 
előtt.

A caudiumi járom közössége — ez a 
mai szabadelvű egység. Csak az a kér­
dés, ki megy elől? Erről számoljon be a 
nemzetnek, a ki mer és tud róla beszá­
molni. ______

Budapest, szeptember 14.
A honvédelmi miniszter reformja. Báró 

Fejérváry Géza honvédelmi miniszter urnák ere­
deti ötlete támadt. A csendörség kiegészítése czél- 
jából ugyanis azt eszelte ki, hogy a honvéd-gya 
logság ezentúl évenkint 112 embert bocsásson a 
csendőrség rendelkezésére, úgy, hogy jövőre már 
csakis honvéd-minőségükben a csendőrséghez be­
osztva volt egyének jelentkezhetnek csendőrségi 
próbaszolgálatra. Hát a miniszter urnák e 
rendelete a legsúlyosabban beleütközik a tör­
vénybe. A törvényhozás azért szavaz meg a hon­
védség számára évi 12.000 ujonezot, hogy azzal a 
honvéd-sereg tartassék fenn. A honvédségbe be­
sorozott egyetlen egy embert is tehát más­
hol, mint a honvédségnél alkalmazni nem

szabad. Nem tesz e részben kivételt a csendőr­
ség, mert az ha bizonyos mértékig katonai intéz­
mény is, kiegészítése nem történhetik az altalános 
vér-adó szabályai szerint, s különösen nem történ­
hetik a honvédség rovására. De különösen go­
romba megtámadása ez a rendelet amaz egyes 
polgárok jogainak, a kiket csendőrségi szolgálatra 
kényszerit, holott erre őket semmiféle törvény sem 
kötelezi s csakis mint honvédek tartoznának nem 
policziális, hanem szintén katonai szolgálatot tel­
jesíteni. Az 1881. II. t.-cz. 1. §. e) pontja bizo­
nyos korlátok közt megengedi ugyan, hogy a 
honvédségi egyének önként beléphessenek a
csendőrségbe, de a miniszter ur rendeleté­
ben egészen másról van szó. Hiszen az 
ime 112 emberről beszél, a kiket úgy life- 
rál a honvéd-gyalogság a csendőrség szá­
mára, hogy minden honvéd gyalogezredre négy 
ember essék. Itt tehát nem önkéntes belépésről 
van szó, hanem kivezényelésiűl csendőrségi szol­
gálatra. Már pedig a védelmi kötelesség, a mely­
nek alapján az illetők a honvédséghez besoroz- 
tatnak, a csendőrségben való szolgalatra nem ter­
jed ki. Minden polgár köteles a fegyveres erőnél, 
tehát a közös hadseregnél, a hadi-tengerészetnél, 
a honvédségnél vagy a nép-fölkelésnél, ha szük­
séges, a vérét is ontani; de senkit arra kénysze­
ríteni nem lehet, hogy a csendörségnél, mely ka­
tonai szervezete mellett is egészen policziális in­
tézmény, akárcsak egy órai szolgálatot is telje­
sítsen. A honvédelmi miniszter rendelkezése tehát 
erősen beleütközik a törvénybe s azt fentavtani 
és végrehajtani nem szabad.

mindenesetre nagyon szívesen látnák. Lesz-e 
azonban belőle valami, erősen kétséges. Mert hi­
szen uj-év előtt nem csupán a költségvetést kell 
elintézni, hanem prolongálni kell két lejáró provi­
zóriumot is. Az egyik a horvát-magyar pénzügyi 
egyezmény, a mely pedig a legújabb zágrábi ese­
mények után aligha fog csak úgy simán, minden 
vita nélkül keresztülmenni. A másik pedig a 
véderőtörvény hatályának meghosszabbítása, mert 
hiszen az uj véderő-törvény megalkotásáról, te­
kintve, hogy Ausztriának ez idő szerint nincs is 
parlamentje, ebben az évben szó sem lehet. 
E provizórium tárgyalásának is azonban min­
denesetre alkalmul keli szolgálnia arra, hogy a 
tervezett katonai reformok az égyu-kérdéstől kezdve 
a szervezeti kérdésekig, beleértve a létszám-eme­
lést is, beható vita tárgyává tétessenek. Szinte el­
képzelhetetlen tehát, hogy a budget elintézésére 
elegendő idő jusson, már pedig a költségvetés 
megszavazása előtt az országgyűlést feloszlatni 
nem lehet. Széli Kálmán, úgy látszik, minderre 
nem gondolt, a minthogy többször bebizonyította 
már, hogy a parlament munka-idejével és munka­
anyagával számolni egyátalában nem tud.

A miniszterelnök Budapesten. Széli Kál­
mán miniszterelnök most már állandóan Buda­
pesten fog tartózkodni, csupán egészen rövid tar­
tózkodásra utazik még néhány magundolga lebo­
nyolítására FAtótra. Most néhány napi" megszakí­
tás nélkül Budapesten marad a miniszterelnök, a 
ki különben a persa sah látogatása alkalmára is 
itt fog tartózkodni és i észtvesz azokban az ün­
nepségekben, a melyeket a fejedelmi vendég tisz­
teletére rendeznek a magyar fővárosban. A foga­
dás és az ünnepségek rendjének és sorrendjének 
megállapítására egyébként a miniszterelnökség el­
nöki osztályában értekezlet lesz, a rendőrség és 
más tényezők közreműködésével. Ezen az értekez­
leten fogják megállapítani a sáli kíséretétől ér­
kező értesítés alapjan a budapesti látogatás ün­
nepségeinek sorrendjét.

A költsér/vetés és a választások. Említést 
tettünk már róla, hogy a költségvetést már a 
minisztertanács is letárgyalta s azt a pénzügymi­
niszter a képviselőház legelső üléseinek egyikén, 
legkésőbb október 10-én elő fogja terjeszteni, ügy 
halljuk, hogy a képviselőház pénzügyi bizottsága 
a budgct-javaslatot erre nyomban tárgyalás alá 
veszi s igyekezni fog azt olyan sietősen elintézni, 
hogy az még október vége c-lőtt a ház plénuma 
elé kerülhessen. A miniszterelnök ugyanis, mint 
azt többek előtt kijelentette, különös súlyt helyez 
arra, hogy az idén a budget még az év lejária 
előtt meg legyen szavazva. Ezt a nagy buzgósa- 
got mindenki arra magyarázza, hogy Széli Kál­
mán szabad kezet akar nyerni arra, hogy az or­
szággyűlést esetleg már januáriusban feloszlat­
hassa s a magyar választások az osztrákokkal 
körülbelül egy időben legyenek megtarthatók. Ezt 
a konformitást a „monarchia két telében“ Becsben

A brassói zöldszászok határozata. Brassóból
jelentik, a városi képviselőtestület magyar tagjai tegnap 
adták be a felebbezcst a Brassó városi zöidszász képvi­
selőtestületi tagok határozata eilen, melylyei kimondták, 
hogy Brassó város lávatalos neve Kronstadt legyen. 
E félebbezést október 1-én fogja tárgyalni Brassó vár­
megye törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyű­
lés, melyen — reméljük — a zöldszászok alapos leczké- 
ben fognak részesülni.

Közéletünk.
0 A .magyar illemről» czikksorozatoí olvasok eg1 

napilapban.
A névtelen iró szükségét látja annak, hogy kioktassa 

az olvasót : miként viselkedjék az illem szempontjából. S 
ebben az ivónak igaza lehet.

Úgy látszik azonban, hogy inkább a saját tapintatára 
bizza magát, a mely — ha elég finom, és ha hallga 
tunk reá — meg is szokta óvni az embert attól, hogy 
durva sértést kövessen el az illem ellen. Az általánosan 
elfogadott illemszabályokkal azonban oktató-szerzőnk nem 
törődik sokat. Elsiklik felettük, vagy pláne azokkal ellen­
tétes dolgokra tanít. Így például megengedi a nőnek, 
hogy az utczán elfogadja a kíséretében lévő idegen férfi 
karját — feltéve, hogy a társaságában levő többi höl­
gyek is igy mennek. Hát ezt jó társaságból való hölgy 
sohasem engedheti meg magúnak. Zárt helyiségben elfo­
gadhatja az idegen férfi karját, valamint kocsiról le­
szabva a lakosig (s viszont), nem különben kirándulások 
alkalmával is. Az utczán is éjjel oly körülmények kö­
zött, mint a hogy a névtelen praeceptor előadja. De 
nappal solia, semmi körülmények között. Ez csakis köz-, i 
rokonok közölt van megengedve.

De hát miért akadok én fel egy névtelen tárczairó- 
nak illemszabályai fölött ?

Azért, mert nem az egyes esetet látom benne, de a 
szab.lyt, az általános jelenséget.

íróink egyáltalában nem tanulmányozzák eléggé ár­
nak a társadalmi osztálynak a szokásait, a melynek 
számára Írnak, és a melynek tetszeni óhajtanak.

Egy Zola hónapokig tanulmányozza azt a környezetei, 
melybe egy készülő regényének a cselekményét helyezni 
szándékozik. A mi regény- és beszélyiróink pedig annak 
a társadalmi osztálynak még külső formáit sem ismerik,

libán

f:

Levél egy asszonyhoz.
Irta: OTseron.

Szép asszony! Köszönöm levelét. Nagyon szép 
volt, talán szebb mint őn maga és talán 
igazabb is.

Bocsé .ion meg azért, a mit most mondtam. 
Nem vagyok férfi, e szerint nem érzem magamat 
kötelezve arra, hogy önnek bókokat mondjak, ha 
meg olvan szép asszony is. De rneg kellett ezt 
önuek mondanom azért, hogy lássa miszerint én, 
üatzara hogy önben az asszony-eszményemet fe­
deztem feí — egy cseppet sem vagyok elfogult 
vagy részrehajló.

Teliat: a levele szép volt s a mi fő: igaz volt. 
Co maga nem az. A szépsége sem az. A sze­
relme sem az, melylyei az őn tiszteletreméltó 
férje iránt viseltetik, a ki — megengedem, hogy a 
világ legjobb, legnemesebb embere — de végre 
is egy fejjel alacsonyabb önnél és a kétségbeesé­
sig potrohós.

Bocsásson meg a nyíltságoméit szép asszony, 
de én már olyan természetű vagyok, hogy a való­
ságot, a mit magam előtt látok — ha még oly 
kellemetlen is — meg merem látni és nevén tu­
dom nevezni. Az ön férje a legkellemetlenebb 
valóság, mely valaha közém és valamely kellemes 
és szép, ha nem is mindig kézzel fogható, eszmé­
nyem közé furakodolt. Hát még jelen esetben, a 
mikor az eszményem igazán kézzelfogható egy 
felséges szép, csodalatosán hatalmas asszony, ön, 
édes szép asszonyom!

Mert elvégre is csak érthető őn előtt, hogy én, 
a ki már évekkel ezelőtt, már akkor, mikor az 
első csirája fejlett ki lelkemben egy valódi asszony 
togalmanak — elhatároztam magamban nem nyu­
godni addig, mig ezt a képtelenségig hű tökéle­
tességet élő alakban fel nem tatalom; mon­
dom. csak érthető őn előtt, hogy én most nem 
engedem magam félrevezetni néhány hatásos frázis 
altol, a milyen például, hogy az ellentétek vonzzák 
egymást s több efféle.

Most, a mikor végre feltaláltain önt, az asz- 
szonyt, csak nem engedem magamat meggyőzeim, 
hogy ilyen szembeszökő ellentétek vonzó hatást 
gyakorolhatnak egymásra! A térje részéről 
meghiszem. Oh, sőt nagyon valószínű! De őn, ön 
asszonyom — —

Mar megbocsásson, azt tudta mindenki, hogy 
>éaus a legrutabb isten hitvese volt, de azt nem

tudja senki, hogy Vénus szerette volna az ú hi­
testársát — sőt!

És nem kell olyan nagyon messzire mennünk 
példákért! Van a közelünkben is elég.

De hát nem erről akarok beszélni.
Ön a levelében arra int, hogy ne lépjek fel 

túlságos nagy igényekkel önnel szemben.
A legszimplább lelkületű asszony, a kire a foly­

tonos tömjénezés egykedvűen hat, a ki, daczára, 
hogy nagy szellemű és világszép asszonynak van 
kihiresztelve, íorró szerelemmel szereti a férjét, a 
ki potrohos is, csúnya is, meg egy kicsit közön­
séges is.

Jól van, asszonyom. Ez nagyon szép és dicsé­
retes dolog. Ön teliát tudja, látja, érzi, hogy a 
férje közönséges és méltatlan önhöz, de azért 
merészen állítja, hogy szereti. Ez esetben min­
denki más azt gondolná, hogy ha ez tény, úgy 
őn sem áll lelkileg fölötte. Különben nem tndná 
szeretni.

Én pedig ezt mondom: Ön szegény, vagyonta­
lan árva leány volt, alárendelt társadalmi állást 
foglalt el. Soha valódi férfiakkal közeledése nem 
volt. Az egyik rész megvetette, a másik üldözte. 
S ön megvetette mind a kettőt.

Ekkor jött egy férfi, vagyonos, független, a ki 
babonás hódolattal tekintett fel az őn szépségére 
s a kinek ön egyszeriben megnyerte vonzalmát. 
S e férfiú, a ki becsületes ember is volt, nem 
sokat teketóriázott. Gondolt egyet s megkérte a 
kezét.

Ön aztán a felesége lettt ennek a nemes fér­
fiúnak, a ki önnek előkelő nevet, gazdagságot 
s a mi a fődolog: függetlenséget adott.

ön a felesége lett. Benne ismerte meg a férfit. 
A hála, a rokonszenv, a megszokás s még sok 
egyéb dolog, mit fölöslegesnek tartok felemliteni, 
arra a meggyőződésre vezették önt, hogy az, a 
mit férje irányában érez: szerelem. És ebben a 
bitben boldog ón és az is marad. Csak azt nem 
tudom meddig. Azt nem tudom, mikor jön el az 
őn valódi partnere, a ki joggal igényt tarthat 
önre, miután őn neki teremtetett. Lehet, hogy már 
közelében van. Tán már érzik is egymás közel­
ségét, a nélkül, hogy találkoztak volna, ön pedig, 
asszonyom, a ki e sorokat olvasva lesüti a sze­
meit és felüti a fejét, az előbbit félénken és 
reszketve, az utóbbit daczosan és büszkén, mint­
egy elhárítani akarva, a folyton közeledő végzetet 
— őn már várt reá, várja most is és érkezését 
hangosan jelzi felzaklatott szivének heves do­
bogása.

Hej, az ön férje, az a tiszteletreméltó ur, szo­
morú napok szomorú eseményeinek néz elébe!

De hagyjuk őt és hagyjuk öt végkép! Önről 
van szó, csupán önről szép asszonyom, rneg a 
leveléről, mely itt fekszik előttem s melynek 
finom, egyforma sorai egy véghetlen gyöngéd és 
mőgis csodálatosan erős asszonyi létekről tesznek 
tanúságot.

Önnek is voltak ábrándjai, írja. Nagy, talán 
túlságosan nagy .-zerepet juttatott magának azok­
ban. Azt hitte, egészen más lesz a sorsa, mint a 
többi nőnek. Miért hitte, nem tudja. Az idők fo­
lyamán semmiféle kivételes képességet nem fede­
zett fel magában. Sőt elégedett azzal a kicsiny 
hatáskörrel, melyben él és munkálkodik.

Nem hiszi, hogy vágyai lennének!
Nem hiszi!
Ez annyit tesz, hogy lehetnek, de ön nem hisz 

létezésükben.
Félig-meddig tehát bizonyos, hogy vannak. To­

vábbá, hogy soha sem hinné képesnek magát 
arra, hogy azt a derék embert megcsalja.

Ismét csak arról van szó, hogy mit hisz és mit 
nem hisz. Lehet, hogy igazán nem tudná meg­
csalni. Ez annál rosszabb önre nézve.

Mert az a derék ember nem halna bele bána­
tába, legfőlebb megindítaná ön ellen a válópert. 
Ellenben ön bizonyosan elveszítené fejét a köte­
lesség, az erkölcs és a szerelem hármas törvényé­
nek szédítő súlya alatt és — no a többit már 
nem mondom.

Nem tartom önt elég gyengének arra, hogy 
eldobja magától az életet. Hanem elég erős lesz 
czipelni addig, mig végre magától össze nem dől 
alatta.

Hogy melyik lesz jobb, nem tudom.
De inkább vagyok igazi halott, mint élő halott.
Ez az én véleményem. De ne adjon rá sokat.
Hiszen én is csak asszony vagyok. Mit tudom 

én, mit tennék hasonló esetben.
Most azonban, hogy ismét túlságosan messze 

tériem el voltaképeni tárgyamtól, vissza megyek 
oda, a honnan kiindultam. Tehát ön szereli a 
térjél. Nincs ellene kifogásom, bár látszólag 
megijeszt ez a határozott kijelentése. Félek, hogy 
ismét elvesztettem valamit. Valamit, a mit már 
évek óta keresek, a mit önben fedeztem fel: 
az asszonyt, az őrök, nagy és halhatatlan asszonyt, 
a kinek kedvéért teremtetett a szerelem a földre. 
Mindegy, hogy nevezem.

Didó vagy Cleopatra vagy Ninon de L’Enclos. 
Az erényeikkel, a bűneikkel együtt s azzal a

féríitipró hatalommal, mely sejtelmes nagy sze­
meiből kivillan.

Ah, őn az, önnek kell lennie, akármit is mond­
jon. S ha még nem az, azzá lesz.

És már az volna, ha én férfi lennék.
Igen, általam lenne azzá. De hiszen még eljön 

az a bizonyos valaki, a ki az én szemeimmel nézi 
önt ! Talán sokára, fia. a mint mondtam, már 
nincs közelében. Lehet, hogy a mikorra teltalálja 
önt, már csak egy elvirult, szomorú asszonyt tog 
találni. De még akkor sem lesz késő. Ön halha­
tatlanná teszi őt és ö önt. Öli, mert úgy fogjak 
szeretni egymást, mint a hogy csak kevés ember­
nek adatolt szeretni a főidőn! Ez az én re­
ményem.

S mi volna, ha — ne nevessen ki asszonyom 
— hány éves is ön ? Huszonkettő. Ah, az én kis 
fiam csak négy esztendős! Jelenleg egy ólom­
hadsereget vezényel a szőnyegen. Rettenetes idom- 
talan mozdulatokkal hadonáz a kinyújtott fakard­
jával. A fején piros papircsákó, a kis pufók képe 
majd kicsattan a nagy buzgalomtól, a mint a ka­
tonáival vesződik! Ali istenem. Ez a fiú húsz 
esztendős lesz akkor, a mikor ön harmincz- 
nyolcz éves lesz. Talán épen ő — —

Mondom, hogy ne nevessen!
Hiszen nincs a világon lehetetlen dolog. Én ön­

nek nevelem őt. Akaija ?
Beieoltom leikébe az ön imádását.
Miért ne ? Nem is szégyenlem bevallani, hogy 

mindezt anyai hiúságból teszem. Ön nagygyá fogja 
őt tenni, ugyebár ? Ön nagygyá teszi ? Óh hisz ez 
nagyon szép dolog lesz.

A kis kópé! Mialatt ezukor-süteményt majszol, 
távolról sem sejti, hogy egy gyönyörűséges asz- 
szony várja, várja, hogy megnőjjön és mint The- 
zeas elmenjen és elmozdítsa a sziklát a csodaerőt 
rejtő hagyatékról, a melylyei aztán majd reme­
gésbe és csodálatba ejti a világot!

No de most már ideje, hogy végezzem ezt a 
levelet, a mit isten őrizz, hogy a férjének meg­
mutasson. A hogy én ismerni vélem önt, nem is 
fogja megmutatni!

Az arczképét pedig felfüggesztem a kis fiam 
ágya fölé. Szokjék hozzá korán az asszonyi tö­
kély társaságához, nehogy akkor váratlanul tá­
madja meg a hatása. Az ön szemeit és homlokát 
lássa szüntelenül, az ön csodás arcza lebegjen 
előtte álmában is. Én nem leszek önre féltékeny, 
ígérem. De ön is Ígérje meg nekem, hogy ha az 
a valaki előbb elérkezik, mint a mikorra az én

fiamnak kinő a bajusza, ön őszintén, nyíltan be­
vallja nekem.

Mert akkor az ön arczképe helyébe egy öreg 
nagynéném arczképét teszem, a ki után majdan a 
kis kópé örökölni fog.

Megértett, ugye?
Most pedig búcsúzom. Az ég áldja önt, szép­

séges szép asszony! És külön a tisztelt férje 
urat is!

Nagyszámú imádói lajstromához iktassa be ne­
vét egy asszonynak, a ki önt nem szűnik meg 
tisztelni és csodálni s a ki a távolból hozsanna- 
kiáltást küld az ön megváltójának, a ki — szív­
ből kívánom — jöjjön el minél elébb és szaba­
dítsa meg önt a derék, jólelkü, potrohos sárkánya 
gyöngéd, pulia karmai közül.

Adieu asszonyom, adieu!

— OROSZ REGÉNY. — 29
Irta: TIHOWOV VLADIMIE.

— Én nem tréfálok — szólalt meg leplezet­
len böszüitséggel — nekem van szeretőm s azzal 
ma elutazom, mert téged nem szeretlek s nem 
tudok veled élni.

Fjodorovics Tivadar szinte megmeredt a helyén. 
Valami természetellenes állásban volt, lábait szé­
lesen szétvetve és kezeit kinyújtva.

— Uhmiljev ? — csak ennyit bírt suttogva 
mondani s fejében minden űsszekavarodott

— Nem, nem Uhmiljev; hanem Golynszkij — 
hallotta a feleségének nyugodt, de őt a velőkig 
metsző szavat.

Alekszejevna Julia összekuporodott, mint a 
macska s oda lapult az ágy hátához, ösztönsze- 
rüen magára huzva a takaróját. Szemei indulato­
san, egyúttal pedig rémülten függtek a férjén. Az 
pedig, az a magas, telt ember egyszerre megin­
gott, térdére hullt, fejét az ágyra ejtette.

— Julia, Julia! Mondd, hogy ez mind nem 
igaz! Te csak tréfálsz, édes egyetlenem. . . .

És egész nagy testa remegett a zokogástól.
Alekszejevna Julia néma maradt
„Csak egy szót kell szólanom, s mindez nincs. 

Minden marad a régiben s én itt maradok. . . . 
Nem . . . csak át kell élni, át kell tűrni ezeket a 
perczeket, kegyetlennek kell lenni, ha csak kis
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a- n kiléptetik a hőseiket. Ezek az állítólag elő­
kelő férfiak fütyörésznek a szalonban, vadászczipőben 
ülnek le az ebédhez, puhakalapot hordanak a Fereacz 
József-kabát mellé, s illatos latakia-dohényt szivaak. Es 
az iró azt követeli az olvasótól, hogy ezt valóságnak 

vegye.
Panaszkodunk, hogy a müveit vagyonos osztály nem 

pártfogolja eléggé a hazai szépirodalmat, s ebbeli azükség- 
letét külföldéi fedezi. Nem egészen alaptalan ez a 
panasz, de részben magok a magyar Írók is okai.

Vegyenek magokiak fáradságot, s tanulmányozzak 
a.t a társadalmat, a rnslyre hatói kivannak, $ a m,1J 
hangulatot csinálhat a munkáiknak, s esetleg divatba 

hozhatja azskat.

S ebből — és egy-két más — szempontból örömmel 
üdvözölném, ha valaki megírná a.lunk az illem­
szabályokat. De olyas valaki, a ki azokat alaposan

ismeri. „
Tulnagy fontossága a kérdésnek nincs. Nagy Peter 

czár nagysyá lette a hazáját, pedig oly keveset adott az 
illemre, "hogy londoni lakásának összeköpködte a tapé­
táit s le kellett azokat hasogatni, mikor elutazott. Ker- 
kapoly nagy tehetségéből se von le sokat az, hogy 
Lopresti bárót nem kínálta meg üléssel a szobájában, s 
az kínálás nélkül foglalt helyet. A N.poleon zsenije se 
kisebb, pedig annyira nem respektálta az illem törvé­
nyeit, hogy úgyszólván az udvari dámák szoknyájához 

törülte a sáros csizmáit.
De az átlagember nem kívánhatja, hogy az 6 tetteit 

azzal a mértékkel mérjék, mint a nagyokét. Ha 6 vét 
az illem ellen, azt vétkü! Írják fel neki. S esetleg más­
nak is kellemetlenséget okoz vele. Mert ezeknek az 
illemszabályoknak a betartásával bizonyos tiszteletet is 
fejezünk ki mások iránt, be nem tartásukkal: semmibe 

vevést.
De óhajtandó volna összegyűjteni az illemszabályokat 

nemzeti szempontból is.
Nálunk más az élet és az időbeosztás, mint nyugaton. 

Azért e szabályok is másként alakultak meg. így, hogy 
csak egy csekélységet említsek, nyugaton fehér nyak 
kendőt csak akkor vesznek az étkezéshez, ha gyertya, 
vagy lámpa ég. Mert ott este ebédelnek. Minálunk pedig 
fehér nyakkendőt veszünk az ünnepélyes banketekhez 
déli tizenkét órakor is.

A mi illemünk némileg más, mint a külföldi. 
Fiatalságunkra pedig nagyon ráférne, hogy kissé töb­

bet adjon a külső illemre.

Meg kell vallani, hogy az újabb időben nemcsak sza 
badabb, fesztelenebb lett a társadalmi modor, de pória- 
sabb is. És ennek kifolyása az, hogy a nőnek koránt 
sem adjuk meg azt a külső tiszteletet, melyet az előző 
nemzedék.

Madách Imrének, a nagy költőnek édes anyja oly szi­
gorú volt az illemet illetőleg, hogy férjes nők sem mer 
tek jelenlétében hátratimaszkodva ülni a széken vagy 
kanapén. Ma tejfölös szájú ficsurokat látok, a mint 
egész kényelmesen hátravelik magukat idősebb hölgyek 
társaságában. S ezzel arányban változott meg az egész 
társadalmi modor.

Részben magok a cők is okai talán. Azzal, hogy i 
leányos mamák többet engedtek meg egyes uracsoknak 
a kiket szerettek volna m-$íogoi a leányaik számára. S 
azzal, hogy a nő fellepett az életpályákon is, mint a 
férfiú konkurrense.

De egyik oka e jelenségnek abban is áll, hogy ain 
esen olyan magyar könyv, a melyből megtanulhatná a 
serdülő ifjú, hogy mi illik.

Stadler érsek megrovásai
— Az Egyetértő tudósítása. —

Az a megrovás, melyben a király Stadler Sa­
rajevo! érseket részesítette, természet.zeiüleg a 
legnagyobb szenzácziót keltette mindenütt 
minden körben.

A fővárosi lapok egvtől-egyig konstatálják, hogy 
az érsek nagyon is megérdemelte a leczkél, me­
lyet kapott és csupán a néppárti Alkotmány fejezi 
ki azt a véleményét, hogy Stadler érsek zágrábi 
nyilatkozata bizonyára nem volt egyéb, mint 
lapsus linguae. De már a Magyar Állam egy szót

se talál Sladl-r védelmére, sőt magyar becsüle­

tességgel kimondja :
«Bármily fájdalmasan essék is, hegy a király elitélő 

szava egy lath, egyházi méltóságra sulyosodik, tekintet­
tel arra az áldatlan szerepre, melyet a horvát klérus 
egy jtUnlékenv esaportja nehány egyházfő erkölcsi tá­
mogatása mellett a Szent István koronájának integri­
tása ellen folytat: megnyugvással fogadjuk a király 
Ítéletét, melynek súlyát növelheti az, hogy a horvát 
tulzák a héosi politikai köröknek bizalmát bírják. Ör­
vendve látjuk, hegy a magyar király szava e politikát 
Ítéletével sújtja s|csak fájlalhatjuk, hegy évtizedeken at 
meggyökerezni engedték.

Fájlaljuk, hogy épen a kath. nagygyűlés szolgáltaiéit 
alkalmat a királyi intésre, mert a katheliczizmus min­
denkor tisztelettel övezte a törvényes hatalmat, követke- 
zésképrn Horvátországban tisztelnie kellene a Szent 
István koronájához való közjogi kapcsolatot.

Reméljük, a királyi intést a horvát és a magyar 
ellenes osztrák körök egyformán meg fogják érteni, 
mert a dorgálást mindakettó megérdemli.»

Az ügyre vonatkozó mai értesüléseinket egyéb­
ként a kővetkezőkben közöljük :

Béeabül telegrafálják: A legtöbb bécsi lap közli úgy 
a Stadler érsekhez intézett levelet, valamint a Pol. Corr. 
kommentárját. A «Vaterland» e kommentárhoz a követ­
kező megjegyzéseket fűzi : «Ez a kommentár igazán bá- 
mulitoi. Az a föladat, hogy kifelé való félreértések el- 
oszlattassanak, máskülönben mindig és mindenütt a 
külügyi hivatalt illeti. Vagy Budapesten talán már közös 
külügyminisztériumról sem akarnak tudni semmit ?»

Az «Extrablatt» a Stadler érsekhez intézett levélről 
azt Írja, hogy a császári megrovás, a melyben az érsek 
részesült, minden élessége mellett teljesen megérdemelt. 
Közzététele megelégedésére fog szolgálni mindazoknak, a 
kik az érsek tendencziiiban és tetteiben már régóta 
vcnedtlmti játékot látnak a népszenvedélyekkel, a 
melyek azokon a vidékeken rendkívül könnyen fel- 
lobbanthstók.

A «Ah»• Freie Pr««se»-nek Írják Budapestről, hogy 
ama nagy tartózkodás mellett, a melyet az állam leg­
irányadóbb helyén mindig tanúsítanak, az uralkodó sze­
mélyes fellépése ebben az ügyben az itteni összes poli­
tikai körök legnagyobb érdeklődését kelti fel. Ezt még 
fokozza az a tény, hogy e levél elküldése ő jelsége 
spontán elhatározására rezetendö eissza, melyről 
ugyan első sorban a megszállott terület felelős minisz­
tere Kállay közös pénzügyminiszter, valamint a két 
miniszterelnök nyert tudomást, a kik a törvény értel­

mében a megszállott tartományok kormányzatáért szintén 
együtt viselik a felelősséget. Kállay ur közreműködése 
nélkül ez a levél sem megszövegezve, sem közzétéve 
nem lehetett. A minisztereknek bizonyára nem fog nehe­
zükre esni, hogy ezt a felelősséget elvállalják és vi­
seljék. A közzététel itt sok irányban megnyugtatóig hat.
A közzététel mutatja, hogy a nagy horvát törekvések a 
melyek a zágrábi katholikus kongresszuson előtérbe to­
lakodtak és Stadler érsek felkőszönlőjében kulmináltak, 
ép oly kevéssé számíthatnak a döntő körök támogatá­
sira, mint a mennyire nem helyeslik ott az egyházi 
agiiácziónak a politikai téren való túlkapásait, legalább 

Szent István koronájához tartozó területekre nézve. A 
nagyhorvat jelszavak mögött a trializmus kísérlete lap­
pang, a monarchia uj allamjogi átalakitasaé tuderalív 

lapon és a megszállott tartományok bevonásává!. E po­
litikai irány hsves vérü hívei az uralkodó megbízásából 
elküldött a Itvélben üdvös lehűtésben részesülnek. Azt 
az intést és várakezást, a melyet t felsége a jövőre 
nézve is kifejez, teljes összefüggésében esak akkor lehet 
léltányolni, ha visszaemlékezünk rá, hegy dr. Stadler 

ugyanazon a katholikua kongresszusén nyilvánosan síkra 
szállt ama tétel mellett, hogy az egyház az állam 
fölött áll és midőn eléje tartották XJ11. Leó pápa egyik 
bulláját, a kongresszus többségének ellentmondása közt 
heves polémiába bocsátkozott a pápa ellen. A visszauta­
sítás politikai tekintetben még érzékenyebb, mint a mely­
ben Strossmayer diakovárt püspök néhány év előtt ré­
szesült, midőn egy ismeretes táviratot küldött Kievbe, 
mert akkor 6 felsége megelégedett egy szóbeli megóvás­
sal egy személyes találkozás alkalmával. A sarajevói 
érseket nem idézték Bécsbe, hogy megtudhassa a ko­
rona véleményét, hanem a nyilvánosság útját választot­
ták, nyilván, hogy annál érzékenyebben sújtsák őt

A román-bolgár konfliktus«
Az „Agence Roumaine“ jelentése, hogy Naeso- 

vics ideiglenes bolgár külügyminiszter Románia 
szófiai ügyvivőjének megígérte, hogy a maczedon 
forradalmi bizottság ama tagjait, a kiket a román 
bíróságok vád alá helyeztek, meg fogja büntetni, 
ugv látszik, korai veit. Vagy legalább is eddig 
még nem erősítette ezt meg Ivancsom bolgár mi­
niszterelnök, a ki pedig időközben Konstantiná­
polyból már hazaérkezett Szófiába. Arról nem 
érkezett még jelentés, hogy a román viszgátóbiró 
indítványára a maczedóniai bizottságnak jelenleg 
Bulgáriában időző tagjait a bolgár bíróságok tény­
leg köröznék. Sőt egy Szófiából ide érkezett ma­
gánjelentés szerint, Nacsomcsnak fentemlitett ígé­
retét a hivatalos Agence balcanique meg nem 
történtnek jelenti ki, mert Bulgária most is ahhoz 
az álláspontjához ragaszkodik, melyet mindjárt 
eleinte elfoglalt, hogy tudniillik a bolgár bíróságok 
a maczedon bizottság tagjait csakis a román bíró­
ságok Ítélete, de nem egyszerű vádhatározata alap­
ján fogják üldözni. Ennek a következménye volt 
az is, hogy, mint Szófiából egészen megbizhaló 

I forrásból jelentik, Sarafoff tudatta a maczedon 
I bizottság tagjaival, maradjanak egészen nyugod­

tan Szófiában, ő kezeskedik róla, hogy sem neki, 
sem egyikőjüknek sem fog egy hajaszála sem 
meggörbülni, bármint követel is Románia a bolgár 

kormánytól elégtételt.
E mellett Bulgária lázas sietséggel folytatja a 

fegyverkezést. A román határ mellett van most 
az egész bolgár hadsereg. Az ágyuütegek fői van­
nak állítva s a lovasság már kémszolgálatot végez.
A kormány Bulgáriában minden használható lovat 
összevásárol. A bolgár tüzérség egy része Busz­
osuknál megszállta a Pirgos nevű dunai szigetet s 
úgy azt, mint a Duna partját megerősítette. Erre 
válaszul Románia két agyunaszádot küldött ki, a 
mely a Pirgos szigettel szemben horgonyt vetett. 
Az összes ezred hadilétszámra emeltetik.

Ennek daczára nem valószínű, hogy háborúra 
kerüljön a sor. Romániának nem volna ugyan 
mitől tartania, s a háborúnak csak Bulgária adná 
meg az árát, de azért Károly király mégis min­
den lehetőt elkövet a béke fentartása érdekében. 
De meg aztán a pánszlávizmus is, a mely ennek 
a háborúnak alapja volna, rég megfeneklett. Orosz­
ország belátta, hogy a szláv testvérek felszabadí­
tásával czélt nem ér, mert mindannyi hálátlanul 
viselkedett. A pánszláv eszme csődjét bizonyltja 
az 1862. évi lengyel felkelés, azutan Szerbia ma­
gatartása 1876—77-ben, s végül Bulgária 1881-től 
Sztambulov haláláig. Oroszország most más, 
nagyobb czélokra tör, s ha Ferdinand fejedelem 
néhány hét múlva meg fog jelenni a szultán előtt, 
olt meg fogja tudni, hogy még mindig nem érke­
zett el az ideje annak, hogy királyi koronát te­

hessen a fejére.
Ma különben a kővetkező távirataink érkeztek:

tertanácsban elhatározta, hogy a mozgósí­
tási törvény és ennek végrehajtása tárgyá­
ban kibocsátott dekrétum 136. és 137. 
pontjai értelmében az általános mozgósításra 
vonatkozó instrukeziókat az ország minden ré­
széhen a városházán és a templomok kapum 
kifüggesztteti és a prefektusok gondoskodnak
arról, hogy a nép kellőképen tájékozást

esetében

Bukarest, szept. 14.
Floreszku vizsgálóbíró két segédbiróval négy 

nap óta dolgozik azon az előterjesztésen, a mely 
magában foglalja a Mihaileanu meggyilkolására 
és az ezzel összefüggésben levő bűntényekre vo­
natkozó összes adatokat. Ez adatok alapján ké­
szül elő vádinditványát az Hl ovi törvényszék 
mellé rendelt államügyész. A román hivatalos lap 
a végtárgyalás után publikált1* fogja a bolyárok 
ésszeesküvéseirc, gyilkosságaira és más bűnté­
nyeire vonatkozó összes vizsgálati jegyzőkönyveket.

I A román kormány az összes vizsgálati iratokat 

közölni fogja másolatban és hiteles fordításban a 
hatalmakkal: első sorban a szerb kormánynyal, 
mert a bolgárok tudvalevőleg Sándor királyt is 

halálra ítélték.
Bukarest, szept. 14.

A román kormány a hadügyminiszter 
előterjesztésére a mai napon tartott minisz-

szerezzen arról, hogy mozgósítás 
milyen kötelességei vannak.

Bukarest, szept. 14.
Laliováry hadügyminisztert baráti körben meg­

kérdezte egyik volt román miniszter, hogy mit 
csinált tegnap Predealon és miért távozott el 
Bukarestből Campinába oly sürgősen, mikor állí­
tólag az ország komoly akczió előtt áll. A had­
ügyminiszter röviden azt telelte, hogy épen elő- 
vigyázalból kell még néhány helyre elutaznia, 
hogy személyes meggyőződést szerezzen arról, 
hogy rendeletéi foganatosítást nyernek és hogy a 
román főid minden oldalról és minden tekintet­
ben biztonságban van. Csak igy leszünk képesek 
majdan megoldani azokat a feladatokat, a melyeket 
a haza és a kötelességérzet ránk ró! — kiáltott fel 
Lahováry.

Bukarest, szept. 14.
Carp miniszterelnök utasította az összes minisz­

tériumokat, hogy a közönséggel való érintkezés­
ben mindig csak a való tények világos kifejtése 
mellett foglaljanak állást és állami titkok és az 
állam biztonságát veszélyeztető indiszkrécziók el­
követésétől tartózkodjanak. A rendelet ellen vé­
tőkkel szemben a legszigorúbban log eljárni.

Bukarest, szept. 14.
A lapok külön megjelölt kiküldöttei részére a 

hadügyminisztériumban tudakozódó irodát nyitot­
tak. Ennek az a czélja, hogy az eddig forgalomba 
került számos hamis hír kolportázsának elejét
yggy

Bukarest, szept. 14.
A csernavodai hid közelében Cristea Tanasze 

és Arsache bolgárok által meglőtt Patrusel D. 
nevű katona sebei nem veszélyesek. A costanczai 
prefektus megállapította, hogy a román katona 
éjjel dinnyét akart lopni a bolgárok kertjéből, a 
kik tetten értek és menekülése közben seréttel 
utána lőttek.

Bukarest, szept. 14.
Az ország összes prefektusai hirdetés 

utján figyelmeztetik a Romániában lakó 
összes idegeneket, hogy szeptember tizenha- 
todikáig bezárólag szerezzenek tartózkodási 
engedélyt, mert ellenkező esetben ki lesznek 
utasítva.

Costancza, szept. 14.
A román kormány egy hat tagból álló bizott­

ságot küldött ki a costanczai kerületbe az összes 
közutak megvizsgálására. A bizottság élén Gradis- 
teanu kőzmunkaügyi miniszter állott, a ki az 
utakat igen rossz állapotban találta. Az utak 
azonnal jó karba helyezése érdekében utász és 
hidász katonaságot fognak kirendelni, Manolescu- 
Stdtri tőutmestert és kerületi prefektust Gradis- 
teanu miniszter a legerősebb terminusokban meg­
intette.

Szófia, szept. 14.
A bolgár kormány hihetetlen fcnhéjázdssal 

fogadja Románia és a hatalmak megkereséseit. 
A hivatalos lapok arra törekszenek, hogy a 
bolgár néppel elhitessék, bogy háború eseté­
ben Románia csak vereséget szenvedhet. 
Sarafoff tartózkodási helye még most is isme- 

\ rétién. A hangulat általában provokáló és 
harczias. Románia ellen Paprikov hadügy­
miniszter lapjai agitálnak leginkább.

időre is és akkor minden világos lesz. .. . Hiszen 
neki is jobb lesz én nélkülem, mert igy ugyan mi 
volna már az ő élete ?*

És csak hallgatott tovább.
— Tehát . . . csakugyan igaz ? Igaz ? — kér­

dezte Fjodorovics Tivadar, kezét nyújtva a fele­
sége felé, meg akarva érinteni annak a lábát, de 
egyúttal félve is ez érintéstől; — igaz?

És a szeme elsötétüli, sót nem is látta maga 
előtt a feleségéi, a kinek csak a szemei lángolták 
egészen az ő közelében és égették őt.

— Igen, ez már bevégzett dolog — suttogta 
elferdült ajakkal Alekszejevna Julia.

Csend állott be.
Fjodorovics Tivadar lefekiette arczát az ágyra 

s valahogy hirtelen megszűnt gondolkozni. A 
szeme előtt forgott minden, úgy tetszett neki, 
mintha nagy fűk zöld koronái hajlongtak volna 
előtte. A fa-koronákat csillogó napfény őzőnlőtte 
el, a hegynek felfelé sárgás ösvény kigyódzott; az 
ösvényen egy nő haladt szürke ruhában. 0 csak 
a hátát látta, de tudta, hogy az az ő felesége s 
a csillogó napfényben újra hajlongtak, remegtek 
a zöld fatetők. Félt a fejét fölemelni, télt ettől a 
látománytól megválni, de tudta, hogy föl kell 
emelkednie és fölemelkedett : Alekszejevna Julia 
az ágy hátához lapulva s térdeit összehúzva ült 
a párnák közt; figyelve nézel! férjére s tekinteté­
ben ijedtség, rettegés látszott. . . .

Linyájev megingatta a fejét és alig hallhatóan 
sóhajtott, azután félre billentette a fejét s még 
egyszer, de már mélyebben sóhajtott. Majd felállt, 
megingott, felöltötte a háló-kabát másik ujját is és 
az ajtó felé ment. Az ajtónál megállt s a nélkül, 
hogy visszafordult volna, azt kérdezte :

— Tehát bevégzett dolog ?
De be sem várva a feleletet, kiment a háló­

szobából.
— No, most már mindennek vége — szólt ma­

gában Alekszejevna Julia, mikor a férje után az 
ajtó bezárult. S szomorúság és szégyenérzet fogta 
el, de egyúttal már tudatiban volt annak, hogy 
host már csakugyan mindennek vége s megvál­
toztatni a helyzetet nem lehet. S szeretett volna 
ennek örülni, de nem tudott és arra gondolt, bogy 
ízért olyan lehangolt, mert még a pakolás, eluta­
zás, a Golynszkijjal való találkozás és egy egész 
klet várnak reá. „Ah, be jó volna, ha semmi, de 
semmi sem történt volna !* — suttogott, miköz­
ben felkelt az ágyából.

XXIV.

Alekszandrovics Pál nagyon meg volt lepetve a 
Medynczev telegrammjától. Elolvasta, újra olvasta 
s nem tudta megérteni : mit jelentsen az, hogy ,a 
levél értelmében.“ Melyik levél értelmében ?

Medynczev legutóbbi leveléből sehogy sem 
tudta azt kiolvasni, hogy ilyen hamar találkozza­
nak, különösen „csütörtökön*, vagyis holnap. 
„Talán elveszett a levele?* — gondolta, újra 
visszafeküdve az ágyába.

Még csak fél hat volt, tehát igen korán lett 
volna fölkelni.

„Ma szerda van, holnap csütörtök. . . . Megle­
het. hogy még a levél is megjön* — gondolta 
betakaródzva; — „boszanló, hogy Medynczev sem 
lesz most Pétervírott. . . . Unalmas így vissza­
térni. Ugyan mikor utazott el onnan?* Újra elő­
vette a telegrammet és nézegette. Azelőtt való 
nap veit föladva Nizanij-Novgoi ódban. „Helyes, de 
N’uanijtél idáig csak másfélnapig tart az ut, ő 
pedig harmadnapig kell, hogy utazzék. Egyébiránt 
egyre megy, holnap mindent megtudok. Csak azt 
kell megtudni, hogy mikor jón a hajó az Ura 
kovszki kikötőbe ?*

És Alekszandrovics Pál mihamar elaludt. Mikor 
újra főiébredt, már fél tiz volt.

„Egy kissé elaludtam* — gondolta Alekszandro- 
vies Pal és az ablakhoz ment.

Az égen felleg-foszlányok szaladgáltak, hol el­
borítva, hol ismét szabadon hagyva a napot. A 
kert alig száradt föl az erős, de meleg és nyirkos 
széltől.

„A legkiállhatatlanabb idő : se nem tiszta, se 
nem borult; meleg, de szeles* — kedvetlenkedett 
Alekszandrovics Pál mosdáshoz látva. Fürödni 
ma sem akart menni. Az ilyen változó időjárás 
mindig igen kellemetlenül hatott rá : lomhaságot 
és idegességet érzett.

— Levele van, Alekszandrovics Pál — jelen­
tette a hozzá belépő kazacsok, Szlepa ; — még 
tegnap este megjött, de azt hittem, hogy ön 
alszik.

Alekszandrovics Pál eldobta a törülközőt s 
gyorsan leltépte a levélboritékot. Szlepa megállt a 
küszöbűn, mintha valamit akart volna mondani, de 
aztán szó nélkül távozott.

„Látod, kedves barátom — irta Medynczev 
Pétervárról való elutazásom sokkal hamarabb be­
következett, mint képzeltem. Hogy miért történt 
ez, azt majd találkozásunk alkalmával mondom 
el, találkoznunk pedig okvetetleuül kell, mert igen 

j érdekes újságokat kell neked elmondanom, a me­

lyeket levelben elmondani nem volna alkalmas : 
nagyon sokat kellene írni. Majd szóval lehat. Ma 
utazom el Pétervárról a gyorsvonattal, vagy két 
napot Moszkvában töltök, aztan megyek tovább. 
Levelemet te mindenesetre hamarabb megkapod, 
mint a mikor én arra utazom. Nizsniből távira­
tozni logok s tekintve azt, hogy választ tőled már 
nem kaphatok, találkozási helyről az Urakovszki 
kikötőt jelölöm meg, a melyet te utolsó postául 
jelöltél meg, s a mely e szerint bizonyosan e leg­
közelebbi állomás attól a falutól, a hol tartózko­
dói. Minthogy czélom volt egy napot Kazányban 
is tölteni, Nizsniből küldendő telegrammban jelö­
lőm meg azt a gőzhajót, a melyen Kazányból, 
nem pedig Nizsniből elindulok. Egy szóval: a vi­
szontlátásig az Urakovszki állomáson, a hová élve 
vagy halva megjelenj, hogy velem találkozzál, mert 
nekem, azt hiszem, igen fontos megbeszélni valóm 
van veled; a volgai hajók pedig órák hosszáig 
szoktak a kikötőkben álldogálni, tehát lesz elég 
időnk a beszélgetésre. A viszontlátásig ölel bará­
tod, Medynczev. — P. S. úti tervem : megyek 
Asztrahánig, onnan a Káspi tóij át Petrovszkba, 
Petrovszkbol vasúton fürdőbe. Meg akarom nézni 
az egész Volgát, kicsit a Káspi tót, és a kaukázusi 
begyeket. Remek dolog volna,'ha velem tartanál. 
Gondolom, hogy mar úgyis meguntad azt a 
medve-fészket. Igazán nagyszerű volna. — P. P. 
S. Pétervárról történt elutazásod alkalmával bizo­
nyos fináncziális bajaidról szóltál nekem, hát ezt 
is nvélbe üthetnők egész kenyeres pajtást módon. 
Ne feledd, hogy ebben a tekintetben én most 
igen jól állok s együttes utazásunkat e tekin­
tetben semmi sem akadályozhatná. . . . Barátod : 
Med . . .*

Elolvasván a levelet, Alekszandrovics Pál elgon­
dolkozott. Pénz dolgában mindig igen kényes 
volt s kölcsön venni semmikép sem szeretett, leg- 
kevésbbé barátjaitól, de most az utazás csábította 
őt. Itt, Lipczyben maradni, különösen az Aleksze­
jevna Júliával történt legutóbbi beszélgetés után, 
nem szeretett volna. Mindent elmondtak egymás­
nak, várni már nem volt mire, tovább élni pedig 
ilyen feszült viszonyok közt, szemtanúja lenni az 
Alekszejevna Julia és Golynszkij regényének, a 
mely már egészen elérte krilikus fázisát, kényel­
metlennek látszott. „Holnap mindenesetre eluta­
zom, hogy hová : Pétervárra-e, vagy Kazányba ? 
Az majd eldül, ha Medynczevvel találkozom* — 
határozta el magúban Alekszandrovics Pál és öl­
tözni kezdett.

Szófia, szept. 14.
A külföldi lapokban megjelent ama hírekkel 

szemben, mintha Szófiában a minap II. Sándor 
czar felszabadító emlékszobranak leleplezése al­
kalmából a szófiai polgármester, a miniszterek és 
nagy közönség jelenlétében némileg forradalmi, 
nehány európai nemzetet sértő beszédet mondott 
volna, a bolgár távirati ügynökség konstatálja, 
hogy ez a jól ismert forrásból eredő hir tisztara 
koholt, mert sem emlékszobrot Szófiában le nem 
lepleztek, sem ennek folytán ilyen b: szedet nem 
mondottak.

(Folytatása kivetkezik)

A khinai bonyodalom.
A hatalmak még mindig nem állapodtak meg 

abban, hogy mit tegyenek, de ma már az a hir 
érkezeit, hogy Oroszország és Németország közt 
megegyezés jött létre arra vonatkozólag, hogy 
minő területeket kebelezzenek be. Anglia már is 
tiltakozik ez ellen s háborúval ienyegetőzik.

A béketárgyalások megkezdődlek s Li-Hung- 
Csang Pekingbe utazóit.

Ma érkezett távirataink a kővetkezők:

Bées, szept. 14.
A Wiener Abendpost jelentése szerint a Zenta 

hadihajó áltál partraszállitottjeiső különítmény, mely 
Kollár sorhajóhadnagyból, két tengerész-hadapród- 
ból (Boyneburg és Mayer) és 30 emberből állott, 
a megbetegedett Mayer Tamás tengerészhadapród 
kivételével ismét bevonult Pekingből a Zenta hadi 
hajóra. Ez ugyanaz a különítmény, a mely átélte 
a pekingi heves küzdelmek napjait. Pekingben 
azonban hátra maradt a Zenta második különít­
ménye Burgher sorhajózászlóssal, azután a Maria 
Terézia nagykülőnitménye Wickerhauser sorhajó- 
hadoagygyal, összesen közel 200 ember.

Páris, szept. 14.
Mint a Havas-ügynökség jelenti ma Sanghajból, 

Li-Hung-Csang ma Pekingbe utazik.
London, szept. 14.

A Timesnak jelentik Sanghaiból e hó 12-ről: 
Chuang tengernagy és Li tábornok, a tengeri és 
szárazföldi haderők parancsnokai Nankingban, a 
kik mind a ketten idegenellenes érsületüek, leg­
utóbb az alkirályhoz hivattak, hogy vele megbe­
széljék a védelmi intézkedéseket. A kiangvani ar­
zenálból jelentékeny katonai készleteket küldtek 

Nankingba.
London, szept. 14.

A Times jelenti Pekingből e hó 4-ről : 
A nemzetközi csapatok parancsnokainak 
legutóbbi értekezletén az orosz tábornok 
közölte, hogy a télen át visszamaradó orosz 
csapatok száma 15.000 lesz. német parancs­

nok kijelentette, hogy a német csapatok száma 
ugyanannyi lesz. A japán tábornok Rt 
mondta, hogy Japán 22.000 embert szán­
dékozik hátrahagyni. Az angol parancsnok 
nem nyilatkozhatott.

Sanghai, szept. 14.
Egy pekingi jelentés rendes forrásból 

hírül adja, hogy Csing herczeg megkezdte 
a tárgyalásokat a hatalmakkal és hogy a 
következő javaslatok fölött folyik a tár­
gyalás :

1. Tiencsin semlegességének elisme­
rése, beleértve a bennszülöttek varo­
sát is.

2. A mandsuriai tartományok, bele­
értve Liaotung félszigetet, közbenső sem- 
lege területkent való megállapítása.

3. Az idegen hatalmak feljogosítása, 
hogy a szerződéses kikötőkben, a meny­
nyiben ez az idegenek védelmére szük­
séges, helyőrségeket tartsanak fönn.

4. A boxer-mozgalom vezetőinek ki­
végzése.

London, szept. 14.
A Times-nak táviralozzák Pekingből: Az orost 

kormány elhatározta, hogy Pekingből visszavonul 
követségét s csak katonai parancsnokságot hagy ott. 
Ugyanezt teszi majd a többi hatalom is, úgy 
hogy Peking télen át tisztán a hatalmak katonai 
ellenőrzése alatt lesz. A h Malinak legutóbbi ta­
nácskozásán az orosz lőparancsnok kijelentette, 
hogy Oroszország a télre tizenötezer katonai hagy 
Khinában; a német parancsnok ugyanekkora szá­
mot jelentett be, a japán! parancsnok kijelentette, 
hogy Japán huszonketezer katonát log ott tar­
tani. Az angol parancsnok nem tudott nyilat­
kozni kormányának politikájáról. Jól érteni t kö­
rökben azt beszélik, hogy Oroszország és Kémet, 
ország közös egyetértéssel járnak el. Oroszország 

I be akarja kebelezni a nagy faltól északra levő 
összes területet, Németország pedig Sántungot, 
Kiángfut és Jángcét akarja megszerezni. Khim 
földarabolása ellxrülhetetlennek latszik. A Times 
erre az állítólagos orosz-német megegyezésre vo­
natkozólag a következőleg Írja: Ha ez a megegye­
zés csakugyan létrejött, úgy ez Angliának egyenes 
kihívása volna s nincs az az önérzetes hatalom, a 
mely effélét eltűrni hajlandó volna.

Béri n, szept. 14.
A Lokalanzeigernek jelentik Sanghajból: A 

khinai kormáng jelentékeny haderőt küldött az északi 
tartományokba. A pekingi khinai haderő lópa­
rancsnokává Háng-Ting tatár tábornokot nevez­

ték ki.
Berlin, szept. 14.

A német flotta-egyesület Sanghajból a követ­
kező táviratot kapta : Sangháji esti lapok azi a 
hirt közük, hogy erős boxer csapat megtámadta 
Kiáo- Csaut, de a németek erős küzdelem után 
visszaverték őket. A boxerek negyven halottat 

vesztettek. London, szept. 14
A Morningpost jelenti Pekingből augusztus o 1 -ru!, 

hogy a mandsu miniszterek, midón előtte való 
nap meglátogatták a követségeket, hogy köszöne­
tét mondjanak a rend helyreállításáért a varos­
ban és a palotában, a német követségen nem fogai-

Sanghai, szept. 14.
Csiatingból és Suifuból, Sve-Csvan tanoinany 

nyugati részéből, érkező jelentések szerint ott az me- 
I genek tulajdonát kifosztottak és elhamvasztott. 

Suituban felszólítottuk az összes idegeneket, hvg. 
helyezzék magukat hatósági oltalom <du.

Berlin, sz^pt. 14
A Post a következőket Írja : Közeledik az az idő, l 

mikor a hatalmak képviselői a klímái meghatalmazot­
takkal megkezdik a tárgyalást s akkor meg fogjuk lám, 
vájjon a khinai kormány csakugyan kész-e a fülkéiéi 
gaztetteit m-gii őszülni is ismétlődésük ellen garaocz.it 
nyújtani. De ha egyes hatalmak között folyó tiirgya.J 
különben is sok időt kivan, úgy a khinai diplomatáikul 

való tárgyalásnál meg inkább el kell készülve lemuna. 
az elhúzódásra és különösen most, a mikor a mmJ 
udvar Pekiogtől messze tartózkodik. A khinai delegatu- 

I sok bizonyosan egyetlen alkalmat sem fognak elmulasz­
tani, hogy folytonosan újabb meg újabb utasítások 
kérjenek s a tárgyalást a végtelenségig húz. 
abban a reményben, hogy a hatalmak végül 
mégis össze fognak különbözni. A bata.mak ed i, 
azt‘a szilárd elhatározást mulattak, hogy az ilyen ke® 
phkácziót elkerüljék s remélhető, hogy jövőben is 

fogják kerülni.

A búr szabadság vége.
Krüger menekül Transzválból, Botha lemon­

dott a fövezérletröl s Roberts egé»z Tran.z 
területére kihirdette a hadiállapotot.

Most már csak idő kérdé-e, hogy a két W 
köztársaság kezéből mikor csavarják ki végleg a 
fegyver* s mikor fog egy évig tartó 4icsó. = 
költeménybe illő küzdelem után a bár szabad.-, 

végleg elbukni.
Oktober 9-én lesz egy éve annak, hogy a n _ 

tál! határon az első ágyudörej hallható vo ^ 
valószínű, hogy ezen a napon a két ■ 
köztársaság nemcsak jogilag, hanem tL“R* 
„az angol királynő birodalmának elválaszthat

részét* fogja képezni. ... i
A búrok azonban még a kezükben tar ja 

fegyvert s most még korai volna megcsm«' “ 
végleges mérlegét annak, hogy mibe ^
Angliának a két köztársaság, de azt mar - 
lehet tudni, hogy milliardjaiért s azért a 
ezer elesett angol katonáért mit hódítót

Anglia. -g.
A háborút, mint azt első pillanattól fog'a ^

denki látta, a londoni tőzsde indította meJ 
transzváli aranybányákért. Ezek m0=i * t
Anglia hatalmában vannak. De ebből c-a 
nagy tőkének lesz haszna. Arról, hogy a " ^
társaságot angol gyarmatosok népesítsék * 
sem lehet. Ezt maguk a bányatársaságok = 
lehetetlenné. Milner, a fokföldi angol g) ^ 
kormányzója ugyanis már bejelentette eSJ 
járt angol küldöttségnek, hogy a bányatulaj ^ 
sok ezentúl kevesebb fehér munkást ,ogn

mázni, mint etj 

javéit a kimb
fábét munkás 
Anniba került,| 
Jittik majd e! 
sőt még kevesl 

azt. A fekete 
pák lakni, 
pótban, a me'j 
hangú frázisa.! 
váll törvényei! 

folytán előrelár 
apadni fog s
aranybányák
az a négy pej
kilencztizedix-l 
fog csinálni 

Már beszéli 
lakosság enne 
majd foglalkcj 
fognak a sza! 
fonák is fölei 
nyerőket. Mii 
kormány iád 
véleménye szí 

is szegény
pontjából.
ládot eltartaj 

volt, de beid 
farmer igényi 

mint a min 1 
angol földreI 
dában és Ali 
Ott a főid 
mód is job 
aranymezőkl 
az aranykéz! 
tyen aranyai 

zében van. 
a bányaműd
említettük, 
kalmazni.

Külőnben| 
Barberton 
virágozni, 
a szakértő 
harmincz 
uj aranyteil 
találnak i=.| 
ságának ni 
ország tov^ 
őstermelő 
lakosságot 

És ez aj 

nép, a me| 
Dél-Afriké 
»égre vergl 

Ezt úgy! 
még ma 
belátja.

Ma a kj

Rober
bocsátott!

Krügef 
szerűen 
elhagyta! 
a burghí czol fő t ál 
jók, liogl 
hogy ezj 
azok, a 
feltétlenii 
ghereknj 
nagyhal! 
czió. Aí 
köztárs^ 
háborít! 
eltekinti 
szállva,! 
teilen n| 
ellen v>. 
eszközt! 
hadvise 
lyeket 
a melyl 
szágra [ 
kQli szí 
Minél 
sziaorut\ 
•nazni.

AVupI 
költöző t|

Rob
13-áról I 
Spitefcol 
súlyú él 
és kávém 
mely 2i 
fedezet! 
táv író v| 
tok ami 
folyón f 

tnegsei] 
balra

...... .aUi-; keféik sjáú,.; 4
g||ggggM|

■mm



1900 egyetértés, szombat, SZEPTEMBER 15.
-——----------------------- —   — ~ ' 11 .. " k- 5

ki-

ft. 14. 
követ- 

I azc a 
I unadta 

utaa 
ftialottat

fct 14.
ríomany 

az ide-
ftzlotldk.

hogy

Bt. 14.
|z idő, a 
Itaimazot- 
fejuk h-tni, 

föikelóí
kara qczí at
I tárgyaiuS
pmatákkal

ieDnüíiü
a khiDai 

I delegátu- 
eimuiasz-

|asit ásókat
huzz -ih 

\k végül 
nak eddig

Hyen kom* 
en is el

lemoD-
Transzval

két búr 
végleg a 

leső. bős- 
$zabad»ág

ky a na*
Jó volt s 

cl ikai 
Itéuyieg Í5
íthataiiao

líartják . a 
[»csinálni a 
se került 

[ már most 

a száz- 
litott meg

mázni, mint eddig. Ez a rendszer már évek óta 
jjeíált a kimberley-i gyémántbányáknál. Egy-egy 
jgjjéf munkás ugyanis havonta átlag háromszáz 
fontba került, ezentúl kaffer munkásokkal végez­
hetik majd el a munkát s ezek huszonöt forintért,
,jt még kevesebbért is elvégzik havonta ugyan­
it. A fekete Kafferek bekerített táborokban fog- 
pak lakni, mint rabszolgák, tehát olyan álla­
potban, a melyet a fokföldi törvény minden nagy­
hangú frázisai daczára is megenged, míg a transz­
on törvények azt nem engedték meg. Ennek 
divtán előrelátható, hogy a fehér lakosok száma 
apadni fog s vele együtt a kereskedelem. Az 
aranybányák kihasználása azonban nagyobb lesz s 
az a négy pénzcsoport, a mely a transzváli bányák 
kilencztizedrészét kezében tartja, jobb üzleteket 
fog csinálni.

yiar beszélnek is arról Angliában, hogy a fehér 
lakosság ennek folytán főleg földműveléssel fog 
majd foglalkozni, angol gyarmatosok tömegesen 
fognak a szántóföldeken letelepedni, s hogy a ka' 
fonás is földműveléssel fogják megkeresni a ke­
nyerüket. Mindez a terv azonban csakis a londoni 
kormány fantáziájában él. Hozzá értő emberek 
véleménye szerint ugyanis Transzvál és Oranje 
is szegény ország a praktikus földművelés szem­
pontjából. Óriási területek alig képesek egy csa­
ládot eltartani. A búrok legnagyobb része szegény 
volt, de boldog és megelégedett. Csakhogy a búr 
farmer igényei is aránytalanul kisebbek voltak, 
miat a minő az angoloké. Miért telepednének le 
angol földművelők ezen a területen, mikor Kana­
dában és Ausztráliában kedvezőbbek a viszonyok ?
Ott a föld jó, a munkabérek magasak, s az élet 
mód is jobb, mint Angliában volt. A mi az 
aranymezőket illeti, azok sem ígérnek megélhetést 
az aranykeresőknek, mert minden földterület, me' 
íven aranyat lehet találni, már a kapitalisták ke­
zében van. A fehér emberek számára tehát csakis 
a bányamunka maradna, de a bányákban is mint 
említettük, ezentúl fekete embereket fognak al­

kalmazni.
Különben az „aranyvárosok“, Johannesburg, 

Barberton stb. előreláthatólag csak addig fognak 
virágozni, mig a hányáikban az arany tart, tehát 
a szakértő mérnökök állítása szerint legföljebb 
harmincz évig. Az igaz, hogy fedezhetnek még fel 
uj aranytelepeket, de erre kevés a kilátás. De ha 
találnak is, ez nem sokban fogja az ország lakos­
ságának megélhetési viszonyait befolyásolni. Az 
ország továbbra is megmarad meglehetősen sovány 
őstermelő államnak s csak nagyon szerény igényű 
lakosságot lesz képes eltartani.

És ez a lakosság is holland lesz, tehát az a 
nép, a melyik először művelte ezt a földet, de 
Dél-Afrikában az angol faj nem fog soha több­

ségre vergődni.
Ezt ugyan a londoni nagy tömeg nem látja 

még ma be, de elfog az a kor is érkezni, hogy 

belátja.
Ma a következő távirataink érkeztek :

London, szept. 14.
Roberts lord a következő proklamácziót 

bocsátotta ki:
Krüger átlépte a portugál határt ésforma- 

szerüen lemondott uz elnökségről. Hogy ö 
elhagyta a búrok ügyét, ez felvilágosíthatná 
a burghereket, hogy hasztalan volna a har­
cot tovább folytatni. Valószínűleg nem tud­
jak, hogy 15.000 honfitársuk hadifogoly és 
hogy ezek közül egy sem szabadul meg, míg 
azok, a kik még most is fegyverben vannak, 
feltétlenül meg nem adják magukat. A bur- 
ghereknek meg kell gondolniok, hogy egyik 
nagyhatalom részéről sem jöhet interven- 
czió. Anglia el van tökélve, hogy a két 
köztársaság eddigi kormányai által üzent 
háborút végigharczolja. Kisebb területektől 
eltekintve, melyeket Botha serege tart meg­
szállva, a háború szabálytalan és menthe­
tetlen műveletekké fajult el. Kötelességem 
ellen vétenék, ha elmulasztanék minden 
eszközt felhasználni, hogy ilyen szabálytalan 
hadviselésnek véget vessek. Az eszközük, me­
lyeket kénytelen vagyok alkalmazni, azok, 
a melyeket a hadi szokás előír. Az or­
szágra nézve vészthozók azok és végnél­
kül! szenvedést halmoznak a burgherekre. 
Minél tovább tart ez a guerilla háború, unnál 
szigorúiban kell ezeket az eszközöket a m 
masni. , ,.Loureneo-iiarqu.es, szept. 

Krüger, Pott németalföldi konzul házából át­
költözött a kerületi kormányzóság épületébe.

London, szept. 14.
Roberts lord jelenti Mahadodorpból e hó 

13-áról: Buller tábornok jelenti, hogy csapatai 
Spitekopot teljesen birtokukba vették. 300.000 fon 
súlyú élelmiszert találtak ott, főleg rizst, ezukro 
és kávét és 300 láda töltényt. Egy mérnokvonatot, 
mely Meyrick vezetése alatt a 19-ik huszárezred 
fedezete mellett a Mahadodurp es Lydenburg köz 
táviróvonal hnlyreállitására küldetett ki, megtámad­
tok ama pont közelében, a hol az ut a krokodi 
folyón vezet át. Meyrick és egy káplár könnyen 

megsebesült. Az összes

Lajos lemondott a főparancsnokságról, a mélyet 
Viljoen vett át.

Lisszabon, szept. 14.
Krüger Mozambigueba tette át a búr köztársaság 

székhelyét. Más forrásból azt jelentik, hogy Krüger 
csak feleségének megérkezését várja, hogy vele 
Hollandiába utazzék. Steyn nagy betegen fekszik 
Nelspruitban.

London, szept. 14.
A Daily News Pretoriából a következőket je­

lenti : Krügerné asszony táviratot kapott Lourenzo- 
Mavquezbö! férjétől, a ki arra kéri, hogy jöjjön 
oda. Krügerné asszony azt válaszolta, hogy 
egészségi állapota nem engedi meg, hogy oda 
utazzék.

Debre-

VIDÉK.

* Az aradi kongresszus. A vendéglősük, szállodá­
sok, kávésok és pinezérek országos nyugdijegyesülete 
tegnap tartotta Aradon harmadik évi közgyűlését Bokros 
Károly elnöklése mellett. Dr. Solti Ödön egyesületi tit­
kár jelentésében szól a múlt év működéséről, azzal a 
kijelentéssel, hogy úgy az igazgatóság, mint a felügyelő- 
bizottság minden tekintetben igyekezett feladatának meg­
felelni. Egy meetinget tartottak a taggyüjtés tárgyában, 
a mely értekezlet után rövid időn 87 taggal szaporo­
dott az intézet. Különös dicsérettel szól az aradi nyug. 
dij választmányról, melynek száma nem csak foko­
zatosan gyarapodik, de fizetési kötelezettségeinek is pon­
tosan eleget lett. Sajnosnak tartja azonban, hog, 
czennek még mindig nincs választmánya.

Bauer Bertalan biztosítja a közgyűlést, hogy a deb- 
reczeni választmány rövid idő alatt meg fog alakulni.

Dr. Solti Ödön beszámol ezután statisztikai kimuta­
tásokban a múlt év történetéről. Jiz egyesület tiszta, 
vagyona 103.258 korona és 81 fillér, az egyesü­
letnek ez idő szerint közel háromszáz tagja van s ebből 
40 tagból áll az aradi választmány. Az országos köz­
ponti takarékpénztár dij nélkül kezeli az egyesület 
gyonát. Ezért a közgyűlés a takarékpénztár vezetőségé­
nek köszönetét szavaz.

Frangois Lajos ezután a felügyelő bizottság jelenté­
sét terjesztette be a közgyűlésnek, mely úgy az igazga­
tóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadta a 
mentvényt. Bemutatták ezután a jövő évi költségvetést 
47.500 korona bevétellel.

Ezután a közgyűlés Gundel Jánost nagy lelkesedés­
sel tiszteletbeli tagnak választotta meg az egyesület 
dekében kifejtett működéséért.

Igazgatósági tagokká megválasztotta a közgyűlés Dong 
Jánost, Neingréber Ignáczot és László Károlyt.

Ma reggel az aradi pinczéregylet ötvenéves jubileu­
mára az egylet díszközgyűlést rendezett a Központ-szálló 
nagytermében.

Az aradi dalárda éneke nyitotta meg az ünnepélyt; 
utána dr. Barabás Béla országgyűlési képviselő ün­
nepi beszédet mondott, hangulatosat, jubileumhoz illőt. 
A dalegylet azután egy remek dalt énekelt s ezzel az 
ünnepség befejeződött. Délben 12 órakor az összes ven­
dégek küiönvonaton az arad-hegyaljui Gyorok-ra utaz­
tak, hol borászati és szőlészeti kiállítást rendeztek 
és egyben megtekintették Jüénes, Gyorok és Katiin 
szőlőbirtokait.

Este nyolez órára a vendégek visszajöttek Aradra s 
resztvettek a tiszteletükre rendezett tánczestélyen.

Holnap a város nevezetességeit tekintik meg.

Egyházlátogatás Szegeden. A szegedi ev. ref. 
egyhazat gróf Ráday Gedeon és Szabói János esperes 
a napokban vizsgálták meg. A számadásokat s a lel­
kész! hivatalt - mint tudósítónk írja - teljesen rend­
ben találták. A gondnok és esperes két napi vizsgalat 
után Hódmező-Vásárhelyre utaztak.

Orthodox zsidótemplom Kassan. A kassai. 
orthodox zsidó hitközség, mint tudósítónk írja, egész 
csendben, minden nagyobb ünnepség mellőzésével teg­
nap nyitotta meg újonnan épített templomát. A tem­
plom külsőleg is elég csinos, de benseje pazar fénynyel 
van berendezve. A karzat 12 oszlopon nyugszik es az 
egész templomot 18 csillár világítja meg. Az örökme- 
cset, mely az oltár előtt függ, Rozenbaum, Emanuel 
ajándékozta a templomnak Ez az örökmécs tiszta 
ezüstből van s súlya másfél kilo. A templomban 234 
férfi és 210 női ülőhely van. Délután 3 órakor adta át 

templomot az építő-bizottság a hitközségnek. Az atadas 
után bevitték a tborákat a templomba s azonnal meg­
tartották a szokásos isteni tiszteletet. .

Zsidó-templom felszenteles. Az o-budai zsidó- 
templomot, melyet a nyár folyamán ujja alakítottak, 
mint tudósítónk jelenti, e hónap 16-án, délután nagy 
ünnepséggel szentelik lel. Az ünnepen való közreműkö­
désre a hitközség felkérte az ó-budai dalárdát.
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újonnan restaurált 
kolozsvári kalho-

mérnökök visszatértek a
balra" tokvö'táborba. A katonai fedezetről azonban

nem érkezett hir. .
London, szept. 14.

Roberts lord jelenti Mahadodorpból tagnapról: 
Hart tábornok e hó 12-én ismét elfoglalta Pole- 
testromot, miután a búrokat cseltámadassal meg­
lepte. Botha tábornok betegsége miatt kénytelen 
volt « parancsnokságot átadni Viljoennek.
, London, szept 14.

■ a Daily Mailnek jelentik Lourenzo-Marquezböl: 
Krüger Irt A*' « köztársasági elnökséget s csak a 
ZXu l^Uságn* maradt 
nődében kapott hat hónapi szabadságot. Krüger 
MtÜrvekeaett a búrokkal elhitetni, hogy azeuro-
* 3£* megltl.»»«’«'* *T1!?

m5b.to. várják Eamatipoortba. M«

EGYHÁZ.
Belopotlczky püspök bórmautja. Belopoticzky 

Kálmán, nagyváradi kanonok, tábori püspök, mint 
Schlauch bíboros helyettese, e hónap folyamán Bi tes 
vármegyében bérmautra indul. A püspök e hónap 
22-én érkezik Csobóra. A csobói kath. ngyháztanacs 
elhatározta, hogy a tábori püspököt a vasútnál es a 
plébánián ünnepélyesen fogadja s a fogadtatásra vonat­
kozó intézkedések megtételére JVemeskey Andor, 
Sohár Kalman, dr. Pándy István, Fekete Sándor, 
Pager Pal, Laurinyecz Iván, Lesko Janos tagokból 
álló bizottságot küldött ki. . ,

Majláth püspök Kolozsváron. Az erdélyi rúm. 
kath püspök — mint nekünk írják — tegnap Kolozs­
várra érkezett és elnökölt az erdélyi róni. kath. status 
igazgató-tanácsának Ülésén. Ma délelőtt felszentelte a 
kolozsvári országos javitó-intézet 
kápolnáját. Azután déli 12 órakor a 
likus tanonezokat védő-egyesület szervező bizottságában 
elnökölt. Holnap reggel Mezőtúrra utazik a püspök, 
hol az uj templomot fogja felszentelni.

Lelkészválasztás Boldován. A boldovai refor­
mátusok — mint értesülünk - e hónap 23-an fogjak 
betölteni megüresedett lelkész! állomásukat. A lelkeszi 
állasra két komoly jelöltjük van. Az egyik Denieter 
Bertalan marton! segédlelkész, a másik Szuhay Bene­
dek általánosan ismert egyházi Író.

Eeyházlátogatas Hertelendyfalvan. Annak a 
kétszáz székely családból álló ref. egyházközségnek, me­
lyet ezelőtt tizanhat évvel idegen földről telepítettek 
Hertelendyfalvára, örömünnepe volt a napokban, 
midőn az úgynevezett kanomka vizitácziot fogadta ez 
idő szerint még ideiglenes parochiáján. A vizitaczió tagjai, 
névszerint Szabó Janos esperes, Zöldi Mihály, Pa 
István lelkészek és dr. Hódi Mihály világi képviselő, 
tüzetes és beható vizsgálat ala vettek ennek a sok baj- 
lal küzdő betelepített egyháznak az ügyeit. A presbité­
rium és az egyház tagjai sajnálattal hozták tudomására 
a vizsgáló-bizottságnak, hogy egyházuknak se temploma, 
se papi lakasa, se tanítója nincs, holott míg idegen 
földön laktak, rendes templomuk és iskolájuk volt. Az 
esperes tudomásul vette panaszaikat s megígérte hogy 
érdekükben minden lehetőt el fog követni. Hogy a 
csü-K-dőket annál inkább felemelje az a tudat, hogy 
nincsenek magukra hagyatva, a vizitácz,ót kővető napon 
gróf Ráday Gedeon egyházmegyei gondnok is ki 
vizsgálat ideje alatt Pancsován maradt, meglátogatta 
betelepített székelyeket. A kis gyülekezet tagjai nagy 
ürömmel variak gróf Rádayt, virágokkal, nemzeti szmü 
lobogókkal dísznek fel házaikat. A gondnokot a helybeli 
lelkész üdvözölte. Gróf Ráday ezutan beszedet intézett 
az eeybegyült néphez. Mindenekelőtt őrömét fejezte 
azért, hogy külsőleg gyarapodást lát közöttük, 
intette és buzdította őket, hogy ha az ‘degen 
is mez tudták őrizni vallásukat s nemzetiségüket, úgy 
őrizzék meg itthon is ezt a két drága kincset, hogy itt 
az AI Dunánál legyenek erős bástyája a magyar nemzet­
nek díszei a kálvinista egyháznak. A székelyek 
Rádaynak is elpanaszolták bajaikat, a ki megígérte, hogy 
nem fog róluk megfeledkezni.

Szerb lelkész választás Szabadkán. A 
kai szerb hitközség, mint nekünk írják.

ÚJDONSÁGOK.
— szepte ái bér 14.

_ Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése szept. ló-én lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre................................40 k. — t
Negyedévre . •••••• 10
Egy hóra........................................ •*
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg 

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,JJivat 
szalon“ -nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed 
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon
beküldhetők.

— Személyi hírek. Campofranco herczeg és 
herczegné Rajner főherczeg látogatására Becsből 
Hörnsteinbe utaztak. — Gröl Thun sziléziai hely­
tartó Becsből visszatért Troppauba.

Nagy tűz Fiúméban.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Fiume, szept. 14.
A magyar általános hitelbank tulajdonát ké­

pező nagy petroleumgyárbari két nagv benzin- 
tartály kigyuladt. A városi és környékbeli tűz­
oltóság emberfölötti erővel dolgozott a pusztító 
elem megfékezésén, melynek esetleges elharapod- 
zása borzasztó szerencsétlenséget és károkat okoz­
hatott volna. A vész már valahogy lokalizálva 
van, de a kigyuladt tartályok és épületek még min­
dig lángolnak. ....

Óriási riadalmat keltett esti 9 órakor, midőn a 
közönség épen a térzene mellett és a korzon sé­
tált az a hir, hogy a petroleumgyar kigyuladt. 
Abbázia felé az égbolt vérvörös lett s az egesz 
varos villamoskocsikon, íiakkereken és g\ alog 
özönlött a petroleumgyar felé, mely a tengerpart 
mellett a Voloscába vezető ut menten fekszik. A 
gyár magas kéménye mint gigászi íaklya világított 
az éjben, piros fénybe borítva az egész külvárost 
és a háttér hegyeit. Csak közvetlen közelben le­
hetett észrevenni, hogy a gyár közepén két nagy 
tartály lángban all.

A tűz 9 óra előtt kezdődött. Eddig ismeretlen 
okból kigyuladt az egyik benzintartály, s mielőtt 
megakadályozhatták volna, a vele ősszekoltetes- 
ben álló második tartály is tüzet fogott. A fel­
ügyeletet tarló gyári tűzoltóság a csöveket el­
zárta s az égő tartályok levezető csatornáiból a 
benzint lebocsátotta a főcsatornába, mely a nagy 
kéménynyel összeköttetésben all.

Egy negyedóra alatt megjelentek 
színhelyén az összes 

a

A braganzat herozeg áthelyezése. A Débre- 
czeni Hírlap Írja, hogy a braganz.al herceget, kinek 
tudvalévőén a (Térje volt Aulich ezredessel, a nagyváradi 
37. gyalogezred parancsnokával, Debrcczeniből áthelyezték 
Brassóba. __

Az abruzzói herczeg eljegyzése. Alig 
hogy megérkezett Lajos abruzzói herczeg é=zak- 
sarki útjáról, a lapok máris házassági terveket 
hiresztelnek róla. Az olasz sajtó közli, hogy a 
herczeg legközelebb el fog jegyezni egy királyt 
vérből szármázó herczegnöt. A spanyol lapos 
már többet tudnak. Mint Madridból táviratozzak, 
ott azt beszélik, hogy az abruzzói herczeg a spa­
nyol herczegnők közül választotta ki leendő etet- 
párját.

— A sah Budapesten. A főudvarmesteri hivatal 
immár minden intézkedést megtett a sah budapesti 
fogadtatására s összeállította a következő hivatalos pro- 
grammot:

A sah e hó 23-án érkezik Budapestre külön vonaton, 
mert a Duna alacsony vízállása miatt a hajóút sok 
kalamitással jár. A nyugati pályaudvaron egy diszszázad 
várja zenekarral a saht, a ki mellé a király a persa 
nyelvet korrektül beszélő gróf Berchtolsheim zágrábi 
hadtestparancsnokot, a honvédelmi miniszter pedig Tal­
pán őrnagy parancsőrtisztet osztotta be szolgálattételre. 
A sah a vasúttól egyenesen lakására, a Hungária-szálióba 
hajtat, a hol 30 tagból álló kíséretével együtt 24 szobát 
fog elfoglalni. A szálló igazgatósága már kiosztotta a 
czigányzeuekaroknak az uj persa himnusz kóláit be­
tanulás végett, melyet egy Jífterduft nevű német 
ember komponált. A himnusz tele van magyaros motí­
vumokkal és sokkal szebb, mint a régi, mely összefüg­
géstelen részekből állt. A sah által tervbevett látogatá­
sok ismét megszaporodtak. A sah ugyanis meglátogatja 
a városligeti kereskedelmi múzeumot is, mely alkalom­
ból Hegedűs miniszter rendeletére fényes bazárt rendez- 

további a közlekedési múzeumot. A miniszter
zászlókkal fogja 

sah

többen 
a sóról 

’ a pei-

a veszedelem 
környékbeli gyárak tűzoltó­

ságai, a városi és vasúti tűzoltók, a legnagyobb 
buzgalommal látva a tűz lokalizálásához. A vesze­
delem imminens, mert az égő tartályok kő 
közelében vannak a készáruk raktárai és a többi 
tartályok. Kivonult a helyőrség és a tengerész­
csapat is a rend lentartására.

A tüzérséggel együtt jelent meg gróf Szapary 
Lá=ylú kormányzó Kankousky min. osztalytana 
-sóssal. Később eljött Sachs ellentengernagy is.

nunkas fáradozik az oltás körül, mely
homukkészlet miatt hiábavalónak látszik.

Attól

Közel ezer
kévé- ----------------- ,

Remény van arra, hogy a többi tartály nem rob 
ban fel és a raktárak megóvhatok lesznek, 
tartanak csak, hogy a főkémény ledől.

A kár legalább 200.000 koruna. A gyár, mely 
budapesti hitelbank tulajdona, több társulatnál 

biztosítva van.
Éjfélkor még az egész város az égő gyár 

tolong.

körül

DeluUn 
a hol a 

a miuisz

ki 
Azután 
földön

szabad- 
egyik üresedés-teás szerű uh»w«-&i ----- ------- - - y-» . . -ben levő lelkészt állomását vasárnap töltötte be. A vá­

lasztási közgyűlésen dr. Manojlovits László hitközségi 
fS és Kuposzárovits Lyubimér sombor, esperes

SSffwí át emelt, mert a lelkész, állás betölté­
sre vonatkozó hirdetésben nem tettek közzé, hogv az 
első vagy a harmadosztályú lelkeszi alias 
betöltendő Az elnök erre elrendelte a névszerinti sza. 
vázáit, melynek az lett az eredménye, hogy az óvás 
mellett 40 ellene 24 bizottsági tag szavazott. Ennek 
következtében a választás ellen emelt óvást jegyzőkönyvbe 
vették Ezután titkos szavazás utján a harmadosztá yu 
lelkész! állomásra 63 szavazatot adtak be. _ Ebbő kapót

v'Zpm, Wi. SUTIÍ
kánián 25 és Dimitrevits Timót 1* szavaz.™, 
miután e szerint a szavazatoknak törvény által 

el, az
előirt

összeskétharmadrészét egyik jelölt sem nyerte el msjmrs 
folyamodványokat beterítettek az újvidéki püspökhöz.

__ Hegedűs miniszter Parisban. Hegedűs mi­
niszter csütörtök délután a koloniális pavillonok kiállít 
s.it látogatta meg, majd az orosz kiállításban elhelyezett 
transszibériai vasút panorámáját tekintette meg.
Leygues miniszterrel Sévresbe ment Hegedűs, 
világhírű porczellángyár igazgatósaga íogadta 
tért, megmagyarázva körülményesen a gyártelep bérén 
dezését. Délután 5 órakor Waldeck Rousseau minisz­
terelnök fogadta Hegedűst, mely alkalommal a minisz­
terelnök elismerte a magyar kiállítás fényes eredményei 
Hegedűs megköszönte a meleghangú elismerést, majd a 
franczia kormánynak is köszönetét mondott a magyar 
kormánybiztosság iránt minden alkalommal tanúsított 
előzékeny jóindulatért és megkérte a miniszterelnököt, 
hogy Loubet kjáztársasági elnöknél is tolmácsolja úgy a 
maga köszönetét, mint a magyar kormányét is. Este 
Hegedűs a küzlá|saság elnöke által felajánlott elnöki 
páholyból a nagy operában végignézte a Faust ezunu
operát. . „ .

— Kossuth Lajos születése napja alkal­
mából e hónap 16-án délelőtt fél 11 órakor a 
vigadó nagytermében tartandó ünnepély (matiné) 
programmját véglegesen megállapította a bizott­
ság. Az ünnepélyt a budapesti polgári daloskór 
nyitja meg a Krivácsy Józset 11 ”"
49. tüzérezredes a közönséget és a jelenlevő két 
KossuíA-fiut: Ferenczet és Lajos Tódort üdvözli. 
Ezután Gara József szerkesztő tartja meg az 
elnökség nevében az ünnepi beszédet. T. Bodrik 
Anna színművésznő elszavalja Taksonyi Jenő al­
kalmi költeményét. Utána az egyik fővárosi dalos- 
kör éneke következik, majd llentaller Lajos or­
szággyűlési képviselő fölolvasása. Ezt követi Gál 
Gyulának, a vígszínház művészének szavalata és 
az egyetemi polgárság szónokainak beszéde. Az el­
nökség zárószavai után a budapesti polgárt dalos­
kor elénekeli a Hymnust. Belépő jegyek (ingyene­
sek) még szombat este 8 és 9 óra között a so- 
roksávi-utezai „Két korona“ vendéglő külön helyi­
ségében kaphatók. A diszlakomára jegyek úgy a 
bizottság irodájában, valamint a matinén, a vtga- 
dóbon kintiatok.

nek,
mindkét múzeumot persa és magyar 
feldiszittetni. A Park-klub fényes estélyt rendez 
tiszteletére, de a programul részletei még nincsenek 
megállapítva, mert a klub igazgatója, gróf Szapáry 
Pál még birtokán, Somosujfaluban időzik és csak e hó 
18-án érkezik meg az intézkedések megtételére. Elmegy 
a sah a nemzeti kaszinóba is, a hol az uralkodókat 
megillető fogadtatásban részesítik, tudniillik az összes 
helyiségeket fényesen kivilágítják.

— Az olasz király a szegényekért. III. 
Viktor Emanuel olasz kffály olyan teLie ha­
tározta el magát, mely bizonyára a legszélesebb 
körökben biztosítja számára a rokonszenvet. Le­
mond czivillistájának egy részéről, hogy lehetővé 
tegye a só-adó leszállítását. Az olasz, buiigetbrn 
a só-monopólium jövedelme 74 millió lírára van 
előirányozva, a mi mellett azonban a só ára oly 
magas, hogy sok szegény családnak nem is jut 
konyhasóra, hanem marhasóval í -z, még 
pedig egyáltalában kénytelenek lemondani 
és e nélkül eszik polentájukat, a mi me| 
iagra-járvány terjedését segíti elő. 111. Viktor 
Emanuel a maga részéről 4 millió lírával pótolja 
a só-jövedéket, a mi lehetővé teszi, hogy ha va 
land sokkal nem is, de mégis annyira , leszállítsák 
a só árát. hogy százezrek ne legyenek kénytelt nek 
lemondani róla.

A galíciai hadgyakorlatok. Egy napi pihenő 
után — mint Jóslóból táviratozzak — ma mindkét had­
sereg még hajnalhasadta előtt újból megkezdte műkö­
dését. Minden jel arra mutat, hogy a nagy, döntő csa­
tát a Krosno — Miejsczo—Piasztowo és Jedlicze Zrenczin 
kézötti térségen fogják megvívni. Báró Beck táborszer 
nagv, a vezérkar főnöke, a hadgyakorlatok fővezetősé­
gével már reggel 5 óra 50 pcrczkor, a kiiáiy pedig 
Rajner íőherczeggel, Györyy herczeggel,. a miniszte­
rekkel és a düntnükükkel 20 perczczel később külün- 
vonaton Jedliczebe utazott, a hol lóra üllek. A király és 
kísérete először a 10 kilométernyire fekvő Zrenczinbe, 
onnan pedig a helységtől nyugotra levő magaslatokra 
mentek, a honnan a csapatok fejlődései figyelemmel kí­
sérhették. A hadgyakorlat első napján javarészt csak a 
lovasság, a másodikon pedig csak a tüzérség volt mű­
ködésben ; n>a azután belenyúlnak a harezba a nagy 
gyalogsági hadtestek is, hogy a döntést előidézzék. Az 
idő, mely tegnap és éjjel esős és barátságtalan volt, 
reggel felé kiderült, úgy, hogy szép napos idő várható.

__ Krüger. A búrok volt elnöke állítólag
Olaszországban akar egyelőre letelepedni. Egy 
római távirat szerint a messzinai holland konzul 
Mcsszina környéken hazat akar kibérelni Krüger 
számára. A menekülő elnök itt szándékozik a telet 
tölteni.

_ Tűz a miniszterelnök birtokán. Széli Kálmán 
miniszterelnöknek héraházai birtokán vasárnap délben 
tűz ütött ki. Leégett 3800 kereszt szalma, 54 szekér 
takarmány és egy pajta. A kár, mely meghaladja 
10.000 koronát, nem térül meg, mert a miniszterei] 
bokros teendői miatt az idén elfelejtette birtokát tűz 
ellen biztosítani. A tüzet a cselédség és a szomszéd 
községek lakossága oltotta el. A tűz keletkezése isme­
retien. A csendőrség szigorú nyomozást kezdett.

— Garázda tiszt. Nagy botrányt vitt végbe ma 
N -Kikindán — mint nekünk táviratozzak St 
huszárhadnagy. A hadnagy ittas állapotban ült a nem 
zeli szálló éttermében és minden ok nélkül bele 
kötött néhány czivilbe. Viselkedése egyre kilii 
vóbba vált és az egyik czitilt pofon is vágta. 
Tiszttársai, a kik eddig vele voltak, ekkor el 
távoztak, mire a hadnagy az asztalokat kezdte 
döngetni, a tükröket beverte, azután kivont kard 
dal kirohant az ntezára és jobbra-balra had 
nászva, mindenkit leszurással fenyegetett. C 
rendőrt, n ki 1g äkcirtu turtoztutni, meg is

Oláh pimaszság. Botrányos dolgot jelen­
tenek egy kolozsváii lapnak a balázsfalvi olahot: 
magyarellenes viselkedéséről. Hatodik éve immár 
— írja az illető újság tudósítója — hogy Balazs- 
falván mint hivatalnok működöm s ez idő alatt 
nem egyszer voltam tanúja azoknak a felháborító 
bántalmazásoknak, melyekkel az idevaló románok 
a magyar lakosokat illetik. Tudnék nagyon sok 
példát felhozni, de most csak kettőt említek, mint 
való tényeket.

Nemrégiben történt, hogy egy hazafias ünnepelj 
alkalmával a románok letépték a községházáról <t 
magyar zászlót — mely azóta el is veszett — és 
ezzel a büszke, gúnyos kiáltással rohantaK el:

__ Ti magyarok, menjetek vissza Azstaba,
hiszen onnan jöttetek! Mit kerestek itt nálunk?

A másik eset e hó 9-én történt. A kolozsvári 
Balog Jancsi zenekara játszott az Univers nagy 
szállodában. Éjfél után a sok román nóta után 
egy magyarra is rázendített, melyet egy ott levő 
joghallgató, Chirilla Gyula kifütyült. _ . .

A falu főbírája odalépett hozzá és csittitam 
iparkodott; de ekkor a Chirilla társaságában levő 
Esató Aurél, a szegedi csillag-börtönnek nemregi 
ben hírhedt lakója, odaugrott a czigányhoz s a 
hegedűt kiragadva kezéből, e szavakkal kergette 
ki a czigányokat a vendéglőből:

— Itt nem íogtok magyar nótát játszani ’
Chirilla Gyula pedig ezt kiáltotta oda megvető- 

leg az őt rendreutasitó főbírónak:
— Hallgass te vén csacsi!
És a főbíró ezt a sértést szó nélkül zsebre 

rakta, a helyett, hogy erélyesen fellépve, a garáz 
dálkodókat kiutasította volna. Viselkedésén nem­
csak a magyarok, hanem sokan a románok közű' 
is megbolránkoztak és a termet ott hagyták.

— Björnstjerne Björnson beteg. Bjömstjerni 
Björnson, a ki külföldi utazásra indult, Lillehammerber 
valószínűleg tulerőltetés következtében megbetegedett 
Jj8 óráig egyfolytában aludt. Az orvosok ebber 
nem látnak rossz jelt, de azt ajánlják, hogy Bjürnscr 
teljes meggyógyulásáig halaszsza el utazását. A beteg 
ezért visszatért aulerstadi birtokára.

Zeppelin, újabb kísérlete, Friedrichsha- 
fcnből tavirja tudósítónk, hogy gróf Zeppelin mai 
majdnem elkészült léghajójának javításával és ki­
igazításával, úgy hogy legközelebb újabb felszal- 
lasi kísérletet fog vele tenni. A kísérlet időpont­
jául szeptember végét, vagy október elejét fogja 
választani.

Becses művészeti régiség kerüli 
Rómából táviratozzák — a 

fórumon loiyő ásatások során. Mesterien kiíaragott már 
ványból való ló-szobor torzójára bukkantak, melynek 
korát az ásatások vezetősége a Krisztus előtti második 
századra teszi. A szoborleletnek igen nagy értéket tulaj­

donítanak.
— Erdöörl szakvizsgák lesznek Budapesten, Po

zsenyban Beszterczebányan, Miskolczon. Kassan, Mára- 
maros-Szigeten, Deűreczenbeo, Kolozsvárt, Székely-Ld 
varhelyen, Brassóban, Nagyszebenben, Temesváron, 
Zomborban, Pécsett, Szombathelyen október 22 iken, 
11-yanekkor a vadőri vizsgák Budapesten, Pozsonyban, 
Szombathelyen, Kolozsvárt. A vizsgák mindenütt a var­
ia- gyek székhazában tartatnak. A vizsgára október 10-ig 
keli jelentkezni.

_ Ftnyes hangverseny. A gróf Almássy Kál
ánné szül. gróf Kegltvich Margit által Pasztán e hé 

■én rendezett hangversenyen a már említetteken kivüi, 
mint nekünk Írjak, kivaló sikert aratott Illés Etelka 
urhülgy is, ki a «Bakfis álmok» cziinü monológot adta 
elő kiváló ügyességgel és elegáncziával. A közönség 

nem akaró tapsokkal jutalmazta a gyönyörű elő­
sikerült még a Martinovich Elek

— Hómat ásatások.
tegnap napvilágra — mint

sebe
ejtett. A dühöngő embert Vlahovics rendőrkapi­
tány végre is meglanczoltatta és úgy vitette a 
kaszárnyába. Az ezred két kapitánya még a mai 
nap folvamun Aradra utazott, hogy ott a katonai 
hatóságnál jelentést legyen az esetről. Érdekes, 
hogy a garazda liszt, a ki különben most agusz- 
tus 18-án szabadult ki a várfogságból, józan álla­
potban a legszelídebb emberek közé tartozik és 
csak akker veszti el nyugodtságát, ha iszik.

— Szász ügynök Újvidéken. A Budapesten is 
eléggé ismert Steinacker Ottó, szász izgató, a napok­
ban — mint egy vidéki lap írja — Ljvidéken járt, 
hogy a szerbekkel állandó érintkezést kezdeményezzen. 
Steinacker ur tett is néhány előkelő szerb és német 
polgárnál látogatást, de azok nem akarták az ő bolond 
álmait megérteni s Így Steinacker ur kénytelen volt a 
népboldogitás nemes munkájával egy jobb vidék felé 
vonulni.

__ j, nagyszebeni Tribuna bukása. Nagy­
szebeni levelezőnk táviratozza, hogy dr. Ratiu 
nemsokára visszavonul végképen a politikai élet­
től s Nagyszebenben az a hir van elterjedve, 
hogy a Tribuna deczember végével megszűnik 
tovább megjelenni és csak a Tribuna T'oporului és 
a Foia Poporului maradnak még meg az 1881-ikt 
programúi alapján. A nagyszebeni Tribuna már 
évek óta küzd anyagi btjokkal és az "jlébbi idő­
ben valósáéval c=ek v

szűnni
adást. Fcnyesen sikerült még 
miniszteri tanácsos által rendezett «Hit, remény, szere- 
tetet» ábrázoló élőkép, melyben Illés Ilonka, Jancsár 
Mariska és Barna lrénke arattak zajos sikereket.

— Russu Strlanu román világításban. Néhány 
hónappal ezelőtt Russu Sirianu, a «Tribuna Poporului» 
hírhedt szerkesztője, lapjában becsületében megsértette 
Maglasin Emanuelt, a temesvári «Controla» munka­
társát. Maglasiu, ismerte jól Russu Sirianut és 
viselt dolgait s arra való tekintettel, hogy neki Braju- 
val még elintézetlen ügye van, nem is törődött sértései­
vel. Russu Maglasiu, nem-törődéséből bátorságot 
merített a további ócsáilásra s Goldis házi lapjában, a 
Tribuna Poporului»-h:n csak Oláhországban s ott is 

csak Foksániban dívó terminusokban aposztrofálta 
Maglasiut, ki különben Russu félrevezetése folytán 
megtámadta egy ízben az aradi magyar társadalmat és 
e miatt több hónapi államfogházat kapott. A most ismé­
telten megbántott Maglasiu kifogyott türelméből és dr. 
Gáli József főrendiházi tag lapjában oly igazságokat 
mond Russura, a melyek egy cseppet sem kvalifi­
kálják őt arra, ho#y újságot szerkeszszen.

A Controla közleménye ugyanis így szól :
«Az egész világ jól tudja, hogy Russu Bukarestben 

csak Slavici kegyeiméiről tengette életét, hogy miután 
kiruntak a «Triouna» szerkesztőségéből, a hol az 
ablakokon kiugrott, mint egy haramia, csak hulladékok- 
bol élt a melyek a romániai liberális párt asztaláról 
hullották le. Hogy egesz hónapokon keresztül dévajko- 
doit a Kolozsvárt elzáit tizenkét pap részére szánt pénz­
zel hogy későbben, hogy nyomorult életét fentarthassa 
kénytelen volt elpazarolni Tnfa Aurélnak 1500 
frankját, hogy maga: a «Tribuna Poporulu,» t dr 
^tefao C Pop, dr. Leményi -Jenő és társai csak azért 
alapítottak, hogy Russu éhen ne haljon a kerítés alatt. 
Dr. Stefan Pop és Fazekas L nem egyszer ürítették ki 
zsebüket azért, hogy Russut ki ne dobják a lakásából. 
És hogy ma az ügyelogyott Russu lélekzetet vehet meg, 
hogv meg ne pukkadjon, ezt is csak az aradi egy­
házmegye szentséges előirányzatának köszön­
heti, úgyszintén a *Metianu*-féle alapítvány­
nak, de meg a szerkesztéshez ingyen papirost liferalo 
«Tipográfia Archidiecesana»-nak, a mely bőven szolgai 
tatja a papirost, a melyen Russu es társainak irodalmi 
szennyjét és piszkosságait nyomatjak. 
mondtam el, a kik pénzüket pazarolják el 
Poporului» előfizetésével.

Ezeket 
a

azokért
Tribuna

Emanuil Maglasiu s. k.» 
íme ez a Russu izgatja a románságot egy évtized óta 

a magyarság ellen. Es mikor jóakaróig figyelmeztetjük 
román polgártásainkat, hogy vezetőik közönséges mer- 
czenáriusok, a kik visszaélnek becsületességével, a ro­
mánság — sajnos, még igen nagy része — azzal vádol 
bennünket, hogy a román nép nimbuszát akiijük le­
rombolni kiváló alakjainak befeketitésével. És a román 
nép nimbusza ilyen alakokban jutna kifejezésre, mint a 
milyen Russu? Nem hisszük el mi sem!

__ Borzalmas tragédia. Vérfagyasztó tra­
gédia hírét hozza Casertából a táviró. Pastená- 
ban egy Gaetano Longo nevű ember, a ti most 
tért vissza Amerikából, megölte a feleségét és két 
férfit, ül kiket a felesége szeretőinek tartott, azon­
kívül még öt embert megölt és kettőt súlyosan 
megsebesített; azután a temetőben öngyilkos lett. 
Az eset óriási izgatottságot kelt.

— Kártérítési pör a franozla kormány ellen 
Parisból jelentik, hogy a világkiállítás területén levő 
összes engedményesek elhatározták, hegy a franczia 
kormányt kártérítés czimén pörbe fogják, mert e ki­
állítást későn nyitották meg és sok panasz merült fel 
cT'ce.
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— Istenítélet Salvestcnbaa. Még csak mos! ér­
kéznek kimerítőbb értesítések arról a rettenetes orkánról,
;í mely múlt szombaton Gaivestont elpusztította. A vég­
zetes napon délfelé Gahestonban a barometer hirtelen 
vihart jelzett. A vihar csakhamar be is következett s 
éjjel 11 óráig dühöngött. Valóságos istenítélet volt az, a 
melv a legmerészebb fantáziát ;* túlszárnyalta. A vihar 
zugasában gyakran elveszett az összeomló házak tóhaja 
s a menekülő emberek és állatok rettenetes ordítása.
Az egyetem pompás kupoláját egy szemközt levő ház 
illához sodorta az orkán, a vasúti állomás vaskonstruk- 
cziós tetejét pedig fölkapta s néhány száz méterre v.tte.
A nagy St. Mary-kórház, melyben állandóan száz bete­
get ápollak, teljesen összeomlott s a benlevoa kov.ü! 
csak nyolez ember tudott megmenekülni. A Sanct- 
Jacinto-kérház betegei is majdnem valamennyien oda­
vesztek. A legtöbb templom beomlott. A kitóduíó tenger­
víz alámosta a városi árvaházat s az is keomiett, de még 
n=m lehetett megállapítani, hogy hány .gyermek veszet? 
oda. Oly eres volt a viz árja, hogy felvetette a temet 
tőkben a sírokat is, és magával sodorta a holttesteket.
Sok száz embert, a kiket a borzasztó idő a tengerparton 
ért, a vihar bedöntött a tajtékzó hahókba, a hol elvesz- 
tek. A kikötőben leve hajókat össze-vissza hányta. A 
parton később megtalálták lűO kisebb hajó és hét i-»»? 
gőzös romjait, melyeknek a legénysége elpusztult. Apart 
mentén sok község egészen ellünk a föld színéről. A 
halottakat gyorsír, összeszedték s a tengerbe sBlyesztet- 
ték, mert a föld oly nedves volt. hogy n 
sirokat ásni. Nincs egyetlen család sem 
melynek legalább egy tagja oda ne T: szett 
ti ogerpartoa egy halomban negye,- ;:
A halottak száma áiiitóiag megközelíti a tízezret.

— Lncchsni bírája. Genfbeti a minap hunyta oruk 
•Ilomra szemét Liehet vizsgálóbíró, a ki 
pőrében is nagy szerepet játszott. Lécii 
svájezi igazságszolgáltatási kar legkiválóbb 
nagy tudása mellett nemes szivéről, humánus gondol­
kodásáról is nevezetes volt. 6 volt az, a ki a vizsgalat 
alatt álló Luccheninek egvizbvn egy szivart adaton, va- 
amint azt is megengedte, bogy könyveket aoja- 

nak neki.
_ Tudom - Így szólt, mikor ezért szemrehányást 

Lettek neki — hogy ez az ember egy vadállat, a ki 
szörnyű bűnt követett cl ; de a törvény törvény -is pa­
rancsait be kell tartam. Egyszer egy anyágyilkos egy 
pohár bort kért tőlem — adattam neki. Ettől lógva, ez 
az ember, a ki addig durva és megközelíthetetlen volt, 
csupa szelídség lett es mindig jól viselte magul 

Lucckeaifel Léchet különben is nagy 
érzett :

— Olyan, mint egy beteg gyermek - mondta róla.
— Valahányszor azt kérdem tőle, hogy miért gyűlöli 
úgy a társadalmat, mindig az anyjáról kezd beszélni. 
«Anyám elhatott — mondja — soha sem latiam és 
sohasem csókoltam rneg, mint más gyermekek a maguk 
anyját. Atyámról pedig azt sem tudom, hogy ki volt.
Az olyan társadalom, a mely ezt eltöri, nem társada­
lom és megérdemli, hogy elpusztuljon.

Mikor a Luccheni-pör befejezése után grói Kuefí síéin 
i,»rni osztrák-magyar követ Genfbe ment, hogy megvi- 
aye a király kitüntetéseit a bíráknak, Léchct-t is meg­
kérdezték, hogy clfog-id-e valami érdemrendet, o azon- 
ban visszautasította a kitüntetést.

— Chirnay hercxegné.és a férje. Londoni 
ionok azt Írják, hogy Chimay-Caramao herczegtié 
immár megunta az u szép ezigányát. kibéküli a 
:érjével és bűnbánóan visszatért a családi tűz­
helyhez. A herczegnét legutóbb Parisban látták a 
iioulognei erdőben kocsizn:; s minthogy a derék 
:: incziák a szép asszonyt az utolsó esztendők 
-jjatt fölöttébb ruhátlan állapotban és úgy h csak 
l:.“peken látták, nehézen ismertél: föl a nyakig 

'ruházott szigorú úrnőben Rigó Jancsi szép 
imádóját. A prímásról egyébként némelyek azt 
beszélik, hogy meghalt pestisben; egy másik ver­
zió szerint pedig visszatéri szerelmes asszonyt 
szerző régi hegedűjéhez.

_ «Európa főorvosa.» Az olasz sajtó napok óta
.-igyál egy sajátságos ügyet, melyben arról vao szó,

. úgy egy olasz nemest a spiritizmus fölhasználásával a 
•gyonától: józan eszétől, sót végül az eleiétől is meg­
szidtak. Az eset a következő; Alessandro »let Elba 

wag, miután őrült pazarlásaival több milliónyi vagyo­
nának jó ré-szét elfecsérelte, a lelesegélől elvált, s a 
világot többször bekalandczla, vagyona romjaival vissza­
vonult Nápolyba s ott egy kis föidnirtoKOt vasáru 
evag Nápolyban megismerkedett egy spiritiszta lap 
kiadójával, Giuseppe Colacurcioval, a ki Triesztből 
sérült oda. Ez a kalandor bevezette Erbát a spiritiszta 

■ nők titkaiba s az enervait embert főleg azzal nyelte 
.,-g magának, hogy kilátásba helyezte előtte nagy vu- 

•- -inának visszaszerzését, iia föltétlenül engedelmeskedik 
, szellemek parancsainak. Megismertei!e a lovagot agy 
xenhatéves fiúval, a kinek «nagy a hatalma a tűz 

,i ódáimén, annak szellemein.» A lovagiak egy észtén 
iáig vezekelnie kellett. A vezeklés pedig abból állott, 
jcy éjjelenkint mindenféle iiokuspckus között kábító, 

..urges gőzökben fürösztölték meg. E fürésztéseknek 
.laiása csakhamar mutatkozott a szerencsétlen ember 
. omladozó eszén. Az éjjeli seancek alatt kisebb állato- 
,at is leöltek, mindenfele érczet kevertek, állítólag 

azt is olvasztottak, s minthogy az összes költségeket 
■ ba viselte, csakhamar oda volt megmaradt vagyona 

ily kifosztott állapotban egy Faechini nevű lelierhor- 
•óra bízták, kit a szerencsétlen ember kezdő őrületben 

rdögnek hitt. Végül a csalók egy középkori minta 
. .n kiállított dekrétumot adtak at neki, a melyben 
r.irópa főorvosának nevezik ki, 12 millió líra évi 

: / tűssel. A dekrétumon Luczifer volt aláírva. Erba 
vág a kinevezéssel kezében orvosi praxis után nézett.

A szerencsétlen ember egyik botrányt a másik után 
aüvette el s ez reá terelte a családja figyelmét is. El­
vált felesége pedig följelentette az esetet a hatóságoknak. 
A megcsalatott szegény embert alig tehetett rögeszméjé­
ről meggyőzni. A nagy csalódás miatt azonban pár 
nap múlva megőrült s néhány órával később történt 
szélütés megölte. A három gazembert elfogták.

— Mésodvlrágzás. Ügy látszik a vadgesztenyefa 
n vgirigyeiie az akáczot s elgondolta, hogy szabad neki 

kétszer virágot hajtani. Az Erzsébet-setaléren bárom 
vLtdgesztenyefa teljes pompájában virágzik. Madár már 
nem dalol, a lombok sárgulnak, már-már le is liuila- 
i.nk s a vadgesztenyefa még mindig nem akarja elismerni, 
hogy itt az ősz. A járókelők nagyon megbámulták est a 
szokatlan természeti jelenséget, de nem is csoda a 
‘ ‘-' vadasban rügyfakadást Ütni, jól eshet a fővárosi ember 
b!szírt szemének.

— Lövöldözés az utezán Óriási izgalmat okozott 
V -nap este Becs egyik külvárosában egy szerelmes ügy- 

lövöldözés-. Birke Károly összeveszett az utezán a 
Szeretőjével s revolveréből rálőtt, de nem talált. A lö­
vésre elősietett egy rendőr, a kire a dühöngő ember 
r-ymásután öt golyót sütőt*. A szerterepülő golyók 
:---f -eacsére senkit sem találtak. Csak nagynekezen tudták 
a lövöldöző szerelmest lefogni.

— Az amerikai pénzktráiyok Parisban. Egy 
franczia lap érdekes dolgokat mesél egy amerikai pénz 
királyról, a ki most Párisban időzik a családjával s meg 
a francziákat is ámulatba tudja ejteni nagy pazarlása- 

A Vcndome-tér egyik szállójának egész első emelő-val. .. ---------------
tét lakta a yankee család s kétezer frankot fizetett na­
ponta csak a lakásért. A Rue de la Paix ékszerésze, 
szintén boldog napokat éltek. Az amerika, család min­
den egyes tágja napos vendég volt az ékszeres-boltokban 
s alig volt bét, hogy legalább százezer frankot ki ne 
adtak volna arany- meg ezüstnemüre. És a titkár sem 
maradhat el az ura müsett. Egy este a yankee-csalad 
Sarai, színházában Edmond Rostand darabját, a 
«L’Aielont» akarta megnézni. Igen ám, de már napok­
kal azelőtt egv millióért sem lehetett páholyt kapni. 
Nos, egy millióért nem lehetett, szerzett hát a titkár ur 
— ezer frankért. A mi nem sikerült a busás borravaló 
reményétől felizgatott szálloda-személyzet fáradozásának, 
sikereit a titkár ügyes és eléggé költséges fogásának. A 
.vállalkozó szellemű . v.ankee egyszerűen benyitott egy 
elfő emeleti proszczénium-páholyba, bemutatkozott a 
bennűl'ő úriembernek, előmutatott egy ezerfrankos 
bankjegyet s felajánlotta a páholy tulajdonosának, ha az 
estére átengedi. Ez boldogan vágta zsebre az ezer fran­
kot, az öreg yankee pedig egekig magasztalta titkárja 
zsenialitásai. Nagyot nézett azonban az egész, csatad, 
mikor előadás után odament hozzájuk a páholy volt tu­
lajdonosa s szelíd mosolylyal iudtukra adta. hogy ol­
csóbban is átengedte volna a helyét, mert neki — polva-

!cgye volt. . ... ' . . ...
— Vérengző fegyencs. NagyLiundurol írjak a 

következő rémes esetet : Almnzsán Vikontie oláh ka­
pás. ki öt évet töltött' már fegybazban, tegnap részeg 
fővel o=szekülönbűzött az apjával. Az. óriás termetű le­
gényből csakhamar kitört a vadállat, földhöz vágta az 
apj.it, majd belekapaszkodott lobogó iiajaba s húzta a 
földön. Az öreg ember segt'lykiáltásán; előrohantak a 
tanyabeliek, köztük « fiatul legény régi k uvese, «\itue- 
sár. Veta és ennek fivére. Andrh, mire a vért szagolt 
oláh ezek ellen fordult. Torna Andriát egy kapával úgy 
vágta fejbe, hogy ez vérbe borulva elbukott, mire meg 
ötször hasba vágta a kapával. Ezután Muresán Vetan-uk 
esett, ezi a földre teperte s kapavai ad ig ütötte, verte, 
míg csak életet vett észre benne. Mindhárom sérültét a 
kikindai l.uzkórházba szállítottak. Ioiria Andr.'S niar 
meghalt. Muresán Veta haldoklik es a gyilkos apja i» 
súlyosan meg vau sebesitve. A brutális gyilkost a rend­
őriig lt tartóztatta es átadta a vizsgálóbírónak.

— Gűiünokság alá lioiyezett sportsman, le* 
mesvarról jelentik, iiogy az ottani törvényi.ék Lsávossy 
Gyula volt huszárhadnagyot, a ki a sport körökben 
nagyon ismert alak vojf s a bécs-birlini távlovagiasban 
is részt vett, tékozlás miatt gondnokság alá helyezte.

_ A poéta kondás halála. Kondás lett KLepen
szegény Szabó Imréből, pedig szerette az Írást, is maga 
is írogatott verseket. Tegnap reggel aztán egyet gon­
dolt, oda akarta hagyni a felemás életét s mellbe lőtte 
magot. A zsebeben levelet talállak, melyben ez állt 

szőrűi szóra :
«Halálom oka s-nkít nem terhel. Saját magam aka­

ratából történt. Jobb érző szívnek a tűid alatt, hol 
semmi m -itánytalanság nincs. Kedves jó szüleim, kedves 
jó testvéreim, ne búsuljatok, hiszen ismertetek bennem 

Petőfi lelkét. Én sem érdemiek különb halait. Isten 
veiét'k! A boldog feltámadás reményében! Halalom 
oka eazd -mákat nem terheli, jói bantuk velem«.

Sospounr. halottja. Konstantinápoly közelé­
ben, egy kedveli nyaralóhely mellett a Bosporus hűl- 

árust tLry hoIlt'Siit ve-fittek a »írtra. Egy csodaszép, 
fiatal «;urug pap volt a halott: .c.est.*i és tubái finom 

lyemnie! voltak szorosan összekölv . RafilógyiiLosság 
történt, mrrt a halottnál arauypcnv.t, órát,

11uk. Meiruuluít :■ •t/..gálát sekkor :• idorüit, 
fiatal pap-.! .-zfiiv..dó1y.:St:D megszove-ttv ügy ma­

nő ... s ezzei sorsa eldőlt.

— Letartóztatott angyalcelnálók. Két tudós 
asszonyságot tartóztatott le ma a rendőrség, a kiknek 
bűnös manipuláczióit már jő idő óta figyelemmel kísé­
rik. A Rúk'us-kórház gondnoksága nemrégiben értesítette 
a főkapitányságot, hogy egy fiatal úri asszonyt gyanús 
sérülésekkel hoztak be legutóbb ápolás vegeit. A rendőr­
orvos vizsgálta meg ekkor a beteget és megállapította» 
hogy a szerencsétlen úrnő magzatelhajtás! kísérleteknek 
lett súlyos betege. Farlcas rendőrtanácsos Tóth János 
fogalmazót bízta meg a további nyomozással, a kJ 
csakhamar teljesen lerántotta a leplet a gonosz asszo­
nyok bűnös (izéiméiről. Tóth János tegnap délután 
több detektív társaságában megjelent Kozfieluha, Jó- 
zsefné szül. Prahár Krisztina okleveles szülésznő Teréz- 
körut 35. szám alatt levő lakásán s ott házkutatást 
tartott, a mely alkalommal számos, meg nem ^ engedett 
operácziókboz szükséges műszert foglalt le. Kozseluhá- 
nét hasonló üzelmekért már elítélték egy Ízben kilencz 
havi börtönre. A másik bűnös Metzger Sámuelné 
szül. Kok ft, Sarolta, a kit ma délelőtt, tartóztattak le 
Erzsébet-körut 6. szám alatt levő lakásán. Az áldozatok 
névsora is a rendőrség kezében van már, s ezek között 
számos magas társadalmi állású urinő szerepel, n két 
letartóztatott asszonyt ma kihallgatták és átkisérték az 
ügyészség börtönébe.

Ifjúsági elnökválasztás
— Az Egyetértés tudósítójától.

Elszomorító, csúf botrányok színhelye volt ma 
a budapesti tudományegyetem, ifjúsági elnökvá­
lasztás volt s a pállok elkeseredett küzdelem után 
kerültek össze a mai választáson. Liberális és 
klerikális táborok álltak egymással szemben. Az 
egvetemi hatalom, a rektorátus, melynek élén ez 
idő szerint a pun Rnpnics Rajmund áll, a válasz 
tasi mozgalmak egész ideje alatt a magát 
zeti*-nek nevező, reakezionárius párt mellett log 
lelt r.ti ist. S még sem mertük volna eininni. hogy 
m-gtörténhetik az. a mi ma megtörtént. Orszag- 
viiag tudja, hogy hetek óta két hatalmas part all 
egymással szemben s ma mégis — Itala a rektor 
vr es társai botrányos kötelességmulasztásának

• vMtultg“ választatott meg ifjú Mihályi Péter 
r. a néppárti jelölt, mintán a liberális párt tag- 
I " ni nem fogadták el a voksokat, a zsidókat meg 
egyszerűen kiverték. Annii szitok, káromkodás, 
pofon soha sem hullott meg az egyetem falai közt, 
mini ma; a teguurvahb erőszak tosztott meg szá­
mos egyetemi polgárt szavazati jogától, de az 
egyetem rektora nem .szüntette be a s/.avazasnak

uídútt a reak-csufóit korcsmái verekedést 
c/.ió, a klerikalizmus.

A liberális párt hívei természetesen óvást emel­
nek a mai vaiasztas eredménye ellen a jog, tör­
vény és igazság szent nevében, a melyet nagy 
gazra! hirde!ett Széli Kálmán kormányzati hitval­
lásának. Várjuk, mi történik?

Mert ha a mai botrányt is helyben hagyja az 
egyetem tanácsa és az iiietékes minisztérium, 
akkor egyenesen az egyetemi anarchiát szankezio- 
nulja e=upun csak azért, hogy a reakezionarius 
urainlat elolt ismét meghunyászkodjék.

A választás napja. 

Kora reggel már rendkívüli élénkség

nem
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pofon. Az Abbázia-kávéhiiz 
m emlékeznek olyan lutal- 

vs ma délután csattant el az 
Andi'asiy-ut ez élénk e-s napra kavebázának utczai részé­
ben. A tragikomikus eset szenvedő bőse egy Sváb 
Pm-zsö nevű cserépfedő vállalkozó, a cselekvő hős pcuig 
dr. D. J. államhivatalnok, a kinek mai erélyes föllépése 
fegalább egy időre megrettenti a fővárosban, sajnos, 
tekintélyes számban levő aszfaltbctyárokat. Az inzultusra 
az szolgáltatott okot, hogy Sváb Rezső tegnap hordár 
Utján küldött névjegyen légyottot kért az előtte ismeret­
len es csak az utezán látott úrnőtől. A becstelen aján­
latot az úrnő felháborodva utasította vissza és egyúttal 
a névjegyet átadta férjenek dr D J. miniszteii fogal­
mazónak, a ki természetesen sietett mag inak megfelelő 
elégtételt venni. Ma délután felkereste az Abbázia* 
kávéimban az utczai részen ülő Sváb Rezsői, hiúbb 
keidére vonla a neje ellen elkövetett durvaságért, mire 
Sváb helyéről felemelkedve németül meutegetődzui 
próbált, ügy latszik mentsége nem lehetett valami ala­
pos, mert a másik pillanatban o,yan hatalmas polutií 
kapott, hogy csaknem hátratantoredott. A férj pedig, 
mint ki dolgát jól elvégezte, otthagyta Svábot, visszatért 
u -jihez, a ki azalatt a kaveliáz eltilt várakozott férjeié 
egy közös barátjuk társasagában. Természetes, hogy 
rögtön száz meg száz ember vöd a helyszínen — köz­
tük egész sereg férj — a kik az elégtételvevésnek ezt a 
spontán módját nagyban helyeselték. Sváb Rezső pedig, 
a mikor lelocsedott, utána szaladt a férjnek es hátulról 
feléje is ütött — de vesztére, mert ez visszafordult és 
ráadásul a kezében tartott botot is eltörte a gavallér 
bálim, a ki végül jobbnak látta a kávé-házba bemene­
külői a: emberek gunymosolya és hangosan megnyilat­
kozó derültsége elöl.

— Ellopták Széchenyi szobrát. A Svábhegynek 
egyik legfestőibb részén, a Széchenyi-hegyen hat évvel 
ezelőtt a budai hegyvidéki turista-egyesület díszes emlé­
ket állított gróf Széchenyi Istvánnak, a legnagyobb 
magyarnak. A hegycsúcs oldalában félkör alakú fülkét 
vájták és terméskövekkel rakták ki. Eunek a közepére 
állítottak Széchenyinek bronzból készült mellszobrát, 
melyet csavarral erősítettek a talapzathoz. A szobor 
környéke kedveit kiránduló helye a fővárosi közönség- 
neki Ma reggel a városi kertész körsétája közben meg­
lepetten vette észre, hogy a mellszobor nincs a 
helyén. Rögtön értesített" a rendességet, mely meg 
állapította, hogy a szobrot a talapzatról ismeretlen 
tettesek letörték és ellopták. Mivel az életnagyságu 
bronz-szobor igen nehéz súlyú, a lopást alkalmasint 
több ember követhette el. A szobrot valószínűleg kocsin 
vitték tovább. A vakmerő tolvajokat nyomozza a rend­
őrség, mely értesítette a lopásról az érezöntő műhe­
lyeket, mert a tolvajok bizonyara érlékesiteni akarják 
a szobornak bronz-anyag.it.

— Életunt gyógyszerész. Baranyai Elek pri- 
vigyei születésű 37 éves gyógyszerész a Sándor-utcza 
22. szám alatt levő lakásán mind a két kezén elvágta 
az ereket. Tettét még idejekorán észrevették s megmeii 
tették az elvérzéstől. Most a Rókus-kórbázban fekszik, 
Tettét mostoha anyagi viszonyai miatt követte cl.

— Elgázolás. Varga Janos 53 esztendős napszá­
most ma reggel a Margitbidon egy teherkocsi gázolta 
ei. A súlyos szekér kerekei a jobb lábát törték. A men 
tők a szerencsétlenül járt embert a sebészeti klinikára 
szállították.

föl föiiadi- 
szerb-uteza-

tiralkodoü az
egyetem környékén. A szavazás ideje közeledett. Az ifjú 
sag közölt uagy volt az izgatottság. A pártirodaban 
jöttek-mentek a hívek, a pártvezérek utasításokat adtak, 
kü'düDCzuk egymásnak adták a kilincset.

A nemzeti párt a Ferencziek-tere és az e?y°tcni* 
utc/.a sarkán, a központi káveh tzban ütötte 
szailas.it, a liberális part tanyaja a 
kan volt.

A nemzeti párt tanyája egész nap a legféktelenebb 
antiszemita orgiák színhelye volt. A fiatal emberek 
ittak. Sokat persze nem bírtak el és Így történt, hogy 
már délfelé nagyon is hangos volt a kavéház, a mely 
ben még akadt józan ember is A liberálisok szerb utczai 
irodájában ez alatt komolyan készültek a küzdelemre. 
A hangulat igen lelkes volt, a párt bivei bizlak a gyö 
zc lem be ii.

Délfelé elcsöndesült egy kissé az egyetem környéke, 
de már kora délután ismét felpezsdült az élet a körte: 
tanyákon. A közgyűlésre készülődtek.

kortestanyájukra. A mikor kiértek a kapu elé, épen 
bucsusok mentek az egyetem előtt templomi zászlókká.

A felebaráti szeretettől áthatott ifjak ájtatosan levették 
kalapjaikat és keresztet vetettek. A mikor aztán a bucsu- 
járás, a melyben főképen öreg asszonyok vettek részt, 
elvonult, pihent tüdővel kezdtek ordítani:

— Száz zsidó egy sorban . . .
Közben egyre-másra hangzottak a felkiáltások:
— Balál a zsidókra !
— Üsd a zsidót'.
— Éljen Molnár Jánosi 
— Éljen Zelenyák !
Az egész utezán végig kínos feltűnést keltett a kleri­

kális ifjak lármás viselkedése, A járókelők szinte me­
nekülni igyekeztek az inzultusok elől, mert még sétáló 
hölgyeknek is oda kiáltottak .

— Hepp, hepp, zsidó !
Ilyen hangulat uralkodott egész délután a Ferencziek- 

terén a központi kávéház előtt. Két rendőr állott ott, de 
bizony éd-s-keveset tudtak csinálni.

A liberális párt táborában, a hova a függetlenségiek 
is csatlakoztak, ezalatt uagy volt az elkeseredés. A köz­
gyűlés első részének lefolyásából már előre látható volt, 
hogy milyen lesz a választás.

A választás kezdete.
A választást egyszerre négy helyen kezdették meg.

Az egyetemi kör tagjai fakultások szerint szavaztak. A 
jogászok a központi egyetem 1. számú tantermében, az 
orvosnő vendékek az üllői-uti klinika régi bonczépületé- 
ben, a bölcsészek a központi egyetem második emeletén 
a segitőe gvesület helyiségében és a technikusok a mű­
egyetem K. számú uj termében.

Ekkor már csak két párt állott egymással szemben. A 
nemzeti párt, a melynek Mihályi Péter volt az elnök- 
jelöltje és az egyesült liberális és függetlenségi párt, a 
mely Sznndy Károly elnökjelöltsége körül csoportosult.

A szavazásnak mind a négy h'lyen egyszerre pontban 
hét órakor kellett volna kezdődnie.

Az orvosnövendékek választási elnöke Melczcr volt, 
ki nemz"ti párti lévén, nagyszerű fogással gyűrte le a 

liberálisokat. Fél hét órakor, a mikor még a liberalises 
függetlenségi párt bizalmi fér/iar nem is voltak a 
teremben, megnyitotta a választást.

A nemzeti pártiak egész csapata, szám szerint hu­
szonheten, bevonultak és egymásután leszavaztak. 
Közben néhány liberális párti is tudomást vett a szava­
zás megkezdéséről és tizen közülük le is adták szava­
zataikat. Egyszersmind értesítették elvtársaikat, hogy a 
választás megkezdődik

Hét órakor azhin mintegy száz liberális ifjú lépett a 
terembe. Ekkor azután a választási elnök egysze­
rűen kijelentette, hogy a szavazást már here- 
ke zielte. Nyomban utána összeszámlálta a szavazato­
kat és kihirdette, hogy a Mihályi-féle lista 17 sza­
vazattöbbséggel győzött.

A liberális ifjak, a kiknek túlnyomó többsége szemmel 
látható volt, óriási lármával fogadták ezt az igazán bá­
mulatosan vakmerő elnöki kijelentést. Melczer pedig 
szépen össze szedte az iratokat és elment.

A jogászoknál a választást Z<embery István vezette. 
Hét órakor a bizalmi férfiak elfoglalták helyeiket és a 
szavazókat bebocsitoitak a terembe. A baloldalon a nem­
zeti párt, a jobboldalon a liberálisok foglaltak állást.

Már a beőzönlesnél a nemzeti pártiak őrülten ordí­
toztak :

— Le a zsidókkal'.
— Verjük ki a kazárokat!

'Ebben az őrült lármában olvasták fel a jegyzők az 
„d-betüs tagokat. Leszavaztak tizennyolezan: tizen Mi- 
haiyi-fele és nyolezan Szundy-tele listával.

A mikor a ß-betühöz értek, érkeztek meg a kliniká­
ról a liberális orvosnövendékek és elkeseredetten hozták 
hírül, hogyan hiu.-ilutta meg a választási elnök ott a 
szavazást. A liberálisok betódultak a terembe es a nagy 
zsivaj közepette követeltek, hogy szüntessek be a válasz­
tást, a mely úgy is érvénytelen.

Erre aztán olyan botrányok játszódtak le az egyetem 
falain belül, a melyek párját a múltban hasztalan ke­
ressük.

Az értekezletről viszatérő Zsembery István választási 
elnök ezt a kikiáltást érvénytelennek mondta és a vá- 
lasztási helyiségbe menve 6 ismételte ezt a kijelentést.

Az egyetem épületében ekkor már csak nemzeti pár­
tiak voltak, mert a liberálisok előtt bezárnák a kaput. 
Mihályit is előhozták és val.aikra emelve vitték körül.

A liberálisok vezetői rögtön a rektori.Ot mentek és 
tiltakoztak ama brutalitások ellen, a melyek miatt a 
szavazáson részt nem vehettek. A rektrr azonban csak 
annyit mondott, hogy a választás választás, tessék óvá- 
benyujtani.

Tüntetések az utezán.
Az eredmény publikálása a nemzeti párton őrült ujjoa- 

gást keltett, a liberálisuk elkeseredését azonban még jobban 
fokozta. Mind a két párt az utczára ment, hogy ott 
tüntessen.

A nemzeti pártiak kortestanyájukra vonultak éktelen 
orditozás közepette és ott féktelen tivornyát ren­
deztek.

A liberálisok is végig vonultak az utezákon és a sza- 
badelvüséget éltették.

Az Egyetértés szerkesztősége előtt ováeziót ren­
deztek.

— Halljak Dienest: — hangzott mindaddig, míg 
lapunk felelős szerkesztője az erkélyről néhány buzdító 
és bátorító szót nem intézett hozzájuk.

Azután a Budapesti Napló szerkesztősége elé vo­
nultak, a hol Vészi József főszerkesztő beszélt hozzájuk.

Innen az Alkotmány elé vonultak. Szinleg éltették 
a néppártot, mire megnyitották előttük a kapukat. A ii. 
berálisok bevonultak az udvarra, mert a szerkesztős g 
ablakai az udvarr a nyílnak, és Rédey helyettes szerkesztő 
épen üdvözlő beszédet akart tartani, a mikor az i jak nbezu- 
golásba törtek ki és elegeitek az «Alkotmány» egy szamát. 
A szerkesztőség a rendőrséghez telefonált és a Sándor- 
utczai őrszobából csakhamar egy csapat rendőr jelent 
meg Tizenkét egyetemi hallgatót előállítottak, igazolás 
utáu szabadon bocsátották őket.

A liberálisok innen csapatos .o vonultak a kerepesí- 
uton végig kortesíanyajuk felé, a mikor a Kazinczy- 
utcza sarkán egy csapat lovas- és gyalogos rendőr hir­
telen körül fogta őket és valamennyiüket, mintegy 
százötvenet a VII. kerületi kapitányságra kísérte.

A nemzeti pártiak is tüntettek több helyen, a rendőr­
ség azonban mindenhol békében hagyta őket.

Hirt kaptunk arról is, hogy a mai botrányok alatt 
egyik-másik klerikális ifjú Kossuth Lajost auczugolta. 
Nem akarjuk ezt elhinni, mert nem kaptunk hirt arról, 
hogy egyik-másik klerikális ifjút a mentők szállították el 
a botrányok színhelyéről.

s ez nem let- 
mondják az

A közgyűlés

Délután 5 órára tűzte ki az egyetemi kör elnöksége 
közgyűlés kezdetét. Ezen a közgyűlésen kellett volna 

a múlt évi tisztikarunk beszámolnia tevékenységéről, 
i fölmenté? megadása után következett volna az uj

álosztás.
líöpüsdy D«zs6 elnök tudta jól, hogy a liberálisok­

nak es a függetlens-gieknek nagyon sok kifogásolni- 
alájuk van az ö múlt évi működéséi:. Tudta, hogy 

alaposan meg fogják kritizálni eljárását, . 
szett neki. Nem akarta, hogy szemébe 

azat.
Cselhez folyamodott tehát. A nemzeti párt támoga­

tásával azután gyönyörűen kijátszotta a liberálisokat.
A megbeszélés alapján ugyanis a klerikális néppárt 

hivatalos lapja, az Alkotmány, ma reggeli számában 
feltűnő közleményben arra hívta fel a nemzeti partia­
kat, hogy kora délután foglaljanak állást a közgyűlési 
teremben az elnöki emelvény körül. «Az elnök személyét 
megvédelmezni», — volt a klerikálisok jelszava, a mely 

ögött ravasz fondorlat rejlett.
A nemzeti pártnak mintegy 200 tagja tényleg már 

..romnegyed órával a közgyűlés ideje előtt felvonult az 
uj egyetemi épület kupolatermébe. A szolgák is az ő párt­
jukra állottak, mert vezéreik «kérésére» rögtön megnyi­
tották a termet, a melyet a liberálisok előtt még gon­
dosan zárva tartottak.

A mikor aztán a liberálisok párthelyiségébe eljutott az 
a hir. hogy a kupola-terem már nyitva van, ott fönn a 
nemzeti part klerikális ifjai már zárt sorokban állottak 
az elnöki emelvény körül.

A kitűzött idő előtt fél órával aztán Köpösdy Dezső, 
az egyetemi kör elnöke már megnyitotta a közgyűlést. Az 
első pont az volt, hogy egy gunydall énekeltek el, a 
mely így kezdődik :

— Száz zsidó egy sorban . . .
Ekkor főiérkeztek a liberális pártiak is. Természete­

sen csak a háttérben jutott már helyük. A klerikálisok 
még javában énekeltek, a mikor Köpösdy már beszélni 
kezdett. Hogy mit mondott, azt nem hallotta senki. Egy­
szer aztán megrázta a csengőt és a nemzeti pártiak él­
jenezni kezdtek.

Köpösdy az őrölt zsivajban megadta önmagának és 
liszttársainak a fölmentvényt, azután egyszerűen fölfüg­
gesztette az ülést és kijelentette, hogy a választás hét 
órakor kezdődik.

A «stikli» fényesen sikerült. A liberálisok szóhoz sem 
tudtak jutni. Az egész gyűlés nem tartott tiz per- 
czic A mikor Köpösdy lelépett az emelvényről, a 
nemzeti pártiak kitódultak a teremből és visszaindultak

Verekedések mindenütt.
A nemzeti pártiak már előzőleg segítségül hívtak a 

a katholUcus legényegylet iparoslegény és ke­
reskedő eged tagjait, a kik vagy kétszázan a köz­
ponti káveházban várták, hegy mikor lesz szükség

Verekedni jöttek. Most itt volt az alkalmas pilla­
nat. Néhány másodperc/, múlva ott termeltek a szava­
zási teremben és a liberálisokra •'etették niugui.ut.

— ŰiSÜk agyon a zsidókat !
— Verjük ki a kazárokat!
— Hepp ! Hepp !
Zúgott folytonosan és a harezvágyó hősök főieme t 

botokkal rontottak a liberálisokra. A meglepett 
ell.np.irtuk ijedten vonultak vissza az idegen tömeg 
elül és a másik ajtón at a folyosóra vonultak.

A nemzeti partiak és s-gélvcsapataik utánuk vetették 
magukat.

A folyósón már valóságos harcz voll. A mikor 
fönt a második emeleten meghallották a bölcsészek, 
hogy a j gaszok közt mi történik, ők is vérszemét kap­
tak. Nekik is meg voltak a maguk markos mesterlegé­
nyeik. A kispapák uszították ezeket a liberáli­
sokra. Ki is szorították a teremből a lépcsőkön le 
földszintre.

A földszinti folyósókon és a kapu alatt elkeseredett 
küzdelem fejlődött. A nemzeti pártiak botokkal támadtak 
a libei álisokra, a kik elkeseredetten védekeztek. A vere 
kedéshez szokott mesterlegények azonban kiszorították 
őket az utczára.

Az egyetem kapusa pedig szintén a klerikális nemzet; 
párt szolgálatában állott. A mikor a liberálisokat kiszo­
rították a szerb-utezába, szépen bezárta a kaput.

A rektor köxbelépéie.
A teremben rekedt liberálisokat azután az ablakon át 

menesztették ki az udvarra, utczára. Nehányan azonban 
fül futottak dr. Rapaics rektorhoz és a küzdelem szín- 
helyére hívták.

A rektor meg is jelent a teremben, beszélt is fala 
mit, a mit a nemzeti pártiak folyton félbeszakítottak :

— Abezug a zsidókkal! — kiáltásokkal, majd az 
Erger-Berger kezdetű gunydall kezdték énekelni.

A rektor a választási elnököt és a bizalmi férfiakat 
értekezletre hívta magához, mire Zsembery a szava­
zást, a mely már egy óra óta szünetelt, 20 perezre fel 
függesztette.

A rektornál tartott értekezleten aztán Mariska Vil­
mos jogkari’dékán javaslatára a liberális bizalmi fér­
fiak ellenkezése daczára kimondották, hogy a választást 
folytatni kell, esetleg a rendőrség segédkezése mel­
lett is.

A választás vége.
Mialatt az értekezlet tartott, a vezetők nélkül maradt 

nemzeti pártiak a folyosókon kikiáltották Mihályi 
Pétert egyhangúlag elnöknek.

SZÍNHÁZ és művészet.

— Párisi élei. A népszínháznak ma érdekes repri- 
seje volt. Offtnbachnak «Párisi élet» czimü operette-jét 
elevenítették fül, niiut.-n < vek hosszú során át pihentet 
ték. A reprise valósággal premitre-számba ment. A ház 
zsúfolva volt s a levegőben az a bizonyos villamosság, 
a mely első előadásokban az ábrázoló színészek játék 
kedvét áthatja és a közönség hangulaté .ak is elevensé­
get, éberséget ad. A vidám tartalom és a könnyed zene 
még inkább fokoztak a színészek és a közönség ébersé­
gét. Csodálatosképen azonban az eióadas sikere nem állt 
arányban ezzel a hangulattal s pem felelt meg minden 
részben a várakozásnak. Ez részben a gondatlan rende­
zésnek, a tökéletlen összjatéknas t-s a még tökéletlenebb 
szereposzt -snak tulajdonítható. A fubb szerepek szeren­
csére elsőrendű kezekben voltak. Háry Klára jáiszta 
Gábriellel, a szép k-zlyüs leányt, annyi elevenseggel, 
szépsegge! és jókedvvel, hogy az előadás egyéb hiányait 
és szögletességeit szinte feledtette velünk és «piálta a 
hibákat, a melyek az előadás keretében felmerültek. 
Temperamentumának teljes varazsa érvényesült ma; 

neko, játéka egyaránt egyesítette magában a hatás föl- 
teleit s művészi eszközeit diszkréten és mégis merészen 

vitte ütközetbe. Friss élet és pajz.m jókedv jellemezte 
tékát és énekét ; toilettjei is igen merész k, de egy­

szersmind ízlésesek voltak. Rajta kiről elsőrangú sikert 
ratott Németh, mint Gontiremarck báró és Kovács, 

mint Frick czipész. Mindketten a komikum sok elemeit 
vitték a játékba s az est folyamán sok, megérdemelt 
tapsban részesültek. Ma lépett föl először a népszínház- 
ban Baán Nelli a Gondremsrck bárónő szerepeben. 
Szívesen regisztrálnánk sikert a kezdő színésznőnek, de 
az azt jelentené, hogy az igazságtól eltérnénk. A kis­
asszony hangja nagy színházban egyáltalaban nem tud 
érvényesülni Alig érthető, vékonyka hang ez S szavait 
alig lehet megérteni. Játéka is felénk, mozdulatai szüz- 
etesek. Nem mondhatunk sokkal jobbat Kápolnai 

Irénről sem, a kinek hangja nem gyönge ugyan, de 
nem is kellemes Tartásában s játékában sincs meg az 
a gracziozitás, a mely ilyen szerepekhez elengedhetetle­
nül szükséges. Bárdi Gabinak epekben, játékban egy­
forma sikere volt, pedig a szerep nagy óvatossagot igé­
nyéi. A mikor még megjegyezzük, hogy az ensemnlét 
Kenedich és Bipossné egészítették ki, körülbelül el­
mondtunk mindent, a mit az egyes szereplőkről elmond­
hattunk. Az összjáték hibája az volt, hogy sok zuskenest 
tapasztaltunk az előadásban ; a második felvonás végén 
a hires kan-kant egészen elejtették. Ez a táncz évekkel 
ezelőtt valósággal gyujtólag hatott, ma teljesen hatás­
talan volt. (t.)

— A nemzeti színház főpróbái. Jeleztük, hogy 
Beöthy László, a nemzeti színház igazgatója bizalmas 
értekezletre hívta össze a lapok színi bírálóit Ezt a 
bizalmas értekezletet ma délután négy óra után tartot­
tak meg a színház próbatermében. Egyedüli tárgya az 
volt, hogy állitsa-e vissza a nemzeti színház a főpróbá­
kat. Hosszabb eszmecsere után abban állapodtak meg, 
hogy a főpróbákat tényleg megtartják, de kizárólag a 
sajtó képviselőit hívják meg azokra s legföljebb a szín­
ház tagjai is engedélyt kapnak arra, hogy jelen lehesse­
nek a főpróbán. A nagy nyilvánosságot kizárjak a fő­
próbákról. Az «Aranyasszony» főpróbájára a sajtó kép­
viselőit már meghívják. Az értekezleten a fővárosi sajtó 

valamennyi bírálója részt vett.
— A Burgezlnház Igazgatója és a kritikusok. 

Megírtuk lapunk mai számúban, hogy Schlenther PA 
a bécsi Burg-szioház igazgatója és a színházi kritikusok 
között háborúskodás ütött ki Schnitzler Arthur béc»i 
színműírónak Beatrice fátyla czimü darabja miatt, a 
melyet az igazgató négy hónap előtt elfogadott előadásra, 
de most, jó későn lemondott róla. Közöltük, hogy e 
miatt a bécsi színikritikusok egy nyilatkozatban fordult« 
Schlenther ellen és megvádolták, hogy ellensége -1'- 
osztrák szerzőknek. Az ügy ma este, mint tudósitón 
Bécsből Írja, egész más fordulatot vett, A Burgszinh«- 
gazgatója kinyilatkoztatja a lapokban, hogy a kritikusom 

helytelen nyomon járnak, mert a Burgszinház a kérdi 
ses darabot nem fogadta el annak idején előadásra. 
Schlenther igazgató becses munkának mondja a Schnitz 

de szinszerüségéről nem volt meggyőzíd'6’ 
hónap előtt.

nem jósol

ler darabját,
azért nem mondott végleges választ négy 
Azóta áttanulmányozta a színmüvet s mivei 
neki sikert, nem akarja a bukását megkoczkáztatni.
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— Csillag Teréz, a vígszínház ujonan szerződtetett
tagja, ez év október elsején lép ki a nemzeti színház 
kötelekéből és kezdi meg működését a vígszínházban.

T ,Az-, °r,Z: Minészegye.ttlet igazgatótanácsa a 
jovo he - an. kedden, aélután 3 órakor tartja a szünet 
után második rendes ülését. Ezt megelőzőleg rendkívüli 
tanácsülés lesz, a melyen az ügyészi perrendtartás, szín- 
igazgatói es fegyelmi szabályzatok, valamint az uj szín­
házi törvény revíziója, valamint a központi iroda szolgá­
lati pragmatikája kerül tárgyalás alá.

— A nemzeti azlnházbaa ma este lépett föl há­
rom hónapi vakácziója után ismét Márkus Emilia 
Echegaray: «Folt, a mely tisztit» czimü drámájában, 
mint atbilde. Márkus ebben a szerepében aratta leg­
nagyobb diadalainak egyikét, s csodálatos művészete ma 
este is elragadta a közönséget. Kívüle még Maróthy 
Margit aratott sok tapsot. Donna Concepciont a beteg 
Helvey Laura helyett Szacsvayné játszotta szép siker­
rel. Mihályfi Fernandója és Bercsényi Don Justoja 
ismert jó alakítások.

— A nagyváradi színház megnyitása. Nagyvárad
város mai folytatólagos közgyűlésén — mint egy táv­
irat jelenti — a tanács előterjesztette a színház meg­
nyitásának prcgrammját. A megnyitás napján a város 
díszközgyűlést tart, melyen Hovánui Géza szinügvi bi­
zottsági elnök az építés történetét mondja el. Hadi 
Ödön emlék beszédet mond, mire Bulyovszky polgár- 
mester ünneplésen átadja a színházat Somogyi Károly 
igazgatónak. Délben diszlakoma lesz. A díszelőadás pro- 
logját Sas Ede Írja, az előjátékot Várady Antal. Az­
után Somogyi Károly sziotársulata előadja «Hunyadi 
László*-1. A programmot egyhangúlag elfogadták. A 
megnyitás napja október elején lesz. A város vendégül 
meghívja Tieza Kálmánt, Várady Antalt, gróf Feste­
tics Andor szinészeti felügyelőt, a budapesti sajtót, vala­
mint a nagyváradi születésű budapesti Írókat, hírlapíró­
kat és a Nagyváradon működött színigazgatókat.

— A «Három pár czipö» czimü közkedveltségü 
bohózat a vígszínház újdonságainak bemutatása miatt 
egyelőre lekerül a műsorról. Holnap, szombaton, az 
egyelőre utolsó előadásában a darabnak, Pedák Sári 
és Béthy Laura mint a vígszínház vendégei búcsúznak a 
kűzörségtől. Fedák Sári 18-adszor lép fel a népszerűvé 
vált toekes bohózatban, melynek lő női szerepét 6 
kreálta a vígszínházban.
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TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Az üldözöttek. Ez a czime egy kis főzetnek, mely 

ma jeleni meg. Szerzője Fülei-Szántó Lajos hírlapíró- 
társunk, kinek neve a szépirodalom térén sem ismeret­
len. Fülei az állatvédelem érdekében irta meg kis mun­
káját, melyet igazán nemes szellem leng át, s megér­
demli azoknak a köröknek kiváló figyelmét, melyeknek 
szánva van. Költemények és prózában irt czikkelyek 
váltakoznak a füzetben. Valamennyinek az a tendencziája, 
hoey az olvasóban felköltse az állatok iránt a szeretet, 
s az üldözött állatok védelmezésére bírja az embereket. 
Abból indul ki, hogy az emberi munka teljességéhez 
hozzájárul az állatvilág is és igy az állatok védelmezése 
nemcsak nemes dolog, de hasznos is. A költemények, 
mik főkép a gyermekvilág számára valók, igen sikerül­
tek, a czikkek pedig okosan és szépen vannak megírva. 
A füzetet, mely Grimm Gusztávnál jelent meg, ajánljuk 
az érdeklődők figyelmébe.

— A nemzeti muzeum könyvtára. Úgy volt, hogy 
a nemzeti muzeum könyvtarát e hónap 16-an nyitják 
meg. Tekintve azonban, hogy 16-ika vasárnapra esik, a 
mikor a könyvtár zárva szokott lenni, a megnyitást 
17-ikére, hétfőre halasztották.

— Az akadémia könyvtára. A magyar tudomá­
nyos akadémia könyvtárában a nyáron at alapos ta1"*- 
ritást s rendezkedést végeztek. A könyvtárat, 
junius közepén zártak be, tegnap nyitottak 
tegnap óta rendelkezésére ail úgy a fiatalságnak 
kutatóknak. A könyvtár mindennap délután 3 órától 7 
óráig all a közönség rendelkezesere, a vásár- és ünnep­
napokat kivéve, a mikor is a könyvtár olvasóterme zárva 
marad.

melyet 
ismét ki s 

mint a

EGÉSZSÉGÜGY.
x Magyar belgyógyász Glasgowban. A belügy­

miniszter tudvalévőén a minap már kiküldött két szak­
tudóst Glasgowba a pestis tanulmányozására. Dr .Pertik 
Ottó tanár és dr. Frank Ödön közegészségügyi fel­
ügyelő a miniszteri kiküldöttek ; Pertik tanár, mint 
pathológos, a veszedelmes kórságnak főkép a halai be­
állta után mutatkozó jelenségeit, Frank felügyelő pedig 
a quarantain rendszabályait fogja tanulmányozni. Ép 
azért fölmerült a kívánság, hogy a miniszter vagy a fö­
vi ros adjon a szaktudósok mellé belgyógyászt is, ki a 
kórságot keletkeztében es fejlődésében konstatálhassa, és 
gyógyító módszereiben magát kiképezze. Széli Kálmán 
miniszterelnök e helyén való óhajtásnak ma készséggel 
meg is felelt, s a már kiküldött két szaktudós mellé 
harmadiknak dr. Wenhardt Jánost, a Kétly tanár bel­
gyógyászati klinikájának tanársegédjét küldte ki Glas­
gowba a pestis tanulmányozására. Dr. Wenhardt 
jövő hét elején utazik el a veszedelmes járván, fészkébe.

TANÜGY.

---------------------- ■ ■ —

— A fővárosi Jogügyi bizottság ma délután 
Lung György tanácsnok elnöklésével ülést tartott, a 
melynek első tárgya Qerlóczy Károly néhai alpolgár­
mester özvegyének kérvénye volt. Az özvegy ugyanis — 
hivatkozva boldogult férjének 43 évi köztisztviselői, s a 
városnál eltöltött 36 évi buzgó működésére — azt kéri, 
legyenek ö vele szemben is oly jóindulattal, mint néhai 
férjével szemben, és számítsák nyugdijat ne 6000, ha­
nem 8000 forint után, mint a mely összeget Qerlóczy 
a közgyűlés méltányosságából tényleg élvezett nyugdij- 
képeti. A jogügyi bizottság a kérelmet méltányosnak 
tartja, s pártolólag fogja a közgyűlés elé terjeszteni. 
Eszerint özvegy Qerlóezynénak nem 1600, hanem 
2200 forint nyugdija lenne. — Az újonnan szervezett 
kórházi biztosok száma kettővel szaporítandó, s megál­
lapítandó az uj állások javadalmazása. A szaporításhoz 
a jogügyi bizottság hozzájárult, a fizetésekre vonatkozó­
lag pedig azt javasolja, hogy a másodosztályú biztosok­
nak 700 frt fizetésük és 300 frt lakbérük, az elsőosz- 
tályuaknak pedig 900 frt fizetésük és 350 Irt lakbérük 
legyen. Elfogadta a bizottság a kórházi biztosok teendői- 
röl szóló szabályrendeletet is. — A vásárcsarnok igaz­
gatósága — megszaporodott teendőire való tekintettel — 
személyzetének megnagyobbitását kéri. A jogügyi bizott­
ság ebhez is hozzájárult.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
előtt ülést tartolt Vaszilievits Janos tanácsos elnök­
lése mellett; előadó Baló László fogalmazó volt.

Ki volt tűzve a mai napra az árverés az V. kér. 
Lipót-köruton fekvő két fővárosi telekre. Minthogy sem 
Írásbeli, sem szóbeli ajánlat nem érkezett be, albizott­
ságot küldöttek ki az értékesítés módozatainak a meg­
állapítására ; ez annál inkább is szükséges, mert 1902. 
julius 31-ikén ezekre a telkekre lejár az adókedvezmény 
határideje. Az albizottság tagjai lesznek : Ludvigh J 
nos, Weisz Bertold, Quittner Zsigmond és Ehrlich G. 
Gusztáv.

Tárgyalás alá került az illetőségi ügyekben szedhető 
dijakra vonatkozó szabályrendelet-tervezet.

Beltai Ferencz megjegyzi, hogy csak akkor tulajdo­
níthatnak fontosságot a szabályrendeletnek, ha a kül­
földről beköllözöttek nyilvántartása megtörténnék. A 
hatóság e tekintetben eddigele nagy mulasztást követett 
el, mert megengedte, bogy ezrével költözzenek be olyan 
külföldiek, a kik magukat eltartani nem bírják s igy 
terhére vannak a fővárosnak és egyáltalában nem alkal­
masak arra, hogy magyar honosakká legyenek. Eddigelé 
a település szándékát aligha jelentette be valaki s ezek­
ről csakis a népszámlálás alkalmával vehetünk tudo­
mást. meg akkor, a midőn latjuk, hogy az iskolákat 
egyre szaporítani kell s a segély-alap kiadásai évről- 
évre növekednek. Ha tehát szabálycendeletileg állapítják 
meg a dijakat, gondoskodni kell arról, hogy a főváros­
ban ne telepedhessék meg akárki hallgatag módon, 
hanem kötelezni kell reá, hogy bejelentse magát.

Polónyi szerint, a czeí elérésére a lehelyesebb mó­
dozat, ha a pénzügyi és gazdasági bizottságból fölhívjak 
a tanácsot, hogy gondoskodjék ennek a visszás állapot­
nak az orvoslásáról, még pedig a községi törvény 
szigora végrehajtásával s erről a közgyűlésnek tegyen 
jelentést.

A bizottság a fölszólalók javaslatához hozzájárult s 
aztán a szabályrendelet-tervezetet némi módosítással el­
fogadta.

Bemutatásra került az uj artézi fürdő tárgyában tett 
mérnöki hivatali jelentés, a mely behatóan bírálja az 
eddigelé fölmerült terveket s megteszi a kiszámításokat a 
tekintetben, hogy melyik terv kivitele esetén mennyi lehet 

jövedeimezőseg.
A mérnöki hivatal előterjesztésének az alapján a pénz­

ügyi ég gazdasági ügyosztály annak a tervnek az elfo­
gadását javasolja, a mely szerint a fürdő a városligeti 
tavon átvezető hid tengelyébe eső területen a legmoder 
nebb módon épülne.

Hatvani Deutsch Sándor magáévá teszi Polónyi 
vélekedését s megjegyzi még, hogy arra is figyelemmel 
kell lenni, hozy ha nagyszerű fürdő-épületeket emelnek 
ez olyan nagy konkurrenczia lesz a többi fürdőkre nézve, 
hogy rögtön leszállítják az árakat. Ha pedig ez megtör 
témk, az uj, fényűzéssel épült fürdő jövedelmezőségét is 
problematiku sa tenné.

Czigler Győző műegyetemi tanár, a kit az ülésre 
meghívtak, annak a vélekedésének ad kifejezést, hogy a 
mostani artézi fürdőbeli épületek megbővitésével a czélt 
épen nem érnék el, mert ezeket az épületeket toidozás- 
sal nem lehet modern fürdővé átalakítani. Előtte az a 
czél lebeg, hogy az artézi fürdőt — a mellett, hogy 
gyógyitó-lürdö legyen — modern fürdővé is kell tenni 

ezért a czélnak leginkább megfelelő, igaz, hogy leg­
drágább tervezet elfogadását ajánlja, a melynek a ki 
vitele két millió koronára van előirányozva.

Dr. Hlatky József, az artézi fürdő igazgatója, a ta 
pasztalataira hivatkozva, kéri a bizottságot, fegadja el 
ezt a tervezetet. A fürdő eddigi használatát véve alapul, 
meg nan győződve arról, hogy az orvostudománynak 
megfelelő, fényűzéssel kiállított fürdő is meg fogja hozni 
a jövedelmet.

Heltai Ferencz már eldöntöttnek tartja azt a kérdést, 
vájjon a régi épületeket bővitsék-e meg, vagy pedig bogy 
nagyszabású s az összes követelményeknek megfelelő uj 
épületet emeljenek. Mert maga a közgyűlés Is ezt 
utóbbit határozta el. Így tehát a kiküidendö ultizott 

gnak csakis azt lehet föladatául tekinteni, hogy vizs 
galja meg a bemutatott terveket s hogy a veteményes 
jelentését még október hónap lolyamán terjeszsze elő, 

Fenyvessy Adolf teljes világosságban latja azokat az 
előnyöket, a melyek a minden tekintetben megfelelő 
pületek emeléséből származnának és azért fölöslegesnek 

tartja az albizottság kiküldését
Hartenstein Zsigmond hozzájárul az ügyosztály 

javaslatához s ahhoz, hogy albizottságot küldjenek ki.
Az elnök szavazásra becsalja azt a kérdést, vájjon 

kivánja-e a bizottság, hogy uj, modern épületeket emel 
jenek. A bizottság többsége ebhez hozzájárult, valamint 
ahhoz is, hogy a tervezetek megvizsgálására albizottsá­
got küldjenek ki. Az albizottság tagjai lesznek : Feny­
vessy Adolf, Rácz Karoly, Heltai Ferencz, Deutsch 
Sándor, Morzsányi Károly és Lumpi Hugó főszam- 
vevö ; az albizottság tanácskozásaiban résztvesznek még : 
Czigler Győző műegyetemi tanár és dr. Hlatky József 
fürdőigazgató.

— Az egyetemi beírások meghosszabbítása.
A tudományegyetemen ma járt tolna le a rendes be- 
iratások határideje. De a hallgatóság a mai utolsó 
pon oly nagy számmal jelentkezett, hogy a karok dékáni 
hivatala nem győzte elvégezni a beírást. Dr. Bapaics 
Rajmond rektor erre való tekintetből a beírások határ­
idejét egy nappal meghosszabbította. Az egyetemen tehát 
r ég holnap, szombaton is be lehet iratkozni. A beirá- 
tások eddigi eredményeként feltűnő a bölcsészeti kar 
hallgatóinak megszaporodása. Csupán „nő hallgató 70 

iratkozott be-
— Az egyetem ünnepi megnyitása. A budapesti

királyi magyar tudományegyetem uj rektorának és taná­
csának beiktatása s egyúttal a tanév ünnepélyes meg­
nyitása szeptember 16-án, vasárnap délelőtt lesz a köz 
ponti egyetem dísztermében. Az ünnepélyt megelőzőleg 
délelőtt 10 órakor tartják meg az ünnepi «Vem sancte»-t 
az egyetemi templomban. A diszgyülés tárgysorozata 
következő: 1. Az 1899-1900. tanév története, előadja 
dr. Ponori Thswrewk Emil lelépő rektor. 2. Székfog 
laló beszéd, rixmdju dr. Bapaics Rajmond, a tudó 
mányegyetemnek az 1900-1901. éne megválasztott 
rektora. 3. Tamévmegnyitó beszéd, módja dr. Breznay 
Béla hittudományi dékán. A rektor ma felhívást bocsa 
tolt ki az ifjúsághoz, hogy teljes számban vegyen 
tz istentisztelten és az ünnepi közülésen.

részt

fővárosi ügyek.
— A főváros világítása. A középitési bizottság mai 

Olásén elfogadta a főváros utczáinak folytatólagosan 
Auer-égőklel való ellátása tárgyában tett javaslatot, 
Quittner Zsigmondnak ama indítványával, hogy a nyu 
gat: pályaudvar előtt való tér az eddiginél jobb világí­

tássá! li-gven ellátva.

A főváros középitési bizottsága ma délután Vosits 
Károly tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén foglalko­
zott Matuska Alajos alpolgármesternek még 1898-ban 
tett ama előterjesztésével, hogy a főváros a belváros 
összes utczáit lássa el aszfaltburkolattal, küszöbölje ki 
lassankint lehetőleg minden utczából, — a nagy teher­
forgalmi útvonalakat kivéve — a gránit, trachyt és 
bazalt burkolatot és követve a nyugot-európai fővárosok 
példáját, helyettesítsék azokat aszfalttal.

Az előterjesztés ma a mérnöki hivatal szakvéleményé­
vel került a bizottság elé. Bérezel fogalmazó volt a kér­
dés előadója, a ki ismertetvén az előterjesztést, majd a 
mérnöki hivatal javaslatai, a mely odairányul, hogy a 
belvárosnak 596.000 négyszőgméter területet elfoglaló 
utczáit csak 8*/, millió költséggel lehetne aszfaltburkolat­
tal ellátni, és ilyen nagy összeg most egyszerre nem áll 
a főváros rendelkezésére, de javasolja a mérnöki hivatal, 
hogy fokozatosan vigyék keresztül a közmunka-pro- 
grammnak évröl-évre való megállapításánál azt, hogy 
az uj burkolásoknál az aszfaltnak a legnagyobb sze­
repe legyen. Elismertén a mérnöki hivatal is, hogy az 
aszfalt a legideálisabb burkolási anyag.

Vosits Károly tanácsos ismerteti a bizottsággal az ez 
irányban már korábban hozott határozatot, a mely az 
aszfaltburkolatnak mennél szélesebb körben való hasz­
nálatát czélozza, és a mely határozatnak fokozatosan 
érvényt is szereznek az uj burkolásoknál. Utal arra, 
hogy a mikor évekkel ezelőtt egy mérnökkel együtt ta­
nulmányúton volt a külföldi városok burkolatainak ta­
nulmányozására, e kérdésben tett jelentésében hagsu- 
lyozta, hogy az aszfaltot tartja legjobb és legalkalma­
sabb burkolatnak, köztisztasági, közegészségügyi, sőt 
gazdasági szempontokból is. Epen ezért a maga hatás­
körében igyekszik is e felfogásának a gyakorlatban is 
érvényt szerezni. Az alpolgármester javaslatának ke­
resztülvitelét pénzügyi szempontból ezúttal kivihetetlennek 
tartja, de azért az aszfaltnak a jövőben végzendő 
burkolásoknál kiváló, csaknem egyedüli szerepet óhajt 
juttatni, csakhogy fokozatosan.

Dr. Hajós Z-igmond nagy elismeréssel szól az al­
polgármester elaboratumáról és kijelenti, hogy feltétle­
nül szükségesnek tartja az aszfaltburkolatnak a legna­
gyobb mentekben való kiterjesztését. Mindenütt Európá­
ban versenytárs nélkül áll az aszfaltburkolat. A legna­
gyobb városokban, nagy forgalmi útvonalokon a közle­
kedésnek gyors és zajtalan lebonyolításáról győződött 
meg és azt találta, hogy az itt annyiszor hangoztatott 
panaszok — a lovak járásának biztonsaga tekintetében — 
nem alaposak. Akármilyen szempontból veszt a kérdést, 
roindenképen azt látja, hogy az aszfalt a legalkalmasabb 
burkolási anyag.

Quittner Zsigmond azt tartja, hogy az a hely, a 
honnan ez az indítvány a tanács elé került, olyan 
forrás, a mely a főváros ^iszonyainak alapos ismeretét 
involválja is ez»rt nagyon komolyan kell az ügygyei 
foglalkozni. A maga- Mezéről minden az aszfalt mellett 
felhozott érvet elfogad es ezért javasolja, mondja ki a 
bízotisag elvben, hogy az uj burkolásoknál fokozatosan 
mindenütt az aszlaltburkolat alkalmazandó.

A bizottság ezután Wmitodta, hogy akkor a midőn 
valamely utcza burkolási. kicseréltetik, a föfigyelmet az 
aszfaltra, mint minden tekintetben megfelelő anyagra 
kell fordítani. Kívánatosnak tartja a bizottság, hogy a 
közmunkaprogramm megállapításánál a jövőben a fősuly 
az aszfaltra legyen helyezve.

Aszfalt vagy gránit.
(As Egystértét tudósítójától.)

A főváros utczáinak és tereinek burkolása tárgyában 
két évvel ezelőtt nagyfontosságu javaslatot terjesztett a 
tanács elé Matuska Alajos, a székes főváros alpolgár­
mestere. A javaslatban az alpolgármester a folyamatban 
volt belvárosi szabályozások ügyével kapcsolatban pro­
ponálta, hogy a belváros utczáit és tereit a legjobbnak 
bizonyult burkolási anyaggal, az aszfalttal burkolják és 
az igy újonnan burkolt útvonalak kőanyagával pedig a 
kültelki és kisebb forgalmi utczákat kövezzék ki.

A javaslat indokolása hivatkozik az összes európai 
városok kövezési viszonyaira, a hol mindenütt már 
régen egyedül az aszfaltot alkalmazzák burkolási anyag­
nak, tekintve annak közegészségi, köztisztasági és szépészeti, 
de gazdasági szempontból is egyaránt üdvös, czélszerü 
és helyes voltát.

A nagyfontosságu javaslatot a tanács kiadta a mér­
nöki hivatalnak, a melynek véleményét ma tárgyalta a 
középitési bizottság. A mérnöki hivatal a főváros pénz­
ügyeinek tekintetbevételével mondott véleményt a kér­
désről. Elismerte mindenben az aszfaltburkolat kitűnő 
voltát, de csak évről évre fokozatosan óhajtja a gránit 
és trachyt-burkolatokat aszfalttal kicserélni. Nagy elis­
meréssel méltatták az alpolgármester üdvös javaslatát a 
vita folyamán dr. Hajós Zsigmond és Quittner Zsig­
mond és maga az elnöklő Vosits Károly tanácsos is, a 
ki utalt arra, hogy már az elmúlt évben hoztak a vá­
rosházán határozatot, a mely az aszfaltburkolatnak a 
lehető legszélesebb körben való kiterjesztésére irányul és 
az uj burkolások 90% tényleg aszfaltanyaggal történik

A bizottság határozatában kimondta, hogy kívánatos­
nak tartja a közmunka-programm megállapításánál 
aszfaltnak nagyarányú igénybevételét.

A bizottság ülésének e részéről tudósítónk a kővet­
kező részleteket közli: ,

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az elosapott elöljáróság. Még miniszterelnököt 

se szidtak talán annyiszor össze, mint a hányszor ösz- 
Ezeszidtak szóban is, Írásban is Kispest községnek ta­
valy elcsapott elöljáróságát. A hadjáratot Seper Kajetán 
vezette az elöljáróság ellen és pedig olyan sikerrel, hogy 
egy esztendő leforgása alatt ft-gyeImiiig elcsapták hiva­
talából a bírót, Dorfner Antal jegyzőt és Nagy Károly 
községi orvost. Elcsapták volna a járási főszolgabírót, 
Ladányi Lászlót is, de ez a fegyelmi eljárás megindí­
tása előtt lemondott hivataláról. Seper Kajetan ösztöké­
lésére panaszt tett az orVos, a szolgabiró s a jegyző 
ellen Qeghi Jánosné, egv éjjeli mulatóhely tulajdonosa 
is. Panaszában előadta, hogy ezeknek az uraknak ré­
szint váltóban, részint készpénzben kellett fizetnie, hogy 
megkapja az engedélyt. A vármegye f-gyelmi választ­
mánya a jegyzőt s az orvost hivatalvesztése Ítélte, az 
iratokat pedig áttette további eljárás végeit a pestvidéki 
törvényszékhez, a mely ma Ladányit megvesztege■ 
tésért és személyes szabadság megsértéséért vad 
alá helyezte. A másik két vádlott ellen az eljárást meg 
szüntette.

— A szatmári testvérgyilkossig. A kúria első 
büntető tanácsa ma délelőtt tiz órakor összeült s zárt 
ülésben határozatot hozott, hogy kegyelemre ajánlja-e 
Papp Bélát és Zsoldics Mihályt, vagy pedig nem. A 
tanácskozás megnyitása után Székács Ferencz előter­
jesztést tett az ügyre vonatkozólag, utána pedig Ham 
mersberg Jenő koronaügyész nyilatkozott a kegyelmi 
kérvényről. A büntető tanács ezután visszavonult s 
közel félóráig tanácskozott a megkegyelmezés tárgyában 
adandó véleményéről. Mi a kúria véleménye, kedvezőt- 
Itn-e vagy kedvező a vádlottakra, a tanács tagjain kívül 
senki se tudja. Még a koionaügyész se. A bünpür ira­
tait a kegyelmi kervénynye! együtt Szabó Miklós kúriai 
elnök sürgősen felterjeszti az igazsagügyminiszterhez s 
ez tovább a kabinetiroda utján a királyhoz. Mig az ira­
tok onnan visszaérkeznek, abba természetesen idő telik 
bele, legalább két-bárom hét. Addig kinzó kétség gyötri 
a két halálra ítéltet: hogy bitófiü halnak-e meg, vagy 
esztendők múlva a börtön feneken.

— Halálra Ítélt rablógyilkos. Ez esztendő április 
4 én meggyilkolva találták roveredei lakásán dr. Alton 
János gimnáziumi igazgatót és húgát, Alton Máriát. A 
gyilkos előbb a leányt fojtotta meg kőtéllel, azután 
lesbe állott s megvárta, mig dr. Alton hazatér 
gimnáziumból. Mikor szobáiába ért, rávetette magát s 
őt is megfojtotta. A kettős gyilkosság elkövetése után 
levetette kézelőjét, megmosakodott s elmenekült. A meg­
indult bűnügyi vizsgálat eleinte téves nyomon járt. Azt 
hitte ugyanis, hogy a bűncselekményt egy bécsi gyár 
fiatal könyvelője követte el bosszúból, a miért az igaz 
gató bugát nem adta neki feleségül. A lakásban felej­
tett kézelő vezette helyes útra a vizsgálatot. Kiderült 
ugyanis, hogy a kézelő Qroszgrubatscher Flórián 
kocsis tulajdona. Letartóztatták s vállalóra fogiák. A 
kocsis azonban tagadott mindent, daczára annak, hogy 
ezenkívül más súlyos gyanuokok is merültek fel ellene, 
igy többek között az is, hogy ruhája véres volt. A bo- 
zeni esküdtszék két napon át tárgyalta a bűnügyet. A 
vádlott kocsis eleiotén konokul tagadott, de utóbb a 
bizonyítékok súlya alatt megtörött, s töredelmes vallo­
mást tett. Az esküdtek egyhangúlag bűnösnek mondták 
ki gyilkosság bűntettében, mire a bíróság kötél­
halálra Ítélte. Az ítélet kihirdetésekor á vádlott két­
ségbeesetten sírni, könyörögni kezdett, hogy ne akasz- 
szák fel, hanem tartsák örökké fogva.

— Uzsorával vádolt kereskedők. Fleck Emma 
divatárusnő ez esztendő elején bünfenyitö panaszszal 
fordult a büntető bírósághoz Löuiy Adolf és Sonnen­
schein Adolf budapesti kereskedők ellen. Panaszában 
előadta, hogy a két kereskedő szorult anyagi helyzetet 
rutul kiaknázta s körülbelől ötszáz forintnyi kölcsön­
pénzért negyven százalékos kamatot követelt. Panaszára 
bűnügyi vizsgálat indult meg, a melynek adatai alapján 
uzsora miatt Löwyt is, Sonnenscheint is vád alá 
helyezték. Ügyükben ma volt a végtargyalás, a melyen 
védőjük dr. Perl Soma bebizonyította, bogy a vádlottak 
nem kölcsönt adtak a panaszosnőnek, hanem üzletrészt 
vásároltak tőle a igy nem követtek el uzsorát. A tör­
vényszék a védő érvelése alapjan a vádlottakat fel­
mentette.

Az anyós gyilkosa.
(Eakttdtblrósági tárgyalás.)

_ Az Egyetértés tudósítójától. —
Anyós a menyével nagyon ritkán fér össze békesség­

ben egy fedél alatt. Szavahihető öreg emberek pedig azt 
mondják, hogy sohasem. Igazuk van-e, nincs-e, nem 
keressük. Az azonban kétségtelen, hogy egész sereg 
példa támogatja állításuk igaz voltát.

Safranek Jánosné, szül. Koch Anna pomázi pa­
rasztmenyecske se fért össze az anyósával, illetőleg ez 
nem fért össze ő vele. A menyecske szép volt, dolgos is 
volt, és mégis szálka volt az öreg asszony szemében. 
Nem tudta neki megbocsátani, hogy leánykorában bot­
lott s tiltott szerelme gyümölcsét elemésztette, a miért 
hat hónapot töltött a börtönben.

Három hosszú esztendőn keresztül folytonosan czivó- 
dott egymással a két asszony. A menyecske igyekezett 
kedvébe járni az anyósnak, de hiába igyekezett. Ez ép 
úgy gyűlölte a harmadik esztendő utolsó napján, mint a 
legelső napon.

Tavaly júniusban a mezön újra összepörőlt a két 
asszony. A szdharcz hevében a menyecske fölkapott egy 
kapát s úgy ütötte fejbe szeretett anyósát, hogy az 
összeesett. Kettőt ütött-e rá még ezután vagy hármat, 
biztosan megállapítani nem lehet. Az ütések azonban 
oly súlyosak voltak, hogy az öreg asszony harmadnapra 
kiszeiiv dett.

Ezért került Safranek Jánosné ma a pestvidéki es- 
küdtbiróság elé, a hol a kir. ügyészség szándékos 
emberölés bűntettével vádolta. A törvényszék elnöke 
Rónay Kamii volt, a szavazó burák Verebély Ignácz 
és P. Kiss Gyula.

Az esküdtbiróság tagjai lettek : Rendes tagok: 
Borsi Pál, Steiner Alajos, Bencsok János, Beizer 
Antal, Sárkány László, biel József, Tuchmann 
Lipót, Battay Gusztáv, Reitter Ödön, Almasy József, 
Keizer Lajos, Fnrnady István. Potsskádtek: Acsay 
Péter és Döményi Károly.

Az elnök először a vádlott menyecskét hallgatta ki. 
Börtönör kisérte a bíróság elé. Csontos képű. merev 
tekintetű sváb menyecske, a ki svábul felel az elnök 
kérdéseire. Tettét nem tagadja, de nem is mutat valami 
nagy megbánást.

— Bűnösnek érzi-e magát ?
— No igen bűnös vagyok, mert megütöttem egy pár­

szor az anyósom.
— Beszélje el, hogyan történt az eset.
— Künn a mezőn rám támadott. Ok nélkül szidal­

mazott. lEn visszafeleltem. Anyósom erre nekem jött, 
de én (ellöktem s a kapával fejbe ütöttem.

— Hányszor?
— Biztosan nem tudom, kétszer-e vagy háromszor.
— Megakarta ölni az öreg asszonyt ?
— Dehogy akartam ! csak megakartam ütni. Külön­

ben nem is tudtam, hogy mit teszek, olyan izgatott 
voltam.

— Hát aztán mit csinált ?
— Én haza mentem a faluba és mindent elmondottam 

az uramnak. Ezután kimentünk érte, s hazavittük, 
ágyba fektettük, doktort hivattunk. Két napig egész jól 
volt. beszélgetett is, a harmadik nap pedig meghalt.

Safranek Janos, a vádlott asszony férje, hosszas in­
gadozás után rászánta magát a vallomástételre.

— Hogy élt maga a feleségével ?
— Nagyon jól. Szerettük egymást,
— Hit az anyja mit csinált?
— Szekirozta a feleségemet, mert nem szerette.
— Csak úgy ok nélkül ?
— Bizony minden ok nélkül. Mindig azt vágta 

szemébe, hogy mar börtönben ült.
A tanuk kihallgatása után dr. Halász Lajos kir. 

ügyész fentartotta a vádat, dr. Steiner védő enyhe bűm 
etest kért.

Az esküdtek bűnösnek mondottak ki a vádlott asszonyt 
erős felindulásban elkövetett halait okozó -u 
lyos testi -értés bűntettében, mire a törvényt alkal 
mazó bíróság két évi es hat havi börtönre Ítélte el. 
Az ítélet jogerős.

SPORT.
— A bécsi lóversenyek Holnap lesz a bécsi ver- 

senyek utolsóelőtti napja. Meg is látszik a programmom 
melynél silányabbat bajosan lehet el is képzelni. Egy 
futam van, a melynek van bizonyos érdekessége, s ez az 
iillumdij. Az ötezer koronával dotált versenyben in­
duló lovak közül azt hisszük Qlendor és Hamlet a 
legjobb. Ezek viszik el valószínűleg az első és második 
dijat A kétévesek eladó handicapjában Hastrmannt 
vagy Mariettát várjuk elsőnek a czélboz. A Handi- 
capban Dogma és Paragraf győzelmében bizunk leg­
inkább. A Ridotto verseny azt hisszük Pompadour 
zsákmánya lesz. Erős ellenfele esetleg Haiderose lehet. 
A kétévesek handicapjában Melba, Eglantin és 
Johstone a legjobbak. A nagy gátverseny-handicapot, 
melyben a háromévesek találkoznak, tegnapi futása után 
Barmikor nak kel! megnyernie, bár Da kommt sie 
és Suada erős ellenfelei lehelnek. A nyeretlen kétéve­
sek versenyében indító lovak közül Féltorony és Per­
iasz vehető figyelembe.

GYÁSZROVAT.
Endrődy Géza nyug. csendőrfőhadnagy, Gyula vá­

ros rendőrkapilanva, tegnap — mini egy távirat jelenti 
— 49 éves korában meghalt Gyulán. Endrődy neve 
széleskörű irodalmi munkássága folytán lett ismertté. 
Több szépirodalmi müvén kívül számos rendészeti szak­
tanulmányt irt. Elhunytat özvegye és hat gyermeke gyá­
szolja.

TÁVIRATOK.
Béos, szept. 14. Alsó Ausztriában a képviselőválasz­

tások határideje a következő : általános válaszlőkuria : 
január 3.; községek január 9., varosok január 14., 
kereskedelmi- és iparkamarák január 17., nagybirtokos­
ság január 18.

Chartrez, szept. 14. Brugéres tábornok ma 
az idegen tiszteknek és a hadparancsnokoknak 
reggelit adott, melyen felköseöntőt mondott Loubet 
elnökre, az idegen uralkodókra és a bajtarsakra, 
a kik Khinában a czivilizáczió és az erkölcs ügyéért 
harczolnak, uj bizonyítékát nyújtják a hadseregek 
fegyverbarálságának és országaik lobogóját ma­
gasra és erőeen tartják. A felköszőntőt állva 
hallgatták meg. Az idegen tisztek doyenje Vo- 
bienszky orosz tábornok ezután felkőszőntőtte 
Loubet elnököt és a franczia hadsereget.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, szept. 14. A Disconto-társaság igazgatósága 

közli: Á birodalmi bank közreműködésével és a Dis­
conto-társaság, a hamburgi Norddeutsche Bank és War­
burg et Co. (Newyork) közvetítésével Kuhn Loeb et Co. 
Newyorkban. a newyorki National City Bankkal együt­
tesen 18 millió márkányi 4%-os kincstári utalványát a 
német birodalomnak 1904. és 1905. évi esedékességgel 
vették át, a mely utalványokat a birodalmi bank jóvá­
hagyásával az Egyesült-Államokban viszik piaczra.

A hétről.
(Ss.) Semmi sem jellemzi jobban a hangulatot, a mely 

a pénzügyi köröket uralja, mint az a hallgatás, u 
melylyel az újabb beruházások fairét mindenfelé fo­

gadták. Volt idő, mikor a kormány tervbe vett leg­
kisebb akcziójanak hallatára megmozdult az egész pénz­
ügyi világ és izgatottan leste, találgatta, mi lesz a tár­
gyalások és terveztetések eredménye. Lesz-e uj kölcsön, 
lesz-e nagyobb kibocsátás? Lesznek-e nagyobb beruhá­
zások, stb. ? Miodenki számolt, kalkulált. Ha a pénzügy- 
miniszter felült a vasútra, már kombinálták a következ­
ményeket. Az állami pénzügyek nagy segítő mester», 
Kornfeld, egy lépést sem tehetett felügyelet nélkül. 
Mindenkor tudták, hol vau, hova utazik és mit csinál.
Es ma? Szó nélkül tudomásul veszik, hogy a kormány 
jelentékenyebb beruházásokat fog eszközölni és ezzel 

Senki nem kalkulál, nem számit; Kornfeld nyu­
godtan utazgathat, a pénzügyminiszter jöhet-mehet, a 
lapok híreit csak futólag olvassák, egyszóval senkit sem 
érdekel, lesz-e uj kibocsátás, és ha lesz, mekkora lesz. 
Mindenkinek meg van a maga baja és nem ér rá senki 
sem, hogy a kínosan feszült üzleti viszonyok közepette 
a saját körén kívül eső üzletekkel vagy spekuláczióval 
foglalkozzék. Kit érdekelhet ma egy újabb kibocsátás? 
Hol van a tőke, a mely ma kibocsátások iránt ér­
deklődjék ?

Csak nagyon természetes, hogy a pénzügyi világ ilyen 
hangulatában nagyszabású beruházások terve meg sem 
születhetik. Hisz a kormány és a vele tárgyaló finaocz- 
kapaczitások nagyon is jól tudják, hogy ma közczélokra 
alig lehet kölcsöntőkét kivonni a forgalomból és hogy a 
leghatalmasabb tőkecsoportokra van szükség, ha valami 
kis pénzhez akarnak jutni. A kiszivárgó fairek nem is 
szólnak nagyszabású akczióról. Minden minisztériumban 
egy csomó tervezet van megvalósításra előkészítve. Min­
denütt pénz kell, de a pénzügyminiszternek semmije 
sincsen. Vannak azonban elbalaszthatatlan kiadások, a 
melyekre még a föld alól is kell pénzt teremteni. — 
mondják a miniszterek. Ilyenkor aztán a pénzügyminisz­
ter összeül Kornfeiddel, a ki nélkül bizony semmit ser« 
lehet csinálni, és tanakodnék, mi a leendő. A legutóbbi 
miniszteri konferenczián terjesztette elő a pénzügyminisz­
ter, hogy mit végzett Kornfeiddel. Hat azt végezte, hogy 
egyelőre minden miniszternek türelemmel kell várni, 
mert még jó ideig gondolni sem lehet arra, hogy vala­
honnan nagyobb pénzösszeget kapjon az állam. Kölcsön 
felvételéről a mai időben szó sem lehet. A pénzügy- 
miniszter tehát nem tehet egyebei, mint feluatalmazást 
kér az országgyűléstől, hogy a legsürgősebb beruházá­
sok eszközlése végett a kincstári feleslegeket felhasznál­
hassa. Ez fog megtörténni az őszi ülésszak legelején.

A nagy reformok tehát ismét elmaradnak és egyedül 
az államvasutaknál szükséges nagyobb beruházásokat 
fogják ezúttal végrehajtani. Szomorú és sajnálatos dolog 
egyaránt, Szomorú, mert a közgazdasági és társadalmi 
szükségletek egész tömege vár elintézésre és sajnálaté», 
mert a pénzügyi viszonyok oly rettentő állapotát tünteti 
fel, mint a milyen már rég nem volt tapasztalható. 
Felmerülhet a kérdés, vájjon helyesen jár-e el a kor­
mány, mikor a gazdasági válság mostani nyomasztó 
állapotában visszariad a nagyobb pénzügyi terhektől, a 
melyekkel egy újabb beruházási kölcsön járna. Nem 
volna-e helyesebb, ha a kormány áldozatok árán Is 
életet öntene a vállalkozók leikébe, ha ismét kicsalná 
Fejtekéből a mozdulatlanul heverő tőkéket és maga kez­
dené meg a gazdasági felélesztés nehéz és keserves pro- 
czedurájátj? A magántőke Ily óriási feladatra nem vál­
lalkozható, sőt a jelen viszonyok közt egyszerűen kép­
telen reá. Csak az államnak van módjában ilyenkor 
segitőleg közbelépni. Mindenesetre problematikus kísérlet 
volna az ő részéről is. ma magára marad, úgy nagyon 
is sok millióra van szükség, hogy a közforgalomban 
megérezzék az állami befektetések hatását. Sok miiliút 
azonban, legalább annyit, a mennyi ily hatás előidézé­
sére alkalmas, nem kaphat. Mert ma egyáltalán lehe­
tetlen sok milliót felhajtani. Ha meg kevés pénzzel lép 
fel, a hatás úgyszólván semmi. És a mellett még meg­
terhelte a pénzpiaczot, a mely amúgy is alig birja a 
sok terhet.

Az állami közbelépés problematikus értéke ts csak a 
helyzet válságos voltát illusztrálja. Bármi történik is, 
kétes a siker. Ez a mostani válság igazi képe.

A közönség köréből,
gyéves önkéntesek
legjobban és legolcsóbban szerezhetik be felszereléseiket az 

előnyösen ismert 89150

SLUM és TÁRSA
szerb királyi udvari szállító ás 8 es, óz királyi 
Fensége József foherozeg udv. szállító czégnél

Budapest, Sútő-utcza 2. Szervita-tér sarkáé.
borozóköteleseknek
Hentesen küldjük és fel világításokkal szívesen szomorít.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A Pesti hozni tp. részvények Becs­

ben. Minap a Pesti hazai első takarékpénzt ár 
4V2%-°s zálogjegyeinek jegyzésére engedélyt kért 
a bécsi tőzsdén. Mint Becsből táviratozzak, a 
tőzsdekamara mai teljes ülésén elhatározta, hogy 
a Pesti hazai első takarékpénztár egyesület kér­
vényét 4'/a%-os zálogleveleinek jegyzése iráni 
pártolólag terjeszti fel a cs. kir. osztrák pénzügy­
minisztériumhoz.

; A gyapothauiee. Liverpoolból azt táviratozzak 
hogy a gyapotbörzén az árak még mindig emelkednek 
De a válság szele már átcsapott a piacz fölött: egy 
maklerbanlt fizetésképtelenné vált. A helyzet feszültség 
mellett nem lehet sejteni sem, mikor fogja a hirtelen 
megforduló irányzat a deroutot egész erejével éreztetni. 
JUanehesterből olyan hir érkezik a távírón, a mi a 
gyapotszövőgyárak óvatosságát mutatja e fenyegető v=- 
•zedelem előtt Szövetségük vezetősége ma kőriratet 
küldött a tagokhoz azzal a tanácscsal, hogy október 
hónapban legalább tizenkét hétköznapon át szü- 
netí jen a munka az üzemükben. Ehhez véve a 
jövő hónap öt vasárnapját, a mikor az angol ember 
istenfélő pontossággal tartja be a munkaszünetet, Angliá­
ban esetleg csak 14 munkanapja lesz októberben a gyapot- 
szövőknek.

I Igazgatóvilság a* Unió erdőipar vállalatnál
Mint értesülünk, a Budapesten nem régen alakul 
Unió erdőipar-részvénytársaság igazgatósagából dr. 
Qyörffy Gyula országgyűlési képviselő visszalépett.

• A izénválaág. A szén Ínséges állapotát még nagy 
rosszabbodás fenyegeti: Newyorkból táviratozzak, hogy 
az anthracit-Lőszéntelepeken, tehát a légjobb fűtő- és
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vihigitógizat szolgáltató anyag bányamii lJßJf^O 
munkás sztrájkolni készül, ha bizonyos kívánsá­
gait nem teljesítik a munkaadók. Ha ez bekövetkezik, 
akkor tavaszra, amikorra a sztrájk hatása az amerikai 
szén hiánya folytán érezhetővé válna, a legsúlyosabb 
válságnak néz elébe Európa ipara, sőt a magánháztar­
tások nagy tömege is. A mai szükségből a szabadulást 
Amerikától várja Európa, mert a legintenzívebb munká­
val sem tudja hamarosan pótolni szénkészleteinek teljes 
kimerülését. Ez Németországban már annyira nyomasztó, 
hogy folytonosan agitálnak a szénkiviteli tilalom mellett. 
Sha az amerikai sztrájk kitőr és a szénbehozatal kilá­
tása ebből az irányból megesökken, akkor kétségtelenül 
ehhez a rendszabályhoz is hozzá fog nyúlni az 
államkormány, kiegészitéseképen a behozatali tanla le­
szállításának.

• a Sohoaaberger-köteiezettsägek. A bécsi hitel­
intézetben tegnap tartott konferencián, mint jelentettük, 
a Schossberger-kötelezettségekről is volt szó. Eredetileg 
ez 60.000 osztrák, 7000 magyar hitelrészvényből es 
16.000 osztrák-magyar államvasutibó! állott. A Roth- 
=child-csoport bankjai erre 70 millió korona előleget 
adtak. Énnek fejében a tételek felét a bankok szabad 
tetszésük szerint adhatták el, a másik felét a báró 
Schossberger Zsigmond által meghatározandó időben, de 
kél éven belül. Miután pedig az erőltetett realizácziók 
következtében az ekő felét, sőt államvasuti és magyar 
hitelrészvényekben ennél többet is tényleg elhelyezték 
már, a tegnapi értekezlet úgy határozott, hogy most 
egyelőre beszüntetik a további eladásokat.

* Árvédelem a Dunán. Baja és Mohács között, 
az‘úgynevezett Margittá szigeten a bajai, szerem ei, bá­
lái fékcsői és mohácsi földmivesekuek szántóföldjei, 
alacsony fekvéseiknél fogva a Duna logcsekelyebb ára­
dásánál viz alá kerülnek. Ezért a minap nagyobb véd- 
gát építéséhez fogtak hozzá e ponton Mintegy nyolcz- 
száz munkás van foglalkoztatva a töltés eP‘“®j?él- A 
munka befejezése után tizeuha ezer katasztrális hold 
szántóföld lesz kivonva az árterületből es válik teljesen 
hasznosítható.

kereskedelem és tőzsde,
** A pénzpiaciról. Bár a gabonakampányra vo­

natkozólag a pesszimisztikus jóslások beteljesedtek s a 
forgalom a legszűkebb korlátok között maradt, mégis 
egyéb téren az őszi pénzszilkséglet érezteti hatásai. A 
belföldön emelkedik a kamatláb, a pénz szűkén van 
s számos váltóbenyujtist pusztán ebből az okból ^ iS 
visszautasítanak. Elsőrendű váltó, a mely tegnap 47/„ 
perczenten állott, ma fölemelkedett 4%-re. £zt követték 
természetesen a többi váltókategóriák is. — Berlinben 
szintén fölszállott ma a kamatláb 4% százalékra, teg­
nap csak 4%-on állott. Ez a kerestet tartós nőve- 
kedésének a jele. — Londonban is tartja magát a 
magán-diszkont 3% perczenten. Az angol bank mull 
heti kimutatása lényegesen jobb, a tartaléknak a passzí­
vákhoz való viszonya 47%%-ról 6ü»fc%-« emelkedett.
Az állam ismét jelentékeny összegeket fizetett el szállí­
tásokért, minek folytán a banknál levő kvvetelese 2% 
millió fonttal csökkent, ezt azonban egyensúlyozza a bank 
azzal, hogy a piaczról jelentékeny összegeket vett köl­
csön, a mi a konzolok 2-1 millió fonttal való csökkené­
séből is kitűnik. Az érczkészlet csak 697 ezer fonttal 
szaporodott, noha 985 ezer font aranyat kapott a bank 
a külföldről, a 288 ezer fontnyi különbözet és a bank­
jegyforgalomnak 0-27 mill» fontnyi emelkedése a bel­
földi szükséglet növekedésére vall. A teljes tartalék mind­
azonáltal 427 ezer fontul javult. - Parisban válto­
zatlanul nagy a pénzbőség, de a pénzkereslet a franczia 
bank utolsó heti kimuUtása szerint is csökkent, ameny- 
uyiben váltőtárczája 135-57 millió frankkal kisebbedéit 
Az érczkészlet 638 ezer frank aranyat és 639 ezer frank 
ezüstöt veszteti, a bankjegyforgalom 3 71 millióval emel­
kedett és az érczkészlethez való viszonya ezáltal 8o-49%-ra 

hanyatlott.
M a miskolcit kereskedelmi kongresszus. A

harmadik országos kereskedelmi kongresszusra a jelent­
kezők száma közel négyszáz. Az ország kereskedelmi és 
iparkamarái, hetven nagy kereskedelmi testület és eze­
ken kívül számos tekintélyes kereskedő, az ország min­
den részéből vesz részt a kongresszuson. A kereskede­
lemügyi minisztert Csörgeő Gyula államtitkár, dr. Fuhr­
mann és dr. Csury miniszteri titkárok fogják képviselni, 
a pénzügyminisztert pedig a miskolczi pénzügyigazgató.
A kereskedelmi és iparkamara és a sereskedóosztály 
nagy tevékenységet fejt ki a holnap este Miskolczra ér- 
tezó vendégek fogadására. A vendégek jelentéken- része 
a polgárok által felajánlott magánlakásokban lesz el­
helyezve. Az előértekezlet szombaton este 7 órakor lesz 
« kereskedelmi és iparkamara nagytermében. A Buda­
pestről nagy számban jövő Ugok a szombat délután' 
gyorsvonattal jönnek Miskolczra. A kongresszus minden 
irányban nagyszabásúnak Ígérkezik és a résztvevők száma 
erősen meghaladja az eddigi kongresszusokéit. A város 
már lobogódiszt öltött.

** Bankkimutatások. j1 franczia banfc állása 
szeptember 13-ikác: érczkészMe aranyban 2234-67 
I - 4-39) millió frank, ezüstben 1133 59 (— o 60) 
millió frank, összes érczkészlet 3368 26 (— 9-99) millió 
frank, váltótárcza 550-67 (- 4 76) millió frank, bank-
legvforgalom 3960-5 (- 13-3) millió frank, magánosok 
követelése 598 7 (- 20-2) millió frank. A bankjegyfor­
galom viszonya az érczkészlethez 85*52%. Kamat- és 

számitolási jövedelmek 309.000 frank.
Az angol bank állása szept. 13-ikán : Összes tartaléka 

> í 629 000 (+ 867.000) font sterling, bankjegyforgalom 
->4563 000 (— 517.000) font sterling, érczkészlet
;c’4l7.000 (+ 350.000) font sterling, váltótárcza
>5 012 000 (— 296.000) font sterling, magánosok
követelése 38,895.000 798.000) font sterling, az
ádamkincstár követelése 6,710.000 (— 137.00C) font 
üefcng, bankjegytartalék 23,134.000 (+ 905.000) font

’» Csődök. Csőd megszűnt: Wolf 3 és társai 
temesvári bej. czég ellen.

•* Fizetésképtelenségek A bécsi Creditorenverein 
szeptember 13-áról a következő fizetésképtelenségeket 
jelenti: Rosenthal Gusztáv kereskedő Jlyireyyháza, 
ff internitz L. Izidor kereskedő Szeged. — Löw 
Adolf és fia brünni czég képviselője, dr. Russe ügyvéd 
ma közzétette a hitelezők listáját, az összegek megjelölé­
sével. Magyarországból a következő nevek szerepelnek 
benne: Wolfner Gyula és torsa Budapest 10.000 k„ 
Magyar textilipar r. t. Rózsahegy 2000 k., Un­
gar Béla Pápa 6891 k. és Engelsmann S. és fiai 
Vágujhely 4232 k.

1,669.904 (+ 29.039), zabbal 4,120.601 (+ 120.680), 
burgonyával 3,218.258 (+ 85.699), lóherével 1,808.456 
(— 16.970), luczemával 229.400 (+ 6272), rétek ki­
terjedése 5,909.981 (+ 22.414), őszi repcze és őszi 
karórépa 799 (— 17.617), komlóföldek összes kiterjedése 
37.209, ebből 1900 ban újonnan bevetve 1313, 1899-ben
2145, répa 519.249 (+ 1965).

* A szőlők rekonstrukoziója. A filloxera-vész fel­
lépte előtt szőlőmivelés alatt volt az országban 622.488 
kát. hold, a melyből 63%, vagyis 395 ezer kát. hold 
pusztult el. Eddig az elpusztult szőlőterületnek 127.000 
holdja be van ültetve, miután ennek fele termést hoz, 
300.000 holdra lehelő az a terület, a melyen szüre­
telni fognak. Darányi földmivelésügyi miniszter tekin­
tette! a szőlőrekonstrukczió folytán szükséges személy- 
szaporításra, újabban egy vinczellérképezdei igazgatói, 3 
kerületi szőlészeti és borászati felügyelői állást szer­
vezett. ________

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
)—( A TUzavtdék térképe. A földmivelésügyi mi­

niszter a Tisza és mellékfolyóinak völgyéről 1895. évben 
készült 1 : 125.000 léptékű átnézető térkép árát, a mely 
eredetileg 50 koronában állapíttatott meg, minél köny- 
nyebb megszerezbetés lehetővé tételére 25 koronára szál­
lította le. A térkép a m. kir országos vízépítési igazga­
tóságnál (Budapest, földmivelésügyi minisztérium) rendel­
hető meg. A megrendelésnél megjelölendő, hogy tisztán 
magyar szövegű, avagy pedig magyar-német, magyar- 
franczia, vagy magyar-angol szöveggel ellátott példány 
kivántatik-e ? fé,

100 mm. 77 kg. 7.50 k., 200 mm. 77 kg. 7.40 k., 
600 mm. 77 kg. 7.52'/, k„ Budára, 200 mm. 77-4 
kg. 7.60 k., 200 mm. 77 kg. 7.42'/, k., 200 mm. 76 
kg. 7.34 k., 100 mm. 76 kg. 7.45 k., 300 mm. 75-7 
kg. 7.35 k., 200 mm. 73-5 kg. 7.20 k., 100 mm. 
74-5 kg. 7.20 k., 200 mm. 74 kg. 6.75 k„ malomba,
и. , 100 mm. 73 kg. 7.— k., nyirkos, mind három 
hónapra.

Boss: 500 mm. 6.67«/, k., készpénzfizetés mellett 
,p„ 500 mm. 6.62'/, k., S00 mm. 6.40 k., ab Mező- 
tóvesd, ICO mm. 6.65 k. pp., 100 mm. 6.75 k., pp., 

500 mm. 6.80 k., pp., 200 mm. 6.80 k., 100 mm. 6.70
к. három hónapra, malomba, 100 mm. 6.75 k., kész- 
pénzfizetés mellett malomba, 400 mm. 6.75 k., kész- 
pénzfizetés mellett malomba, 10 mm. 6.75 k., készpénz- 
fizetés mellett, 500 mm. 6.85 k„ három hónapra, 100 
mm. 6.85 k., három hónapra.

Tengert: 1000 mm. 5.50 k.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A határtdőptaoson a hangulat változatlanul lanyha, 

az árfolyamok búzánál és rozsnál 3—4 fillérrel, tenge­
rinél a kereslet teljes hiányában 1—2 fillérrel csökken­
tek. — Köttetett :

Délelőtt:
októberre 7.50,

SORSOLÁS. £
— As osztály sorsjáték húzása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a kővetkező főbb nyereményeket 
húzták ki : 40 000 koronát nyert: 27530. 10.000
koronát nyert: 70420. 6000 koronát nyertek : 46576 
53510. 2000 koronát nyertek : 2438 7865 8109 12465 
14724 17310 17519 20870 20571 27470 50105 50290 
51544 60294 64701 68197 76318 79415 79804 94548 
96199. 1000 koronát nyertek: 3001 5997 5314 6994 
7001 7636 10445 12302 17407 22579 23601 28423
32596 36461 39576 45395 46061 47332 52636 54387 
54994 59952 59119 61410 66044 66115 66131 66840
71633 75127 77981 79288 79900 82191 88162 91930
91118 92677 97366 98271. 600 koronát nyertek: 326 
1148 2920 2909 6112 6845 6126 7152 9384 13108 
15184 21493 28381 31890 32929 33041 35874 36821
36844 36967 37822 38850 39973 39356 40512 41215
42008 43956 44892 45418 45933 48436 49047 50909
52522 53716 54654 55350 59804 59030 60123 62727
62942 68076 68295 69629 70100 71025 72796 73032
74191 75485 77308 78045 79580 80716 80504 82951
83833 84651 84066 86374 88542 88095 91888 92080
95319 96668.

KÖZLEKEDÉS.
() Megszűnt haj éj áratok. A Duna gőzhajózási tár­

saság közli, hogy személy- és áruszállító hajói e hónap 
18-átóI fogva nem érinthetik többé Németpalánka 
állomását az ottani nagymérvű szabályozási munkálatok 
miatt. Azonban a társaság ennek daczára továbbra is 
fenntartja a nevezett állomással való rendes személy-, 
podgy ász és áruszállítását, még pedig a palánka-illoki 
gőzkomp közvetítésével s kizárólag sajut terhére, úgy 
hogy s Némel-paiankára, illetve Németpaláokáról való 
személy-, podgyász- és áruszállítás díjszabásaiban semmi­
féle változás nem történik. Közli továbbá a társaság, 
hogy a postahajók a jelenlegi vizáliási- és kikötési vi­
szonyokra, meg a steini és orthi hajóállomások elzá- 
tonyodására való tekintettel, ezen állomásokat további 
. tézkedésig nem érinthetik. A helyi- és áruforgalom 
mindkét állomáson továbbra is lenntartatik.

Szokványbuza októberre 7.50, 7.49, 7.47, 7.48, 
7.46 korona.

Szokványbuza 1901. áprilisra 7.91, 7.90, 7.89 kor. 
Szokványrozs októberre 6.93 korona. 
Szokványrozs áprilisra 7.28 korona.
Tengeri 1901. évi májusra 4.97, 4.95 korona, 
Szokványzab októberre 5.20 korona.
Szokványzab áprilisra 5.51 korona.

Déli 1 óra SO pereikor hivatalosan táródnak:
Szokványbuza októberre. . , . • » 7.45— 7.46
Szokvánbuza áprilisra 7.89— 7.90
Szokványrozs októberre ..»••» 6.95— 6.96
Szokványrozs áprilisra ...••» 7.31— 7.33
Tengeri 1901. májusra . . < . . * 4.96— 4.97
Szokványzab októberre 5.20— 5.22
Szokványzab áprilisra..............................» 5.51— 5.53

Délutáni forgalom.
Az üzlet kissé élénkebb lett s az árak ismét vissza­

nyerték pozicziójukaL

Délután 4 óra 30 pereskor hivatalosan táródnak

síBudapesti aertéa-lizonztuaváaár. A ferenczvároi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 13-án. Előző napról vissza­
maradt 332. üj felhajtás 1153, összes felhajtás 1485, 
Budapestig fogyasztásra elszállittatott 1089, eladatlanul 
visszamaradt 396. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
92—96 f.-ig. 220—280 kig. súlyban 94-98 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 94-98 f.-ig. öreg nehéz 
88-94 f.-ig. Malaczok 76-78 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás,
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi szspt. hó 12-én esti 6 órától szept. 13-án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti lővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztinennyiségekrö1
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Bar­in agyar hitelbank —, Dynamit Trust 152.- 
peni 178.90. Bágyadt. . .

Berlin, szept. 14. (Utótőzsde.) Osztrák hitelreszveny 
207.30, osztrák déli vasút 26.10, osztrak-magyar állam- 
vasút 141.75. Tartott.

Frankfurt, szept. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitei- 
részvény 207.40, déli vasút —. Disconto-Comman- 
dit 174.—, berlini Handelsgesellschaft —Harpeni 
179.25, Laura-kohó 198.80, magyar aranyjáradék —, 
osztrák-magyar államvasut 141.50, német bank 
drezdai bank —gelsenkirchem 190.40, Hibernia 
200.50. Szilárdult.

Hamburg, szept. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 207.50. Szilárd.

Hamburg, szept. 14. (Zárlat.) 4*2 /0 ezüst járadék 
96.40, 1860. sorsjegy 133.—, osztrák déli vasút 25.75, 
4°/ -os osztrák aranyjáradék 98.30, osztrák hitelrészvény 
2Ó7.20, osztrák-magyar államvasut 139.50, olasz jára­
dék 94—, 4%-os magyar aranyjáradék 96.-.
Nyugodt. . .

Pária, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv.
irata.) 3 óra 40 pereskor záródnak: osztrák.

—, 4%-os osztrák
Länderbank 450.—,

arany.
3%-os

ottomán-bank 539.—, 3’/2%-os
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Búza októberre . 
Búza áprilisra . 
Rozs októberre . 
Rozs áprilisra . 
Zab októberre . 
Tengeri májusra •l'l

7.48- 7.49 
7.92- 7.93
6.96- 6.97
7.32------.-
5.22- 5.23
4.96- 4.97

magyar államvasut 
járadék 99.20, osztrák 
franczia járadék 101.05, 
franczia járadék —.—, déli vasút . , 4%-os
magyar aranyjáradék 97.25, párisi bankrészvény 1224, 
olasz járadék 92.42, franczia törlesztési járadék —, 
osztrák földhitelint. részv. 1225, török dohánvrészvény 
327.—. Tartott.

London, szeptember 14. (Megnyitás.) Angol con­
sol 98%.

London, szept. 14. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
98%, spanyol járadék 72.—, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95%, 4%-os rúpia 63%, leszám-ioUsi 
kamatláb 3"/]6, bécsi váltóár —, déli vasút 5'/,, 
olasz járadék 93%, négyszázalékos osztrák arany.
járadék
Tartott.

.—, Canada Pacific vasút 91 Vs» ezüst 28'%,.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A németországi aratás. A <Reichaanzeiger> írja : 

Az aratási eredmény jóval korábbi megállapításával szol­
gájától tenni akarván a kereskedelem és mezőgazdaság 
szükségleteinek, a múlt év óta ez a megállapítás a tu- 
iajdonképeni gabonafajokkal, takarmánynyal, burgonyá­
val, őszi repczével, komlóval és répával bevetett terüle­
teken, valamint a rétek kiterjedésére vonatkozólag már 
júniusban megtörténik, a közlőit adatok azonban csak 
előiegeseknek tekintendők. Németországban 1900. junrus 
havában a bevetett terület kiterjedése volt hektárokban : 
6szi búzával 1,905.701 (a mait évvel szemben -f- 19.934)^ 
tavaszi búzával 142.093 (■+- 7344), őszi tönkölylyel 
317.336 (- 6823), őszi rozszsal 5,818.287 (+ 81.433), 
tavaszi rozszsal 135.308 (■+• 9197), tavaszi árpával

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 14. —

Gabonatőzsde.
Az erősen emelkedő amerikai kurzusok, mint azt ma 

ismét látni volt alkalmunk, gabonaáraink hanyatlását 
nem bírják meggátolni, élénk bizonyítékául annak, hogy 
mily roppant kára van a magyar mezőgazdaságnak az 
eltévesztett agrárpolitika következtében. Mert ha vissza­
tekintünk bármily hosszú időre, alig találunk rá esetet.
— lett légyen akkor hazánknak jó vagy rossz termése — 
hogy a külföldi piaczokon meginduló áremelkedés nálunk 
semmiféle visszahatást se birt volna eszközölni. Ilyen 
észleleteket csak most van módunkban tehetni, a mikor 
a külföld piaczaitól teljesen el vagyunk vágva és ha a 
Budapestre érkező kész hazahozatalok még tovább is 
emelkednének, akkor az árhanyatlásnak könnyen még 
folytatását is fogjuk láthatni. Némi mentséget képez a 
piacz számára, hogy az emelkedő reportdijtételek a 
tavaszra kombinált vásárlásokat teszik lehetővé, csak­
hogy ám most már a hitel igénybevétele sem oly 
könnyű dolog és a bankok bizalmatlansága a forgalom 
tágítását megnehezíti.

A mai készárupiaczon mintegy 30.000 mmízsa 
búza kelt el 2'/,—5 fillérrel olcsóbb árakon. — El­
adatott :

Bnza. Tiszavidéki : 200 mm. 81 kg. 7.87 % k., 
100 mm. 80 kg. 7.87'/, k„ 200 mm. 80 kg. 7.65 k., 
300 mm. 80 kg. 7.65 k, 100 mm. 80 kg. 7.62% k, 
100 mm. 77-8 kg. 7.62'/, k., 200 mm. 80 kg. 7.65 k., 
150 mm. 79 kg. 7.55 k., 150 mm. 78'7 kg. 7.55 k.
200 mm. 77 kg. 7.55 k., 200 mm. 77 5 kg. 7.55 
k., 150 mm. 79 kg. 7.52% k„ kevert sárga, 100 mm 
79 kg. 7.55 k., kevert, 200 mm. 79 kg. 7.65 k., 200
mm. 79 kg. 7.60 k., 100 mm. 79 kg. 7.70 k., 100
mm. 79 5 kg. 7.55 k., sárga, 3000 mm. 79 5 kg. 7.67'/, 
k., 1000 mm. 79 5 kg. 7.72% k., 100 mm. 79 kg- 
7.52% k„ 100 mm. 79 kg. 7.60 k., 100 mm 79 5 kg 
7.55 k„ 100 mm. 78 kg. 7.55 k., 300 mm 78-8 kg.
7.55 k„ 200 mm. 78 kg. 7.55 k-, 3U0 mm. 78-7 kg.
7.75 k., 300 mm. 78 kg. 7.60 k., 600 mm. 78 kg.
7.75 k., 400 mm. 78 kg. 7.60 k., 100 mm. 78 kg.
7.47% k„ 400 mm 78 kg. 7.50 k., 100 mm. 78 kg. 
7.60 k., 100 mm. 77 5 kg. 7.50 k., 100 mm. 77-5 lg. 
7.50 k., ft., 100 mm. 77 kg. 7.50 k , ft., 100 mm.
77- 5 kg. 7.55 k., 100 mm. 79 3 kg. 7.55 k. 100 mm.
78- 5 kg. 7.55 k., 100 mm. 78-7 kg. 7.55 k., 200 mm.
77-5 kg. 7.55 k., 150 ram. 77 kg. 7.52% k., 100 mm. 
77 kg. 7.52'/, k., 150 mm. 77 kg. 7.50 k., 200 mm
77 kg. 7.50 k., 100 mm. 77 3 kg. 7.55 k., 100 mm.
77-8 ke. 7 55 k., 100 mm. 77 kg. 7.55 k., 200 mm.
78 kg. 7.55 k., 600 mm. 77 kg. 7.52’/, k., 400 mm
77-5 kg. 7.45 k., k., 200 mm. 77 4 kg. 7.45 k., s..
100 mm. 77 kg. 7.52'/, k. 100 mm. 77 5 kg. 7.45 k„
s, 100 mm. 76-8 kg. 7.50 k., 100 mm. 78 kg. 7.50 k., 
100 mm. 76 kg. 7.40 k., 200 mm. 76 kg. 7.45 k., s., 
100 mm. 76-5 kg. 7.50 k., 100 mm. 76 kg. 7.35 k, 
S„ 100 rnm. 76 kg. 7.40 k., 100 mm. 75 kg. 7 45 k., 
400 mm. 74 5 kg. 7.35 k., 100 mm. 73-7 kg. 7.20 k., 
mind három hónapra.

Adni: 4200 mm. 76 kg. 7.45 k., három hónapra. 
Makói: 3000 mm. 78 5 kg. 7.70 k„ három hónapra. 
Dunai : 2300 mm. 75 5 kg. 7.25 k., három hónapra. 
Fehérmegyei: 500 mm. 75-5 kg. 7.60 k., három 

hónapra.
Erdélyi: 1000 mm. 77 kg. 7.40 k., három hónapra. 
Felsőmagyarországi : 300 mm. 78 kg. 7.50 k., 

200 mm. 76-5 kg." 7.37% k., mindkettő három hónapra.
Pestvidéki: 300 mm. 79 kg. 7.35 k., pp. kp., 

300 mm. 79 kg. 7.57% k. 150 mm. 79 kg. 7.54'/, k. 
100 mm. 79 kg. 7.55 k., 200 mm. 79 kg. 7.37% k., 
100 mm. 78 kg. 7.47% k„ 100 mm. 78 kg. 7.65 k., 
400 mm. 78 kg. 7.50 k., 100 mm. 78 5 kg. 7.50 k.,
100 mm. 77-5 kg. 7.50 k., 100 mm. 78 kg. 7.50 k.,
150 mm. 78-5 kg. 7.50 k., 100 mm. 78 3 kg. 7.47% 
k., 500 mm. 78 5 kg. 7.52% k., 1100 mm. 78 kg. 
7.40 k„ s., 100 mm. 77’3 kg. 7.60 k., 200 mm. 77 5 
kg. 7.60 k„ 100 mm. 77-5 kg. 7.60 k., 100 mm. 
77-5 kg. 7.40 k., s., 100 mm. 77*5 kg. 7.45 In, s.,
200 mm, 77 5 kg. 7.50 k., 100 mm. 77 5 kg. 7,50 k.,

Terménytőzsde.
Zsiradék : Disznózsír eladatott 60.— koronán.
Szesz, nyersáru 40.50 — 41,— korona.

Oabonaazállltáaok a Vaskapun. _ Orsováról táv­
iratozzál, hogy Tumagurelloból 3150 mm., Silis- 
triából 4988 mm., Bechetből 3896 mm. búzával és 
3100 mm. rozszsal megrakott uszályok hagyták el a 
Vaskaput.

Értéktőzsde.
A pénzviszonyok további rosszabbodása következtében, 

valamint a brazíliai bankok fizetésképtelenségéről szóló 
hírek alapján a mai tőzsdén bágyadt irányzat uralkodott. 
A kedvtelen hangulat azonban inkább a forgalom pan­
gásában, mint az árfolyamok hanyatlásában nyert ki­
fejezést. Berlinből szintén tizlettelenséget és alacsonyabb 
árfolyamokat jeleztek, miáltal nálunk is délben a nem­
zetközi értékek jegyzései tovább csökkentek. Zárlat felé 
némileg megszilárdult az irányzat, miután Berlinből 
kedvezőbb jelentések érkezek és a kontremine osztrák- 
magyar államvasuti részvényekben fedezési vásárlásokat 
gyakorolt. A helyi piaczon csak budapesti közúti vasúti 
részvények kerültek forgalomba 5 koronával alacsonyabb 
árfolyamon.

Elő tőzsde.
Alacsonyabb külföldi jegyzések kapcsán az elötözsdén 

bágyadt hangulat uralkodott ugyan, de az árfolyamok 
csekély forgalom mellett csak mérsékelten morzsolódtak 
le.Ak- Köttettek : Osztrák hitelreszveny 6G4.50—663.5C-ig, 
magyar hitelbank 679.—, osztrák-magyar államvasut 
666.50—665.25-ig, rimamurányi vasmű 541.75—539.-ig. 
• 11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 664.25—664.50-ig, magyar hitelbank 679.— — 680 ig,
magyar leszámítoló- és pénzvállóiiank 447.----- 448.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 175.----- 176.—ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 434.----- 435. ig,
osztrak-magyar államvasut 665.50—666.—ig, deli
vasút 117.----- 118. —-ig, rimamurányi vasmű 542.—

•543.—-ig, magyar koronajaradék 90.80 — 90.90-ig,
közúti vasút 608.----- 609.—ig, városi villamos vasút
290.-----291.—ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde kedvezőtlen berlini jelentésekre kedv­

telen maradt. Zárlat felé kissé megszilárdult a hangu­
lat. Köttettek : Osztrák hitelrészveny 662.75—664.50-ig, 
osztrák-magyar államvasut 664.75—667.25—ig, rima- 
murányi vasmű 540.50— 541.—-ig, közúti vasút 607. 
—604.50-ig. .

1 er» 30 pároskor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 664.50—664.75-ig, magyar hitelbank 680.-----
681.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 447.-----
448.__jg, magyar ipar- és kereskedelmi bank
175.----- 176.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
432-----433.—, osztrák-magyar államvasut 667.------
668.—lg, déli vasút 115.----- 116.—ig, rimamurányi
vasmű 541.----- 542. —-ig, magyar koronajaradék 90.80—
90.90-ig, közúti vasút 605— 606.—ig, városi villamos 
vasul 290.----- 291.—ig.

Primlnm-üzlet: Dijbizlositasok : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 10—12 k. 
szeptember végére 16 — 18 korona.

D tótőzsde.
Az utótőzsdén magasabb berlini jegyzésekre némileg 

javult a hangulat. A forgalom korlátolt maradt. — 
Köttetlek : Osztrák hitelrészvény 664.----- 664.75-ig, osz­
trák-magyar államvasut 666.50—667.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 664.50— 
664.75—ig, magyar hitelbank 680—681.—, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 447. 447.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 174.----- 175.—ig, magyar
jelzáloghitelbank U. kib. 433.- -434.—ig, osztrák­
magyar államvaiut 667.----- 667.50-ig, déli vasút 116 —
116.—ig, rimamurányi vasmű 542 — 542.50-ig, magyar
koronajáradék 90.80—90.90-ig, közúti vasút 605.------
606.—-ig, városi villamos vasul 290.-----291.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 14. AJ Hízott sertésárak : 1 .Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz —.— f. Öreg közép —. 
f. Fiatal nehéz 97-98 f. Fiatal közép 95 
-96 f. Fiatal könnyű 96-98 f. II. Magyar
szedett-: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f- Könnyű 

— f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
v.— (. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 

(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 95-96 
f. Közép 94 -95 f. Könnyű 93-94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig 
szukásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
elzárókban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkmt 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak

Sertéslétszám : 1900. év szept. 12 napján volt készlet 
39.987 db, 1900 szept. 13. napján felhajtatott 324 db 
szept. 13 napján elszállittatott 728 drb, szept. 14. napjara 
maradt készletben 39 583 drb. A hízott sertés üzletirány- 
záta: változatlan.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának át­

irata.) Az elötözsdén a brazíliai bankházak az árfolya­
mokat leszorították. Ezt elősegítette az üzleltelenség is.
A brüxi szénrészvények az ott történt bányaomlás hírére 
20 koronával estek. Később kitűnt, hogy a baj nem 
nagyjs az üzemet nem zavarja. Erre az árfolyam ismét 
felszállott az eredetire. Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 663.50, 
magyar hitelbank '679.—, Lánderbank 421.—, osztrák- 
magyar államvasut 665.—, déli vasút 115.—, alpesi 
bányarészvények 477.—, rimamurányi vasmű 541.—, 
brüxi kőszénbánya 934.—, török sorsjegyek 109.50, 
német birodalmi márka 118.33, készpénzen.

A déli tőzsde kezdetén az árfolyamok változatlanok. 
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 664.25, magyar hitel­
bank 679.—, anglo-bank 276.—, umonbank 553.—, 
Lánderbank 421.—, osztrák baukegyesület 493.—, osz­
trák-magyar államvasut 666.50. déli vasút 114.50, 
elbavülgyi vasút 464.—, dunagőzbajózási részvények 
773.—, alpesi bán»srészvények 478.—, májusi járadék 
97.65, osztrák koronajaradék 97.85, török sorsjegyek 
109.—, magyar koronajár adók 90.90, német birodalmi 
márka 118.36.

Bágyadtabb berlini jelentések a nemzetközi értekeknek 
és a coulisse-papirokuak árcsökkenésére vezettek. A 
brüxi szénrészvécyek erősen ingadoztak. Az árfolyam 
leesett 915.50 koronára, majd ismét fölemelkedett 
922-re.
giA délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 664.--, 
magyar hitelrészvény 679.—, angol-osztrák bank 276.—, 
bankegyesület 493.— , union-bank 553.—, Länder bank
421.50, osztrák-magyar államvasut 667.—, déli vasút 
114 50, elbavülgyi vasút 464. —, rimamurányi vasmű 
539.—, alpesi bányarészvények 476.50, májusi járadék 
97 65, magyar koronajáradék 90.90, török sorsjegyek 
109.—, oémet birodalmi marka 118.33 készpénzen és 
118.36 ultiméra.

Beo«, szept. 14. tMagyar értékek earlata.i 4-%-os 
aranyjáradék 115.05, tiszai éa azegedi kölcsönsnrsjegy
141.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98 35, magyar 
kel. vasút Hl. kötvény 116.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 447 50, magyar kereskedelmi bank 
—, magyar koronajarad. 90 85, 4%-os magy. íöld- 
teh er mentesítési kötv. 90.15, magyar hitelbanx-reszvények 
679 —, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 162 75, sasa» 
oderbergi vasút- r. 351.—, nmamuranyi vasmű 538.—, 
magyar ezukoripar —.—.

Becs, szept. 14 (Osztrák értékek tárlata.) 4'2%-os 
papír-járadék 97 65, 4%-oe osztrák aranyjáradék
116 40, 1860. sorsjegy 132 25, osztrák hitelsorsiegy 
392.—, angol-osztrák bank 276 —, bécsi Bankverein 
493.—, osztrák-magvar bank 1709, déli vasul rész­
vény 114—, dunagóinajózási társulat 773.—, dohany- 
részveny 297 50 cs. es kir. vert arany 11.42, nemet 
bankváltók 118.25, 4*2%-os ezüstjáradék 97 25, osztrák 
koronajáradék 97.90, 1864. sorsjegy 195.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 664. —, union-bankrészvény 553.—, 
osztrák Länderbank 421 50, osztrák-magyar allamvasut 
666.75, elbavülgyi vasút 463.—, alpesi részvények 477.50, 
20 irankos arany 19.30, londoni váltoar 242.12, 
bécsi tramway Lilt. A. 285.—, Litt. B. 280.—, 
Lipótkohó 425.—. Nyugodt.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béee, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

New York ma javulást jelentett egy ceotnyire, de ez 
nem volt az itteni piaczon szilárdító hatással, mert az 
üzlet a részvétlensée következtében egészen csöndes volt, 
az irányzat is valamivel gyöngült s csak később emel­
kedtek az árfolyamok a tegnapi magasságra. Tavaszra 
búza, rozs és zab két fillérrel gyöngültek, tengeri szilárd 
volt. — Eladatott: 6izzó őszre 7.72, tavaszra 8.18 — 
8.19-8.17, rozs őszre 7.37—7.36, tavaszra 7.73, 
zab őszre 5.56, tavaszra 5.85, tengeri május— 
júniusra 5.28—5.27 koronán. Jegyeztettek : tengeri 
szeptember- októberre 6.61—6.63, repcze augusztus- 
szeptemberre 14.70—-14.80 koronán. — Felmondottak - 
1000 mm. búzát.

A készáruk piaczán vásárlási kedv hiányában nem 
volt említésre érdemes üzlet, az irányzat pedig változat­
lanul kedvtelen maradt. Zárlatkor : búza tavaszra 8.18, 
rozs őszre 7.38, zab őszre 5.55, tengeri május-juniusra 
5.29 koronán.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
New-York, szeptember 14. (Zárlat.) Gyapot: New- 

yorkban helyben 10% (11.— tegnap), gyapot oktőb-rre 
9.97 (10.21), gyapot deczemberre 9.98 (9.96), gyapot
New-Orleansban helyben 11.— (11%). —Petroleum 
Stand White Newyorkban 8.05 (8.05), petroleum Stand 
White Philadelphiában 8.— (8.—), petróleum P.afined 
in Cases 9.35 (9.35), petroleum Credit Balances at Oil 
City 125 (125). — Zsir : Western steamt 7.20 (7.27), 
zsir Rohe és Brothers 7.55 (7.55). — Tengeri irány­
zata : szilárd. Tengeri szeptemberre 46% (46.—), 
tengeri deczemberre 41% (41%), tengeri májusra
41% (41 */2). — Búza irányzata: gyenge, piros
őszi búza helyben 81%, (81%), búza szeptem­
berre 80% (80%), búza deczemberre 82% (81%), 
búza márcziusra 85% (85%), búza mgusra 85.% 
(85—). — Gabona szállítás! dija Liverpoolba 4% (4%).
— Kávé fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé szeptemberre 
7.25 (7.05), kávé novemberre 7.30 (7.20). — L szt 
Spring Wheat clears 2.90 (2.85). - Czukor 4’ „ (4%).
— Ön 30.75 (30.60). - Iléz 16.87 (16.87).

Chlkago, szept. 14. {Zárlat.) Búza irányzata
gyenge. Búza szeptemberre 75.— (75 , tegnap), búza 
októberre 75% (75%). — Tengeri irányzata tartott. 
Tengeri szeptemberre 40% (40%) — Zsir szeptemberre 
6.72 (6.77), októberre 6.72 (6.80). — Szalonna bort 
clear 7.85 (7.85). — Sertéshús szeptemberre 1 i .30 
(11.37).

Becs, szept. 14. Szesz: Kontingent alt készáru 45.— 
—45.60 korona. Üzletiden.

Prága, szept. 14. Czukor, nyers k 'szárú Au Víg­
ban 27.79 k., október—de-czemberre 25.85 k., első­
rendű finomitvány azonnal Prágában 84 k.

Boroazló, szept. 14. Búza helyben 15.80, sárga 
búza helyben 15.70, rozs helyben 15.—, zab helyim 
(uj) 13.50, repcze helyben 26.—, tengeri 10O kilonkint
14.50.

Köln, szept. 14. Olaj 65.—.
Berlin, szept. 14. Búza szeptemberre 155.75, októ­

berre 157.—. javult; rozs szeptemberre 145.—, 
októberre 144.75, javult ; zab szeptemberre 131.-, 
októberre —, tartott; tengeri szeptemberre 119.50, 
deczemberre 116.25, szilárd ; olaj októberre 61.)5, 
májusra 60.60, szil rd ; szesz 70-es helyben 51.—.

Párta, szept. 14. Búza folvo hóra 20.65, októ­
berre 20.85, novembertől 4 hóra 21.70, négy első 
hóra 22.15, szilárd ; rozs folyó hóra 15.15, októ­
berre 15.15, novembertől 4 bóra 15.75, négy első 
hóra 16.—, állandó; liszt fleur de Paris folyó hóra 
26.30, októberre 26.75, novembertől 4 hóra 27.70, 
négy első hóra 28 20, szilárd; repezeolnj folyó hóra 
69 75, októberre 69.50, november—deczemberre 69 50, 
négy első hóra 69.50, állandó ; szesz íoivo hóra 34.25, 
októberre 33.75, november—deczemberre 33 25, négy 
első hóra 33.25. nyugodt ; nyers czukor folyó hóra
30.50, szeptemberre 31. — , négy utolsó hóra ——, 
négy első hóra —.—, nyuirodt ; fehér czukor folyó 
hóra 30.50, októberre 29,25, októbertől négy hóra 
29%, négy első bóra 30.—, szilárd ; pnornitott 
czukor folyó hóra 105.50, októberre 106.—. Idő: 
részben felhős.

Liverpool, szept. 14. {Gab on a piacz.) Amerikai 
búza 1%—2 p., kaliforniai % p -vei magasabb. Ame­
rikai tengeri 1% p. és odesszai tengeri 2.-vel magasabu. 
Amerikai liszt 0 p.-vel magasabb. Az idő szép.

Havre, szept. 13. Kávé, Santos Good Average szep- 
jemberre 48.25, januárra 48.75 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az erős árcsökkenés Dannenhaumban, mely a 
forgalom folyamán tegnaphoz képest 5%-ot vesztett, ér­
zékeny nyomást gyakorolt a bányapiaczra. Az összefüg­
gésben áll avval a hírlapi jelentéssel, hogy a Differdm- 
nen-Dannenbaum igazgatás által kilátásba vett 5%-os 
kamatozás kérdése. A bankpiacz kezdetben szilárd, ké­
sőbb ingadozó volt. Állampapírok renyhék, vasutak sza­
bálytalanok. Államvasut javult Bécsre. Magánleszámito- 
lási kamatláb 4%%•

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2%-os papirjáradék —. 
4%-os osztrák aranyjáradék 98 50, elbavülgyi vasút 
—, magyar koronajáradék 90.60, osztrák-magyar 
államvasut 141,75, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váltóár 84.40, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi bányarészvény —.—, Disonto Commandit 173.60, 
általános villamossági Edison 215.10, gelsenkirctieni 
190.—, Laura-kohó 199.70, 4 2%-os ezüstjáradék —.—, 
4%-os magyar aranyjaradék 96.—, osztrák hitel­
részvény 207.25, déli vasút 26.10, Károly Lajos-vasut 
—.—, orosz bankjegyek 216.60,4% uj orosz kölcsön 
95.80, török dohányrészvény 156.—, elasz járadék 94.—,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (.Magánjelentés!) 
A mai forgalom igen élénk volt és az éleimivzikk-k 
ára emelkedett. Drágább lett a hal, a baromfi borjú­
hús, ellenben a sertéshús és a gyümölcs ura csökkent. 
Eiö ponty kilója 2 korona, harcsa ISO tiller, kecsvL"* 
4 korona, süldő 120 fillér, fogas 240 fillér. Hjntam 
való csirke 120 fillér, jércze 150 fillér, pulard ISO filier, 
pulyka 4 korona, kacsa 240 fillér, hízott lúd ki ';'« J4 
fillér. A borjúhús elejét 120 filler, hátulját 130 fillérért 
mérték a huskereskedok legalább 5 kilós vételeknél.

vásári
: t\Ő

Borjú vásár. (A budapesti marhavásártéri 
pénztár részvénytársaság jelentése.) Felhajtatott 
borjú 762 drb, növendékmarha 20 drb. — Jegy^-t^- 
tett: Elő borjú 58 filtertől 73 fillérig, elsőrendű 75 fil­
lértől 90 fillérig, kivételesen 98 fillér 1 kilúnkint. i o* 
vendékmarha 44 fillértől 48 fillérig 1 kilónktól, első­
rendű 50 fillértől 53 fillérig. A vásár élénk volt.

Szerkesztői üzenetek.
Régi előfizető Komárom. Attól függ, hogy micsoda is­

kolában van alkalmazva: polgáriban, felsőbb leányban, jap 
hol ? Szíveskedjék megnevezni az iskola rangját, a 
ahoz képest írjuk meg.

feleletet

Felelős szerkesztő: Dienes 3Í(irton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Eészi.-társasíg.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. szeptember 15.
Naptár : Szombat, szeptember 15. — Róm. taih Nlkomé- 

ProL Nikoméd. — (torög-orosz: iszept. i.) Manrtnt. - 
Zsidó: Elül 21. Sab. Ki Thowa. - Kap cél: v 
kor reggel, ayagssu 5 óra 55 perczkor este, lói 
9 óra 57 perczkor este, nyugszik: délután.

A miniszterek nem fogadnak. :
Ab orvosi és egészségtani tanári tanfoiyau m guy . 
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1900
A kö «igazgatási ankét megnyitása.
As országos magyar iskolaegyesülert közgyűlése d. U.

5 órakor az uj városházán.
Az osztálysorsjáték húzása d. e. 9 órakor a vigadó kis

termében.
Nemzeti museum képtára és a néprajzi muzeum

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 

Technológiai ip arm uzeum zárva.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 2—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár zárva
Egyetemi füvézzkdt (az üllői-uton) nyitva é. c. 8—12-ig

és d. u. 2—6 óráig
A városligeti műcsarnokban állandó képvásárlás.

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparművészeti muzeum es az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-utón hétfő és pentek kivételével 
nar onkint 9—1-ig.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
D»»k mausoleum a Eereoesi-oti temelőnen nyitva d. o. 

i órától 5-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára es térkep-gyüjtemenve nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár lErzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—12 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum: Igazgatóság V. 

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti miniatűr 
ugyanott. Hivatalos órák 9—!*> és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtörténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállitás (melyben az üzletvezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: '*—12-ig. d. u. 3—ö-ig. — A ni. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1 -töl kezdve az ünnepek és vasárnapo­
ki vételével d. e. 10 órától d* u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— Fono-, szövő-, ruházati és bordiszmü ipari kiállitás, 
9-tői d. u. 6-ig. a városligeiparcsamokban. A külföldi 
kirendeltsége'.: központi üzlet- vezetösege (magyar kereskek 
delmi részvénvtársaság) V., váczi-körnt 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Hangárig szálloda Gr Thiele-Winkler J Szilézia. — Gr. Wigsen- 

fcorg J.. Hr. Steerwyck V.-né. Br. Holtbe U. és ki-érete Amsterdam. — 
Br Nohr ••-. 5zt. P-térvár. — Trosst J. Arnheim. — Basotto P Bukarest. 
W: .sir.ici G Berlin. — Sta.ndes A Boston. — Tewfik A es csal. Kairó 
B •' F. es r;“ie e‘.-Lnui-. — Wood B. London. — Kleinwachter F Czer- 
novitz. — Mxukbik L. és neje Kairó — Erkens A. Lipcse. — Boltri K 
Milánó. — " ^tzrnann H. Danzig. — Kolba M. Diósgyőr. — Western J. 
London. — Brunner D. Aberdeen — Fóliák J. Pozsouy. — Logics J. 
g.■ ■■'..d — Für^t 5. Pécs. — K racsz S. Pécs. — Janovicz A. Lembeig. 
1 ;harv A. Jgió. — Nicolaides G. Voló. — Nicohcs P Pancsora. — 
Siegel* J. Barmen — Ewald M. Pozsony. — Gereon H . Sorer K.. 
Praanstein - Wi.ot U., Eisner H., Herz A., Weisz 11., Piesen S., 
Fl-tschmann A Becs.

Pannónia szálloda. Ráthor M. Szolnok. — Mesterház/ G. Sárvár. 
Bcrgh T. Diósgyőr — Mandel K. N.-Szénás. — Heniczkv Gy. Csehi. 
Ki- n K. Bee-. - Füb F. Mutter^tadt. — Lippirh J. Szolnok. —• Woja- 
tsr>:“k K. PoZ'fiiy. — Bacbó E. Komárom. Frank C. Agard. — Morvay J. 
yi .- üve-d. — T íTner B M.-Falva. — V**oczel J. Moor. — Kchac-ka .1 
Mf-.-T.icz. — '-/‘•mere K. Debreczen. — Edelstein A T.-Barkó. — Ta. y J 
Szabad k— Remenyik J. Bia. — Pataky L. DeéuMva. — Sancor J. 
Lenár J.. Al ’ser 1. Számos-Újvár. — Wolf L. Fiume. — Harasztby D. 
Sz look. — Hi-sch -VI. Gerend.

blader KToiloda. Engelhardt G. Bec«. — Ferenrzy Á Torda. — 
p. -onyi B Zilaii — Hadia s. Pancsova. — Págozdy L. Raczkeve. 
Lichteneker -1. Székesfehérvár. — Kovács P. D.-Fentele — Delevuí G. 
JCa-sa — Javelszky J. Kaner. — Kun J Orosháza. — Weiner Zsigmond 
Ke -Remet. — Obranovics G. Z'igrab. — Szabó J. Félegyhaz.i — Törők P. 
Nv tra. — Weiszmann i. Szeged. — Janisch V Pr-*gn. — Volkrninn E. 
Nagykanizsa. - Seydl K. tirünu. — Stem Albert Nyíregyháza. — 
T.-mífer E. Szabadka.

Orient szálló. Halmágyi F. Nagyenye^ — Petróczv i. Nyírbátor. — 
B.,logh K. Szabadka. - Szabó T. Nagykároly. — Korondv S. Fé-falu. 
Varadi L Torda. — Tóth J Torda. — Modveczky NI. 8ács-F»*ketehegy 
Bak; - M B.-Graba. - Nagy L. P.-Rendek — Góbéi A.-ne B.-Gyarmat. 
Bauman A. Gyulafehérvár. - Pastier F. Beszterczeb nva — Flei-cber F. 
H—/terczebánya. — Simcvan-ky G Nyitra. — Boringen N. Beied. 
Szóm bat b S Csapói. — Komló- S Kecskemét — Szó- olev-ki E. Hécs. 
Weisz A br-rterczebánya. — Sopronyi 8. azolnc-k. — Szilagyi K. Karczag. 
Gr., f H. Brünn.

Metropole szálloda Hulander G. Dnrozsma. — Weisz I. Léva. — 
I . Dez—I i. Fehérvár. — Clman E . l>r. '»Vermes i3éc». — Bohuslár Z. 
Pilsen. — hopa-z J. Szabadka. — Fülöp W. Kishegyes. — Voiculeseo T. 
Constantin P. Joauií E. és neje. J. Prmesco f.arr-a Bukarest. — Hrischle 
K. Karolyvaro-. — Szemere Gy. Eróő-íxirer. — Horváth L. C*. Magocs.
— Rec-ev 1. Nagy-Bajom. — Gro«* H. New-York. — Theobald S. Sarme.
— N-lkuvszkv .1. Szarvas. — S«*ydel S. Becs. — Ur. Kardes S. Debreczrn.
— Ka-zás J B -Újváros. — Reszler A. Zilah. — Rudolf H Szeged — 
P-ürhler L. Gyöngyös — Guttmanr. 1. I eva Rudnyánszky Gy.-ne Gödöllő, 
Nagy K. Lövi J. Drbreczen. Wertan V. kézdi Vásárhely — Wajoa N. 
Debreczen. — -rtekker K. Kassa. — Novralil F Hécs — Guttmann Henrik 
Nyíregyháza. — Mihály S. Ö-Becse. — Benedek L. N.-Varad. Guttmann 
J Fiume. — C-ernak J. Praga.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 15.
------------------------------------------ ■ ------- ------------------------------■ -..ivytote:

i

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁ
Az Opera azept. 15-ig zárva 

marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 150. 

Budapest. 1900 szept. 15-én. 
A hol unatkoznak.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Pailleron E Ford. Huszár I.

Bellac 
Céran Roger 
Raymond 
Tou Ionier 
Saint Reault 
Tábornok 
Virot 
Gaiac
Des Millets 
De Boines 
F rancois 
Réville 
Céran 
Laudan 
Ravmondné 
Villiers 
Váltson Lucy 
Saint Reault 
Arirgonné 
De Boines

Ssemélyek:
Császár
Mihály fi 
Dezső 
Hetényi 
Egressy 
Szigeti I.
M észáros 
Kőrösmezei 
Latabár 
Paulay 
Abonyi 

Sz. Prielle K. 
Felekiné 
Meszlényi 
Molnár 
Ligeti
K agy Ibolya 
Keczeri 
Beér 
Rákosi

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 szept. 15 én.

Az asszonyregement.
Látványos zenés bohóság 3 
felv. Irta: Reiner F Zené­
jét szerzetté Rosnnzweig V 

Személyek :
S/erencsy Kardos
Éjszaky Margó
NÍa iska Gom Ki szögi
Juliska. Horváth
Borisku Fenyvessi
Piroska Deres

Borosa
Sylvan ire Rózsa
Mandl Sziklai
Tettey Odry
Mato lay Varga.
Rézi Láng
V ukovics Mátrai
Gavril Haraszti
Izzet Bessenyey
Bozó Erdőss
Tengerész Vidor

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 szept. 15-én.

Párisi élet.
Operette 4 felv. írták Meil- 
hac és Halévy. Ford. Reiner 
F. Zenéjét szerzé Offenbach. 

Személyek:
Gondremavck Németh 
PontaMatadores Kenedich 
Frick K vács
Raoul Szirmai
Bobinet Raskó
Gondremarckné Baán N. 
Gábriellé Küry
Metella Kápolnai
Pauline Bá dy
(juimper-Karadec Siposné 
Folleverdure Baán M. 
Urbain Újvári
Alfréd Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 szept. 15-én.

A keringő király.
Énekes b-.hózat 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest 1900 szept. 15-én.

Három pár czipő.
Énekes bohózat 4 felv. Irta : 
Beria A. Ford.: Toldy N. F. 
Zenéjét szerz. : Millöcker K.

Személyek: 
Stangelmayer Gál 
Klára
Nachtfalter 
ijder
Wappenknopf 
Masksprudel
Kud^-lmudel
Koplnvecz
Kunigunda
Flitterglanz

Flink

Künigelné

Dolch

Róza
Lizetfc

Kezdete

Kalmár
Balassa
Réthv
Bihari
Nánásy
Nikó
Szathmáry
Rostagni
Berzictei
Vendrei
Gyöngyi
Fédák
Makróczyné
Győző
Kassai
Szeremy
Nógrádi
Varsányi
órakor

Somossy-mnlatö.
CONTINENTAL

Fantasztikus látványosságok vállalata.
Pompás Ma ée mindennap este
kiállitás. 8 órakor

Sajátságos
műsor.

szeozácziós előadás.
Minden vasárnap 2 előadás.

XI onieur Roohester
az orvosi rejtvény első fellépése.

A legjobb

magyar konyha
Nyitva
íjjel

3 óráig.

Erdélyi Mintavendéglőben
VI., Dalsrinház-utcza 8. az.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Borok■ Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiből.

Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
39275 vendéglős.

Nyitva 
éjjel 

3 óráig.

Időjárás.
A m kir. meteoroloQiai központi intézői táv­
irati jelentesz V- 00 szept. 14-én reggel 7 árakor.

F0LÍES CAPRICE
9 órakor Ma

CINDERELLA a kristály papucs.
Vitaszkopikai tűn déri ség bámulatos változtatásokkal.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 szept 15 én.
Felfordult világ.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

IJ rani a
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 szept. 15 ón.
Paris 1900-ban.

Kezdete l/28 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Vasarnap A kaméliás

hölgy.
A népszínház műsora: Vasárnap A párisi élet 

(harmadszor.)

A magyar színház műsora: Vasárnap Szulamit.
A vígszínház műsora: Vasárnap Fernand házasodik.

A rideg műterem.
Werner és Amoros angol társulat eredeti 

bohózatos némajátéka

Az illúziók palotája.
SATANELLA?Hydrea,! a ceoda-szekrény. Höl^j-ek és 

urak a nézőtérről rögtöni el­
tüntetése.Vizben élő és aszó emberi fej.

Déli rózsák. — Anímela csodaiámpája, — Ürdog-mosoda. 
Kerékpározás a levegőben. — Miss Edith alvajárónő. |

Óriási előképek tára
második és nj sorozat.

Americain Bioscop
nj mnlatrányok.

Csatái jelenetek. — Bárok és an-olok

Barnum és Bailey remek látványossága.

ISK E 9Ü :§
a repülő lángboszorhány.

A. csoda ország.
Vízi tündériség mesés kiállításban.

Egy utazás az indiai tüvészkertekben.
Harder tagár 00 méter hosszúságú mozgódiorámaja. 

Vízesések. — Jégeső. Ragyogó szökőkutak stb. stb

M a és mindennap
esti 8 órakor segód

am Air.

Grand
Gale

ÍEÍÍlEÍ2ihaaÉ,trssn?e
karnagy nr személyes vezetése mellett.

Is lila"'"hazában,
VII., Erzsébet-klrut 
53., a körúti fürdő 

palotájában.

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1900. szeptember 14.

árjegyzése

Időjárás szép Vizalliiti reggel 7 orakor 14G cm. Homer« reg/el 7 orakor 15 C. Legsalytnvrő reg. 7 ó. 773 m/m

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemttsk. — Arak koronaértékben. 

«I KOss ara.

KJ4bt

9 órakor

Der Hausjude.
10 órakor 10 órakor

Szenzácziós újdonság!
Il^^fvédek alkonya.
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ősjogá=z. Rendező : 

* Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor

Hotel Harrenhaus,
Bohózat. Irta: Leitner H.

Walerie
angol enek- és táncz-duettisták.

HUMGÄRIÄ
•080

SZÄLL083Ä

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

V izaUae, 1900. szeptember 14 é a.
B.ze-

SchArnin? + 104

Paasan . . • * “h 17C <
Linz .... él
Becs .... b6
Pozsony . . + ■ ?3
Komarom . *+- 168
Booanest. . 130
D.-Főldvát.
alotiács. . . .. + 17í
Gomoos . + 35S <
Újvidék. . . + 149
Zimonv. . 101
Pancsova. . + áS
DrenKova • + t3 <
Orsóvá . . . + US <

Víg:
Szered . . • + 00 <

Rábai

16

+ 1S2 < 13yór . .
Dráva,

Zákány.. _ 2'.
Bar * .. +5
Esték............. +122

Seára:
Sziszét ., . — 49
Mitrovicza . . + :$9

< 21

Kiazeió.... 
Temesvár . 
M.-Recocerek.

TiecEf
M.-Sziget.

Tisza-i.jlak. 
V.-Nameny. 
Záhony (Csapi
Tokaj............
Tisza-Füred 
Sz-inoK 
Lsongrad. — 
Szeged . . —
Török-Becse —
Titel .... +

Kör»*
SöhesrN -Várad __
Feilste: Tenke. — 
Facér: B.-Jeaő — 
kettős: Békét. + 
Hár»as:Gyoma —

- 7ú <

— bt> >

< 1

- 13 > 21 I Makó. .
<e«yek mogyarasata i + null fölött. — null alatt. > áradat 

< apad at.

lg A hő- Szél 1 :
1 ,All.mM.fc

il etejo
M illIf

Akne-Sileties — _ _ i ... _
S zatmar — — £7-6 +10.11 sw * 0 17 9
Ungiai — — 66-9 +12.5 i W 2 1 ny IS 12
Eger — — — 67*2 ♦ HI SW 1 4 28 5
Kesui ars — 6S-Í + 106 1 N Ő 4 __ — —
\rvavaraija — Bi-8 + 91. — — — 12
Selmeczbanya — 6?-5 +12.4 i N 4 3 16 u
l\ .-Szombat —
buaavent — — 67-4 + 14.4 1 NW 3 0 19 54
U-Gvaila — — 68-6 + U.7 NW 2 3 18 is
Wagyar-Ovár — <M + 14.8 NW 2 3 19 u
Sonron — —- 70 D + 14.1 NW 2 4 IS 12
Heren? — — <>9-6 + 15.1 N 1 1 19 15
Keszthely — — 69-8 + U.S j NW 1 3 19 10
Pécs — — — 69*2 + 14.0 j NW 3 3 13 13
Zágráb — - 70- + 12.1 E 1 0 20 1«
Károiy város 7-J.9 + 12.2 — 0 ™. 19 IS
Fiume — — 6 3 + 13.9 NE 1 1 __ 24 12
lirsveoica— — 69-5 + 3.8 N 0 0 ™ 25 11
Lfeureczea— — 66 Ó + 15.4 1 NE 4 <? 20 n
Kis-Kartai — — 67 4 + 13.8 N 3 V iO 10
Szoinot — — 6.-1 + 15 0 NE 2 3 18 12
Szeged — — 67-j + 13.2 NW 2 4 19 If
Arad — — — 67-4 + 13.5 W 4 4 10 12
/.tombolva — 67*3 4 12 8 NW 1 * 21 11
Temesvár — — 67-3 + 12.7 N 1 4 19
fancsova — —
Ürenkova — — 6-> t + 14.4 w 5 4 9*. 13
Nagy-Várad — 66*5 - i4.-. NW 4 3 19 8
Kolozsvár — — ; 6'2 + 13.2 NW i 4 2 $9 11
Nagy-azaoeo — 651 + 12.(1 WSW1 4 14 24 f>
Becs — — — 70- + 15.0 NW 3 3 i 9 15
Szuzhore — — 72 + 100 S Í 0 19 9
Klagenfurt— — 7U-6 + 8.9 NE , 55 __ 18 j
Póia —. — — 69 3 -f-ttii NNE 2 1 22 11
Lesma — — 67-7 + 18 4 ESE 1 0 25 19
Torino — — 70 2 + 13.4 — 0 21 13
Fiorencz — — 68-9 + 13.(1 S 0 0 23 IS
Boma— — — 67- j + 15.3 N s 0 26 15
Nauoiy — — 6G 6 4 17.7 NE i 0 21 17
tirmdiai — — 2 WNW6 i 27 15
Palermo — — 66 1 + 13.5 — 1 1 29 17
Ma;la - — _ Gv » + 23.9 E 2 1 17
ZüricD — — 702 t 11.3 — 2 — —
Sarajevo — — 6-’ + 9.5 SW 1 j 20
Soiin» — — 613 4- 15.G N i 1 -2 ?•; 11
Szófia — — — bti 3 + 1.6 WNWj © ,ny 2C 11

Hamborg — _ 71-6 + ii.8 NW 1 1
Benin — — 71 2 4- ii.3 W 2 4
Biarritz — — C4-J 41 0 E 4 0
Nizza — __ 67-3 + 18.5 0
Páns — _ i- li.O ; NE 2 0
Ct nsüansnnd _ £4 8 t 1..7 v\ 8
Stoetrioirn— _ GS •j 4 14! NNW i Ö
Szect-Péiervár _
Műszava — _ __
Varsó— 1— _ __
Kiev — — __ — —

1 — —
1

A szélirányok előiáse: N = észak E «• ke/et. S —dél 
■ w nyngol — FxihőieL 0 - egészen derűit, ! töb 
övire derűit, 1 *= részben íélhö^ 3 .- többnyire bora • 
71— egészen bornü, O eső, * -hó. ea kő i
4 zivatar.

Europa északnyuuoti részét boritó maximum magasság ­
ból ve-zitvén, nyomása egyöntetűbb lett. Az északoroszor­
szági depresszió kelet fele látszik húzódni.

Az európai időjárás túlnyomóan száraz, az előfordult le 
csapódások jobbára a kontinens keleti és déli szélére szó 
rit Koztak.

A hőmérséklet Közép-Európában emelkedett.
Hazunkban Erdély kivételével számottevő e=ő nem volt 

A hőmérséklet a normális Körül van.
Prognózis: Az időjárásban lényeges változás nem vár 

ható.

Li toiáo ártólv*m
Osztalak 1
ibSd-re j

A budapesti áru- és értéktőzsde szoká«ai szertnt kesznenzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
Knogiamrnonkin;. 

74 I 75 76 78 80

I ne-itvi-iéki —.

szerb at ni. 
rom an . ;

M ! n 6 ■ * r
Árfolyam

kor -tol kor.-ig

Eon _ 50 kg.-kint Elsőrendű _— __ _______________ 6.65
6.60

6.8=
6.70

Arps _ 50 kg.-kint

Takarmány, “isőrcndü — ™ _ _ —
. mAModrendö_ ™ „ _ ™

5urf:>zenre tiszavidéki_ _ _ _ _ _
. Msőmagyarországi________
„ duuantuii 

5.90
».5U

6.1C
5.80

Köles ... 50 kg.-kint

Zab____ 60 kg.-kint Ei“f>r*-naü_____________ — — - —
Kuzeiwninöségü----------- — —-------------

5.3C
5.10

5.50
5 25

Tengeri 50 kg.-kint Komán v. bolgár ____ — ---- --------
6.50 6.50

”Í4.—
Repcze 60 kg.-kint :::::::::

13.50

7 20 
7.30

7 25 7.25 7 40 Í.35 7.5C 7 50 7 eo ' 7.55 7.70 7 65 7.75

7.25 7*25 7.40 735 7 50 7Í50 7.6C 7.55 7Í7C 7Í65 7.7G

7.15 7.15 7.30 7 30 r\40 7*40 7.5C 7Í45 7*55 7.55 7*65

7*30
7 35

7.ZC
7 35

7.40
7 45

7*4C
7.45

7 60 
_75$

7.50 7Í65
-'.j i-í

i ™’Z r-- - -

81

Határidő
Pénz Áru

korona korona

60 kg.-kint

1»UU szeptember _ ™
„ ontoner _ ____

1901 április-- -------------

7*45

7 89

7*46

7.90
6.96

7*33
Rex»__________

50 kg.-kint
1900 október _______

1H01 április----------- —

6.95
7*31

Tengeri_______
60 Kg.-kint

1 yOU augusztus— — —
. szeptember ™ _ 

1901 májúi _________ 4.96
5 2C

515t

4.97
5.22

*5.53
Zab__________

60 kg.-kint
laut» Oktober_______
Í»01 afrilifc ______
. jnnius____ _____

Kap.-repoza ...
r>ü kg -Kint

1900 szeptember____
. fvbruar — — -'.I

4 '/.

4 V.0/.

4*/»°'.

4

II. Leesámoló árfolyamok 111. KOSönféle termények»

Búza 60 kg.-kint május____ __ 7 39
R . r s 60 kg.-kint maju-

Tengeri 50 kg.-kint május____ 6.42
Zab őu ....-kiút május _ _ __
Árpa ......... ................................... ...... - .-
Kap.-Repcze_______ ________

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan filier
Pancsova ___________ 54—58

I 48—60
Bezdan __ __ __ __ __ 40-42

j Kalocsa---------------------- 30-32
I D.-Földvár __ __ __ __ 28-30
í 66—70

Tisza' ----------------------
58-62
54—56

[
BxAva-|

Titel__________________ 50—52
Mitrovicz™ ___________ 62-64

Temesvár________ __ __
N.-Becsk. ............... .... ....

82-86
60—62

A fuvardíj IU0 kilogrammoukmt a szállitaw
adovai es a biztositá=l díjjal értetik.

Győrbe a fuvardijtétel 20 fillérrel magas ibo

Faj
P»m Áru

1 korona korona

ingjen bordó
50 kg.-kint

Dlexnóaalr budapesti__ _ _ _____ __ _____ ™ ™ 6C - 60.5C

1 50 kg. -kint Szalonna _

magyar la legeoszantott vidéki_ __ __
váróéi legenazaritott, 4 daranoe— — ™

füstölt_____!______________ *___________
52 - 
55.-

52 50 
55.5C

Zolikkal együtt 
göogysuiy tisztaauly 

helyett.
Minőség

600 grammookiQt
50 kg.-kint

Szilva —. —

boszniai, 1898 évi. osance-mmőeeg —
. . , 100 darabos __ ™
, . . 86 .----------

szerbiai. . . usance-mmőseg— —
. „ . 100 daranoe _ __
e • e 85 e — —

IM
IM

 
l" í f t‘ f 1

Ingyen horde
60 kg.-kint Szilvái* ™ szlavóniai 1898 _ __ ™ __ __ ™ _ __

szerbiai 1898____ ___ __ __ __ __ __ __ 18Í- 18 50

80 kg.-kint Heremac —

lueztrna magyar. 1899   ™ _ ™  
lóhere aprotzemü 1899   ™ ™ ™ —

. középszerű 1899 __ __ __ ™ ™
, oagyszemü 1899 — __ —_____ m

i.
*1

 "1
 '1 

i

B) Értéktőzsde.

a^b (
ütolsiz aríolvam

iao

Otol-o arfolyaiu
Értékpapírok oenz áru Értékpapírok pénz áru

ÍOO kor-kínt. 100 kor-kínt.

I. állam adó..áe 4 ■/. Tiszai es szegedi nyeremk.adóm.,100 frt d200k. 141.50 142.50
4“/,«e/s Horvát-sziavon jelz. fcldv. kötv. edólev. 7*/a_

e) Magyar államadósság.
4 •/. Aranyj. 100,600. !VOO ar. frt nevert.drbök, adóm.

100 ar. írt 240 k.-- -------------— — — — 96.10 96.60 b) Osztrák Allnmsűósság.
* •/. Arany járadék, 10,000 ar. frt névért, dbokb. adóm. «•/„•/. Egyesített járadék papírban február—sugoaxtua 97.35 97.85

10,000 ar. frt = 24.000 K................. .............. V/We/, , , , május—november— 97.35 97.85
* •» Aranyjaradek, adómentes, 100 ar. frt = 240 k. ^•/is0/. Egyesített járadék ezüstben januar—juihia------- 97.20 97.70

szeptember köz. 96.10 96.60 , , , aprihs—október — 67.20 97.70
Koronaértékü járadék, adómentes—--------------- 80.90 81.40 « */# Aranyj., adóm., ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k. 97.15 97.65

* •/. 90.70 91.10 4 7. Koronaérték0 járadék_____________________ 97.40 97.9C
\ *'• , , . szeptember köz. 93 30 91.- 3 Aliamsoraj. 1854. evb. 260 frt. p. p.= 5*6 k™ 163.50 165.50

1876. kel. vas. államk. ar. írtb. 100 ar. frt=.240 k. 97.50 98.50 4 7. . I860. . 600 . 0. i. = 1000 k_ 132.50 133.5'J
1889. allamv. aranyk., adóm. 100 ar. frt = 240 k. 100.- 101. - 4 , 1860. . 100 . „ . = 300 k_ 160.- 162.-
1889. évi atlamvasuti ezüstkdlcr- n........................- 93.6C CC.1C . 1864. . 100 ... G 100 t— 195.- 197. -

» •/. Allamk. vask. czelj. ar. adóm.. 10 f. sterl.=240 k. 77.50 73.50 . 1864. . 60 . . . = ÍOO k_ 195.- 197.-
1870. nyeremenyk.. 100 írtos drb 100 Irt =• 2<u> k. 162.75 163.75

i *’/,*/.
1870. » 60 „ 60 frt = look.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómeotee------

162 75 
38.75

.63.75
96.-

<) Ilim UluiUnlifl
4*/»*/s Horvát-aziavon . , . ------- 93.55 1X.bC 6 7. Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt ea 140 k 80.20 81.-

1 4 •/. Magyar földtehermentesitesi kötvény, adómentes 90.- 91.- 2 7# Szerbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k----------- 73.SC 75.5^
Horvát-sziavon „ . . «2.50 '»a.sc , . UH) , = 96 k (0. felülb. 75.5C 77.5C

II Más kölcsön6k.
Bosnyik -hercnsgovinai őrs*, kfltcsöo 1895. évből 
Busnvak ‘i**r :zegov. őrse. vasúti köles. 189H. évről 
Budapent főváron 1R90. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szekes-fövaros kölcsöne auomentas __
Teme,-bégavi">Igyi nzsiab. társ. kölcsön* _ __

111. Záloglevelek és kölosönkötv.
•) Budapesti intésetek klbeeoát&eafc

Bel váróéi takarókpenztar r.-t-------------- — — —.
Egyesült kipesti fővárosi takarékpénztár frti-ao

Egyes, tégla- es ezomentgyur r.-t. elsőbbe, k.
Ganz ée tar:ia vasont. e «épgyár r.-t. köles. köt. 
Kiabirtokoeuk Országos ftidintelint. _ __írtban

, . . 50' , evre frrban ;
M. agr.- ea járadékhank r.-t. izölökotv. __ _ _ |
... , jaradékjegy visezsfiz. 102*/, |

' . . . Záloglevél Koroniiortékben._
Magyar fßldhitolint. o. e. _____________ frtbao ,

. • ,41 evre _ ,

. , k»ronaertékb«n 50 évre _
I , , korotjüortekbea 68 évre _

, , szabály, es talajiav. frtoau
Magyar helyi érd. vasutak kötv. 501/, evre .

, , , e 60 evre._ __  _ !
• „ . , 60 evre 105*/, _

Magyar jelzáloghitelbank_______________írtban '
, » 50 évre _________________ ,

, , köz», kötv. 60 évre frtban
, • k«;?-». k.itv. óure __
• • köts. kötv. 60 evre írtban
• e köre- k. 60 é.. vf. 110 firt.
• • k. k 6i» e. loo frk. =c= »6 k.
• s oyer.-kötv.________ ______
e • • oeztr. felülb. __

B agyar oreUgÜB közp. takarók pénzt lő e írihőő 

í M takarékp* közp*jelzálogb. 1, 8, 3. 6. 7, 8. kih. |
• . „4.. 5. kib._____;
* • 1 — — — — — —-

I j , * , kilzs kötv._____I

I J Orsrági hí központi hitelszövetkezet kötv._____I
Osztrák .magyar bank 40*/, evre __ _ __frtban

» , 60 evre __________ ___
Peetj hazai első takarékp. köze. kötv. 60 évre

! 1 • • n - - __írtban
j I • » • zálog!. kor. ért.____

resti m. kertiek, beok_________________ írtban

88.50 89.50
97.50 98.50
96. 97.-
92.- 92 -
9t.— 92.—

98.- 89.-
98.- 95.-
91.-, 92.-

102. -r r103. —
99.- 1C0.-

101 50 102.50
101.- 101.SC
98. — 9€. -
9C.5C 97.25
96.50 37.-
93.- 99.
93.5C IX.50
91.50 92.-
91.25 91.75
80.5 J 81.50
91.- 92 -
95. - 36. -
91.50 92.50
93. 94. —
98.- 99 -
98.- 99.-
94.- 95. —
93. 54.-
97.25 36.25
97.50 98.50
97.- 98.-

100.- 101 —

1*6 - 117Í-
i18.25 119.25
*03. - 104. -
93.- 39.-
98.- 99.-
91.“ 92 -
98. -- 1 59.-
97. 93 -
90 - 91.-
97. - 98.-
90.50 9 .50

100 • :• 101.
9/.75 1 98.75

» » • , köz-, köt v. .'>0' , evre__
• • • • köze. k. mez. ilO,’0frtu
• • • • köze. k. vissz. 10 ,“ „ —

b) Vidéki *■ kdlföldi tat. kibeeeátáeeL
Albina 'akarék és hitelintézet___________ ___
Aradi polgári takarékp. 40 évre___________

• • • 40 e. visaxaCz. 110“,

A rád megyei takarék pénztár _  _____~ ~
Bosnyak-her»-r-govmai szabad, országos bank s
Debreczem első takarék pénztár___________ a
Erdéiyr. m. ;»izaloghitelb. 40 evre________

• • • 40 evre visszafiz.
ti orvát-szia von omtagos jelzálogbank__________

• * köze. kötv.
Nagyi b ált. tekp. 51*/» 6-, vissz. HO", __ -

• • • 40 evre, vissz. ÍOS'V, — —
. • • 40 evre, 111. kib. — _
. , » 86 evre, IV. kib. „ _ 1-

Nagyszebeni 151döitelint*set_ _  ________ 0

n, 75 
99.2b 
92.75« 
3Í.75; 
93.25 
92.7b 
-18. - 

102.-- 
93.25

98.; 5 
99.2b 
93.7b
9». 7
99.25 
93 75 
99

103.
94.25

8.50 99.50

4*/••/.

. . 7i. kib? z z z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőt?. _ _ _. 
Temesvár eled takarékpénztár — — —

IV. EliBbbiégl kötveaytk
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt._______
Budapesti közúti vaspályá-tire. koronáért. —__
Budapest villamoe városi vasat r.-t._ „ __ _
Budapest-pécsi vasút —------- ----  -------  --- --- _
Deli vasút______________ 100 mark-« = 118 k.
Első ea. kir. szab. dunagözhajózaai tár». __—
Kassa-oder bergi vasat 1889,________ __ _____

• . 1889, 100 m = 118 k.
* * 1891, TotTm”=Tiie t!
. • (oszt. von.) 1889. ea. —

Magyar folyam- ée tengerhaj ózáej r. t. _ — —
Magyar-gáesoreagi vasat I. kib. _______ ___ _

• . II. kib.______________
. . «Oat--------------- --------

Magyar ny. ?. (ssákeaf.-gyfir gratza vonal)_____
, , , 1874. kib.____________________

Magyar v. eis. k beruh, czelra. loo m. =118 k 
Osztrák-magyar állam vasút 1888. :00m = ii8 k.

. , X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak_______________

V. Bankok vsursnysL
Angol-osztrák bank_________
Budapesti bankegyesűlet______
Első magyar iparbank__________
Fiumei hitelbank____________
Fővárosi bank -reazveuytársasag- 
Budapesti giro- és penztár-egyle 
Hazai bank -részvény-társaság _
Herme» megy. alt. valtóQzlet ré
Horvat kereskedelmi bank __ _
Horvat Íj- zanntoló bank__ __ _

97. - 
99. SC
98.50
99.50 

100.- 
102.— 
102.- 
101.75
98.75

102.50 
106.- 
106.-
98 75

118.50
100. -
98.25

93.-
95.25
93.-
96.50
95.50
98.50 

102.50 
1C2. —
92. - 

104.- 
102.50 
100.25

100.
99.50

130.50
100.50

102.25
99.75

103.50 
107.- 
107. • 
99 75 

-20.50 
101. — 
99 25

94.-
96.25
94.-
98.50
96.50 
99.40

*103.50 
,103. - 
- 93.- 
•105.— 
103.50 
101 .25

97.25 97 75
b'tmsó árfolyam

pgD? i

_______ 140 275.- ^76.-
_______ *00 177.- ,180 -
____ __ 300 323.- ‘325. —
_______ iri) 163.- *165.-

_______ 2000
_______ 200 218.- 221.-
Vt.____ 200 210.- 220.-
_______ 240
_______ 400

ank____ *00 211.- '214.-
____ __ 400
szept, k. 400 683.— 681.-
it____ XOO
szept. k, $00 174.— 175.—

$40

Magyar reresiecblxnir. t.___________ • 400
Magyar leszámítold ee pénzváltó banz_ tuti k.

, , , szept. k. 400
Magyar takarékp. kíap. jelzálogbankja___ 1000
Osztrák hitelintézet____________________ 3X0
Osztrák hirelintezet _____ szept v. 3X0

■ Osztr-k hitelint»z-t 1899. kib.__________ 5X0
Osztrák-magyar bank™ _ _ _ _ ™ _ 1800
Poeti magyar kereeke el mi bank       1000

, Unionbank __________ _ _ _ _ _ 400

j VI. Takarékpénstárak rssívsayel.
Belvárosi takarék pénztár______ ___ _ 200
Budapest ÍÍJ. kerületi takarékoénztAr___ 100
Budapest-erwébetvarosi takarékoénztár 800 K. 
Budapoati tak. pénzt, és oraz. zalógk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi taxarekp____ 600
Magyar altalanoe takarékoéaztar___  600 K.
Magyar orazagoe központi takarék pénzt. _ »»0 

i Pesti hazai első takarékp»ssUr________  8000

! VJI. Bietonitó-táreaeágok réssv.
Becsi biztosító társaság _________ __ 400
Becai élet- ee jaradék-biztositó intézet.” Z 400 
Ei»ö magyar általános biztosító tarsasag 80>v)
ronciere. pesti biztosítóintézet™________ :üü
Magyar jég- ee vxezontbiztowtó r.-t. _ _ 200
Nemzeti baleset-biztosi io r.-t. _ — »00 K.
Pannónia viszont biztosi to •ntecat_______ 600

Vili. Göemnlmok Peesvéeyei.
Concordia-gőzmalom r.-t.________ _ __ soo

•* . elsőbbségi réezt. '00aiMO budapesti ‘gőzmalom r.-L _ _ _ £00 g_
Erzsebt-f gőzmalom-tára.           __
Lujaa -gőzmalom r.-t.________ _ _ _ 3zq

j Pesti hengermalom-tara.____________
Fenti molnárok ee sütök gőzmalom r.-t. _ 400 
Pesti Viktória-gőzmalom_

; IX. Bállyík «. téelaerirak nur.
Boo.|,«tl légim- M mMMg.tar.-t____ 109 t.
BucapoHt-szentlönnezi téglagyár__________a
Eiryesüit tégla- esezementgyar r.t. __ _ jqq
Észak ni. egyieiOlt kőezénb. ea iparv.___ xOO
r , . ' ' •' 1 r. t. K 4",iteleőinayyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. _ .00
István téglagyár r.-t------------------------- ---
Kassa-st.modi kőszénbanya r.-L id. ellem. 60
Kis-seDesi grumtbuuyá r.-t. _____ too K.
Köbanym gőztegiagyar r.-t. _____ __ _ 3+0
Kf-s/diihanya es téglagyár r.-t_______ to K
Lecuner rakoai teglagy zr r.-L __________siw
Magyar asphalt r.-t._____________ _ 200

, Magyar alt. köszenbanya r.t__________ ",qq
Magy. gőz tégla-, ezom.- ee gypszgyár r.-L ‘.'00 
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. a. __ XOO 
Prtorh.Kjr, leglmp., r.-t----------------- Mu £.
Saigotarjam köszenbanya r.-L___ __ _ -_>oo
Újlaki tégla- ee mészégető r.-t. élőt. jog. n. hoo

X. Vasművek *• gépgyárak rám
Ebö magyar gazdasági gépgyár r.-L___ .00
.Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-t__SOO K.
hégj \ . . . .. . , a.-.ig_... 3tiO
Ganz ee társa vasöntöde ée gépgyár _ _ soo
Magyar belga íémipargyar r.-t. elsőbbe. SOO X.
„".V“ * • >-<r ............ xooNadragi vasipar társulat_______________ 4U0
.Nicholson'-gépgyár reezv.-tara.___  800 K.
Rjmamurany-saigc.tarjani veamfl r.-L™ _ XOO
„ . szept I:. SOO
bcbuck-féle vasöntöde és gépgyár ______ .00
Teudioff a Dittrich gepgyr.-t. Alvor. elölj. SOO K. 
Weitzer Jánoe gép-, waggongyar r.-L _ 400 í.

XI. Könyvnyemdák reményéi.
.Athenaeum* irodalmi ee nyomáéi r.-L — SOO
Frankiin-társulat_________        300
.Kosmos* müintezet___ __ ________ $ix)
-Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L™, _ _ 400
resti könyvnyomda r.-L _ ___________ 10OO
XD. Különféle vállalatok réeiv.

Altalanos waggookölcsőnző-társulat — 400 K. 
.Apolló* kőoiajSnoinito-gyar r.-L ™ ™ 800 SL 
Bantlin-íéle vegyi gyárak r.-t. ™ ™ ™ 600 K.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. ™ ™ _ ™ SOO £.
Brassói cellulose gyár r.-t.___ __ _ 800 K.
Budapesti általános villám ősségi r.-L™ 200 K. 
BpesU Zsoinay-iele purcz.-íayenczegy.r.-t.XOOO K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _____ XOO
Első magyar gyapjúmé*»- ée bízom, r.-t.™ 400
Első magyar »ragyar r.-t. ™ _____  500 K.
Első magyar részvény serfÖxőde___ _ _ 600
Első magyar serteshizlaió r.-L ™ ™ ™ ™ «00 
Első magyar szálloda r.-t. — —. _ _ _ 1 .0
Első pesti -»pódium es csonthszt gyár_ ™

1 Fiumei rizahantolo- es ricskemenyitö gyár
Gechwindt-féle szeszgyár___ __ _ _ __
„Hungária- műtrágya ea kensav-gyár_ _

í Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. als. réazv.
I Eabelgyar részvénytársaság ------------ ---

800
1000
400
400
SOO

1 U»Jsó á«uiy&Hi
pénz tr.

* Kormáéi :ek

432 - 434.-
400 — 405. -
447! - 443.*-
930.- 950 -

664Í5C 665!-

ÍTOZ. - 1715Í-
2620.- 263u.-
555. — 656.-

200.- 201.-
210.- 21 4. —
160.- 162.-
413.- 4i 4. —

216C.- 2170.-
550.- 560.-

1380.- 1390. -
15990- 16090-

400. - 410.-
520.- 530.-

5163.- 52CO. -
ib/.- 192.-
243.- 248. -
185. — 190. -

1225 - 1275.-

450.- 460.-
800.-
99C. — 1010.-
435. — 435.-
230.- 232.-
940. — 980.-
430.- 4 5-
254.- 260.-

! 150.- 160.-
340.- 350.-
10.- 2G. —

240.- 2»j. —
22SÍ- 2-0! —
b3. — 63."
10.- 12.

2 6.- 292.-
900.- 950.-
3Í3.- 255.-
195.- 20C -
336 - 340. -
211.- 213. —

183. - 186* -
100.- 110
659.- 663 -
173.- 177.-

; 240.- 260.-
í 159.- 164.-
3210*.- 3230!-

34o! - 35C* -

2oe!- 2C8Í-

I 541*.- 542!-
225.- 235.-
190.- 200.-

| 20C - 210.-

I 460.- 480.-
; £20.- 530.-

2C. — 30.-
1 355.- 365.-
2680.- 2720.-

1030.- P
I *l

l23o!- 125C.—
2CC.- 220.-
260.- 26:..-
222.- 225.

2)0C.- 2600.-
I 272.- 276.-
: 900.- 850.-
2310*.- 2340.*-
471.- 481.-
434.- 440.-
305.- 310.—

2875.- 2975.-
884.- 890.-

580.- 580*.-

IMS9-re ,

jJtolsó «rfi.y

12.—
70.—

ír 2k]í>0 
19.88

6.80
7.50

\*vérié*|

Baus- ' 
karo.Vl.

Kőbányái király serfőző r.-L™__ __ __ SOS K.
Kőbányái polgári serfBső részvény-tár. SOO K.
Magyar eznkenpar r.-L ___________ ___ 1200 K.
Magyar fém- és lampaáre-gyárr.-L ____ 800

var z ri77, 1 .  ------ ... 200
Magyar ruggyautaurugyar r.-t.________ __ ^00
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. o. 800 K. 
Magyar villamossági r.-t.™__ __ __ __ SOO K.
M-,- va/iv.-,-i-i iu - -1 >'Zv.-tars.— ________400
Nagyszebeni villamosmű r.-L __ __ __ __ ioqo
Nemzetközi villamossági társaság ™ _ __ ;oO
Nemzetközi wajrgoakölesőaző r.-L ™ ™ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t.__ __ ™ ™ ™ ™ 00
Qoarnero részvénytársaság __ 2<>0
Royal nagyszailoda reá vény társa sag   SOO K.
Szegedi kenderfonógyar r. t.      __   ;oo
Ssimeki tárházak r.-t. __________ sjo
Telefon-Hírmondó r.-t. ______________ ÍOO K.
TErőkbirodalmi dohányegyedarusági r.-t. _19S

XIII. Köalekédáii váll. rénv.
Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t.™ __ íOO
Aradi és ceanidi egyes. v. r.-t. tdrz*.-p„._ soo
b.. a-Zoinoor-L'jv, :eki helyi érd. v. r.-t__ _ 2 .1»
B&rzs-pakráczi vasút elsőbbe, reszv.     4110
Budapesti köze ti vaspálya társ_____ __ __ you
, - * « köz. 2'fi

• • . id. rész). _ i09
• , „ elv. jegy   —

Budapesti villamos város) vasút r.-t. _ _ 200

Budapest-HZent-iöriaczi h. é. 'vasut.í. ^ ZI XOO 
Bpeei-ujpost-rakosp. vili. köz. vasút r.-L 200 K. 
Debreczen-hajdúnánási vasút h. é. v. els. r. .00 
Déli vasút _ __ _______ _________ ___ 4.3

Első cs. kir. szab. dunagözhajó-társ. 1O6O 
Gölniczvölgyi vasul r.-t. elsőbbe, recsv. 200 K.
Kassai közúti vasút _____ ______ _ fjj
Kassa-oderborgi vasút____ ____________ ___ kxj
Kassá-tornai hslyi érd. vasút r.-L elsTrf" :00
L'.i, :• -■ "ivy v:isiit r.-t. e—'.hb-». re-izv._4»<« K.
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-L 200 K.
Magyar-gacsorszagi vasút________™ ™ ™ <00
Magyar nelyi erdekü vasutak r.-L™ ™ ™ ;t)0
Magyar nyugoti vasút__________ __ 40O
Maramaroai eovaeut els. részvény ™
Marar ..rom shvasut törzsrészvényéi __ _
Mars marosi eovasut B. részvény«_______ 200
Marosvasarfa.-ezaszreg. vasút els. reszv. ™ ”00
Nagykikinda-nagybecskor, vasút ele. r. __ 800 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L ™ 1000 K.
Onztrak-magyar aJ lám vasút  ____ _ „ _ 4 0

-Z' pt. vegere 4i- >
Pécs-harcsai vaaut ™     _________ i00
Po-i . ! >II\ F.-írv:*r"1. h. e,.v r.els. r. K. 2'KJ 
Szlavóniai b. i. vasút els. reszvépy ™ ™ 00
Szt. - í.ői 1 in 7 - -71.. I! r 1 a - ,\ a-*ic7.i ti. e. v. els. r. 2 (i 
Temesvar-Módo-ú h érd. v. r.-t. els. r. 800 K. 
Zeibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r.__ 400 SL

XIV. Sorsjegyek.
Bazilike sorsjegy ™ _____ ™ —__ ™ __ ™ ™

, , osztr. felülbélyegzéssel™ ™ ™
• • nyeremeny-jegy------------ — —

Becsvárosi nystemenyköiceőn 1874. évről ™ ™ 
Buda var ősi borsjegy___________ _________ ™ ™

„ . osztr. fel fiibélyegséssel  ™
»16 sew* egyesületi sorsjegy______________ ___

• • „ oeztr. fel tlbályega.
Magyar jelz-iiughitelbank nyer -jegy . _

osztr felülb.
Magyar «drfie-kereert eurejegy_________________

je • • e oeztr. felül bélyegz.
|< - - » „ üv'-ivn:-.- .x-

Olaee vőröe-áeresz sorsjegy___________._ ™
• • • s osztr. fel űlbelyegz.

! Ch-zt: ik jóldhit--úiitezet uyrei.i,-uy-jegv_____—
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy™ ____
Osztrák hitelintézeti sorsjegy __ _________

j Pdlflf sorsjegy------------ -------------- — — —

XV. Pénsnemek.
AfOfiy. es. 09 kir. wrt_____________ ™
, • e . . .kör.----------------- ----  ---
’ e osztrák vagy magyar 8 frtos ________ ™

e 20 frankos________ __ __ __ __ __ __ _
. 20 márkás---------------------------------------------
„ török aranylira ________________ ___ ™

Német bírod, vagy egyénért, bank]. (100 marka)
Franczja bankjegy (100 frank)™________ ™ ™
Olasz bankjegy (100 Ura)_______________   ™
Papirrubei darabonkint______________ ___ ™ ™
Roman bankjegy (lOO lei)_____ ™ ™ — ™ ^
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)_____— ™ ™

XM- Váltók árfolyam» flátraV
100 hollandi írtért _ 
100 frankért ™ ™ ™ 

10 sterlingért ™ ™
100 márkáért™ _ —
100 hráért __ —. —
100 frankért_____-
190 rubelért Z ™ ™

Amsterdam ™ ™ ™ __
Brüssel______________
London___________ __
Nemet oankpiaczok__ __
Olasz bankpiactól __ __
Pária —  ________ ™
Svájca bankpiacuk __
Szentpétervár —

pénz ir.i
koronaérték

1».- 20. -
134.- 138.—

1880.- 19C0.
270.- 28:.
360.*- 355.’
553.- 5 IC. -
247.5C 248.5ü
930!- 100-:.*-
490. — 495. -

1000.- 1030.-

62Í- esi-
570.- 575.-

302* - 203*-

495.-
.-

SCO.-

403Í- 40á!-

60S'.- 6061-

3851 - 39: -
L90. — 292.-
80.- 8í. —

US!- 125Í-

115*- 116.’-
775.- 781. -

351.- 355.-
95.- 397.-

352- — 356.-
4;8Í - 41ol —

4 5* — 425.*-
89.- 190. -

118,- 126.-
118- — 126.—

667.- 668.-
41V. - 415.-

- I- -*-

360Í- 370.’-

11.se 12.5C
12.50 13 SC

339Í-- J93Í -
123.- 125. -
125.- 029 -

6 - 6.50
6.85 7.35

20.— 22 -
23.- 25. -
19.- 20. -
21.- 22.-
21150 22.50
23 - 24.—
27. - 29.-
42.50 43.5C

392.- 394.-
132.75 134.75

11.46 11.50
11.40 11.45
19.32 19.35
19.-2 19.35
23.66 23.72

118.2C 118*40
96.25 96.55
90.30 30.7C
2.57 2.58

200.05 200.40
242Í15 242* 55
118.30 118 s:
90 40 90.60
96.3c 66.55
95.70 96.-

-.-

Leisámitoló árfolyamok «September 3-áról.
Magyar ált hitelbank . M ,
Osztrák hitelintézet ™ ™ ™ ™ . 
Magyar aranyjaradek — ™ ™ .
Magyar koronajaradék_____ ™ .
Magyar ip. ée eereek. bank. ™ . 
Magyar jelzálog hitelbank _ ™ . 
Magyar leszámítoló bank ™ ™ .
Rima-Muranyi vasmű r.-L ___
Bpesti közúti vaspalya t. ™ ™
Déli vasút_____— — — ™ ™
Osztr.-magyar alia nívósul_____
Budapesti bantegyesület — —
Első magyar iparhana------------
Hazai bank r.-t-----------------------

I 686.
. - 667.

178.-

Pesti m. kereak. banK _ ________ ™
Magy. jég- v, viazuntbút.--------1--------
Magyar ezukonpar r. L________ ™
M. takp. kozó. jelzálogb. _____ ™
Magyar asphÁlt r.-t_____™'---------
n.liáwiM nlnllli P JBWTM1W WUimpWII' 1T W «
Adria m. kir. ;eu<eruajó*. r.-L ™ ™ 
I. magyar ált. biztosító társ.™ — —
Újlaki téglagyár r.-t.________ ™ ™
Molnárok, es sütők gőzm.________ ™
Egy. tégla- es cementgyár r.-L ™ ™ 
SchUck-féle vasöntöde r.-L ™ ™ ™
Első magy. gazd. gépgyár -----------------
Pesti hazai alsó takarékpénztár

Kamatozó kincstári utalvány karaatiaba (6 hó) 
A g Osztrák-Magyar _oank kainatUbaJ

•laradekvK es naukzalogie. eie-k ei*.uogu.-i
Ma= értékpapírom elzilogositas.inai

Magyar ált. takarékpénztár __ -
Saigo Tarjani kőssénb. L ™ ™ «* 
Köszénbauya es tagugyar r. L — 
M. orsz. a űzd. taaarexp. ™ —» —
Kassa-Somvdi k.- . -vj.____
Budapesti vili. városi' vasüt — - 
Bpesti vili. városi va»ut, uj kib. 
Budapesti villamosság: r.-t, — — 
Magy. kerámiái'gyár r.-t.— ™ - 

..Felsőin, banya- es kohómú ™ - 
Egyes. Bp. föv. takarékp. ™. ™ —
Angol-o»7.trak ban a............ — — -
Lujza gőzmalom r.-L — — ™ -. 
Magyar viiiamossagi r.-t. -- — -

~;'.4r*4>r'sv .-V



1900 r.
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166,
Kis hirdetéseket
tflbfad *$ Egyetért*« számira 
» központi hivatal Papnöveldé­
ihez« 8. ez. és a k»v«ttesí 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohinvtözsdéje VI. kér., Teréz- 

" kämt S4. szám.
Bürger Vilmosné

d< hánvtözsdéje Erzsébet-körut
" 51. (Oktogon.)

Nemecsek A.
dohinvtözsdéje IV, Pst§fl-téz 

3. szili.

Deutsch Julia
dohánytözsdéj e Jéztef-könit 

60. •*.. (Baroaa-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
lónyvkereskedése Bids, 111 

Fó-utess 2. síim. 
■limint ramden hirdetési 

iroda.

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Savannah.
Taíatarpac olvasott éttebutur 
aggaszt. Csogetuk mattcamar. 
Mielőbb kachjese. Emsig csos- 
leggkas. Bterécs, Ceszféderuc, 
ejutemedur letétmuzjelocm.

8596

Bernáthegyi
3 hónapos tiszta faj kölyök­
kutyák eladók. II. kér., Aranka- 
utcza 16. sz. 8586

Eladás.
Heinéi* ám mi

pénz-szekrények
rendkívüli oleső áron ksnhetőfc 
e héeMpenwaiwényfyar raktá­
rában, Budapest, V., Bél- 
vánf-utoza 8. «*• 37960

Bútor.
Ssjátkéssitményü kárpitos- és 
asztalos bútorok legolcsóbban 
kaphatók. VII. Qaral-utoaa 
44. a készítőnél. 38757

Nyomda
kitünően berendelve, nagy 
megrendelőkkel, napilap­
nyomással. évi 60.000 ko­
rona kimutatható forga­
lommal, az ország egyik 
legjelentékenyebb, nagy 
forgalmú városában más 
vállalkosás miatt kiadó. 
Csak olyan reflektánsek 
vétetnek figyelembe, kik 
késspénszel rendelkeznek. 
Ajánlatok „Nyomda-1 Gold­
berger A. V. hirdetési irodá­
jába Budapest, Váczi-utcza 20. 
küldendők. 39378

Vörös áfonya
5 kilós kosár bértoentye 4 kor. 
Ajánlja Mauke K. Szepes- 
Szombat.______ _____ 8593

Malom-gőzgép
négy éves, két pár köre, eladó. 
Bakos Csömöri-ut 28. 8589

Kitűnő csemege szöllő
a legszebb és legfinomabb 
chassela, muskatály és egyéb 
fajokból 5 ki. csinos posta­
kosárral kitünően csomagolva 
bérmentve 1 frt 70 kr. után­
véttel. 16 Irt. előleges bekül­
désével 10 kosárral szállítok 
tetszésszerinti időben. Az idei 
több száz hektoliter szüret, faj­
bor és tavalyi primissima mi­
nőségű szegszárdi vörösbor is 
eladó. WillingerMárton, Zomba, 
Tolnamegye. 39318

Lámpa.
Igen szép függő lámpa és 
egy ampolna petróleum 
használatra, egy szalon 
csillár és egy ampolna gás 
használatra jutányos áron 
eladó. Bővebbet Tőkőly-utcza 
6., n. emelet 8 sz. (a Nép- 
szmház-utcza sarkán.) 11331

Vétel.
Zálogczédulákat,

tőrt arany és ezüstöt legmaga­
sabb árban vesz Schiller Izsó
IV., Királyi Pál-utcza 12. sz.

39307

Páriába utazók
figyelmébe! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Páris és az 
1900-iki világkiállitás. Irta: 
Strausz Adolf. Ára csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató úgy Pá- 
risban, mint a világkiállításon. 
Kapható: Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai) könyvkeres- 
déséhen Budapesten, VI., An' 
drássv-ut 21

Intelligens férfi,
s magyar és német nyelvet 
szóban és írásban biija, rák- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Oktatás.

Francaise.
Donne des lecous de gram- 
maire et conversation Mar­
guerite Maréch Károly-körüt 
10. n. 18. 8595

Nevelőnőket,
gyermekkertésznőket, bonneo- 
kat, félnapokra és egyes órákra 
bejáró tanítónőket, tanítókat, 
zene-, nyelvek-, rajz és festé­
szet tanítására ajánl özvegy 
Nietschnó Gereon Anna 
Budapest, Erzsébet-körut 52.

39337

Wittmann Gyula
Nyelvtanár IV., Sütő-U. 6. I. 
2. alapos oktatást ad a magyar, 
német, franczia, olasz, angol 
és spanyol nyelvekben. Fordí­
tásokat elfogad. 39383

A t ez. gazdaközönség
figyelmébe! Van szerencsém 
a közelgő idény alkalmából 
gazdatiszteket, szeszfőző­
ket, gépészeket, valamint e 
szakmába vágó alkalmazottakat 
minden dij ésköltség nélkül 
ajánlani. Krakauer Armin, 
mezőgazdasági személyzet el­
helyező intézet, Váczi-körut 
19. eeám. 39264

Alkalmazást keres.
Portási

felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hemád-u. 24. 
Budapest._________11320

Lakás es beriet

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi sz ámtan és váltó­
isme, 6 hét alatt akár egyén- 
kint, akár csoportokb an Pollák 
főkönyvelőnél Budapest, VI., 
Bulyovszky-utcza 28. sz. I. era. 
Értekezhetni déli 1—3 őrá és 
esti '1,1—'8 óláig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

Birtokbérbeadás,
1700 hold jó talaj, nagyobb 
rész szántóföld, 25 hold szőlő 
részben csemege és jobb mi 
nőségü ber-fajokkal beültetve 
már mest termést adott, szép 
urilak parkkal, gazdasági épü­
letekkel . családi viszonyok 
miatt jő feltételekkel azonnal 
átvehető. Bővebb felvilágosi 
tást Schwarcz Géza Vörös 
márty-uteza 62. 8591

Látványosság 
keveset használt

latorokban,
ezek között csakis urasá- 
goktól vásárolt 10 teljes 
lakberendezés. Ezenkívül 

igen nagy választék egyszerű 
matt és fényezett bútorok­
ban. Konyha-bútorok min­
den kivitelben. Képek hír­
neves mesterektől. Szőnyegek, 
függönyök, gobelinek és lám­
pák ; ugyanitt keveset hasz­
nált bútorok vétetnek és 
eladatnak, továbbá kapható 
egy fekete pianinó finom kivi- 

~ ‘ kerület,

Nagy vagyont,
óriási jövedelmet,
naponta 20-30 koronát, 

de évente legkevesebb
5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet"
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert ál­
tala 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel, előképzettség és töke 
nélkül férfi. nő. gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt, ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet"
könyvkiadóhivatala

Újpest, Lörincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingyen és bérmentve.

39156

Az ország összes intézeteiben
használandó

középiskolai tankönyve­
ket és egyetemi tan- és 

segédkönyveket
használt jó kiadásban olcsón 

kapni
PFEIFER MANÓ

antiquáriumában
Budapest, IV., Mmm-körnt 43.
Levélbeni megbízás lelkiisme­
retesen és pontosan eszközöl­

tetik. 39257

Szélit és akit
vásárol waggon-számra

Julius Hostovsky
Jároméi. Csehország.

39371

Falusi plébános
teljes ellátásra házához fogad 
oly korosabb egyént, aki neki 
biztosíték mellett 2000 forint 
kölcsönt ad. Ajánlat: „Faluéi 
plébános11 czimen a kiadó- 
hivatalba küldendő. 8592

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
121285/900. Cili. szám. (Nem­
zetközi kürutazási forgalom 
Olaszországgal). A magy. kir. 
államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint az 1891. 
évi április hó 1-től érvényes 
nemzetközi olasz körutazási díj­
szabásban az Alpesektől délre 
fekvő utazásokra foglalt idő­
közben többször felemelt me­
netdijak folyó évi szeptember 
hó 1-től kezdve általánosság­
ban mérsékelteinek. Budapest 
1900 augusztus hó 18-án. Az

-azgatósáv 138»

a világkiállitás megtekintésére

a magyar tanulók utazása Párisba,
melyhez tanférfiak, ezülők, tisztességes társadalmi 

állásé egyének csatlakozhatnak.
Indulás szeptember 22-én külön vonattal. F.gy nap és éjjel 

pihenő Münchenben; visszauton Zürichben. Hét nap 
Parisban. Útközben is minden igényt kielégítő teljes eUatas. 
Elegáns szállodák. Szabad belépés a kiállítás területére. Kirán­
dulások p. Versaillesba stb.

összes költségek III. osztályban 115 frt 50 kr. II. osztály­
ban 145 frt 5Ó kr. I. osztályban 185 frt 50 kr

Jelentkezéseket elfogad Budapesten, Zöldfa-utcza 
27 sz. I. era. Propper N. János
39361 igazgató.

r*£

DECKERT és HOMOLKA
Gyár é* iroda :

VX., Izabell*-u. 88
a magy

távíró-, távbeszélő-, vitiamtiiritó- és villamviláiitási lerenlező
BUDAPESTEN v. pÄ -. b,

kir. államvasutak és a magyar 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberend zéseket köz­
ponttal vagy körkapcsolással, el 
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelző-herendezé-

seket stb. 39355
Villamvilágitást

a Ugstakszerubb kivitelben jutányos áron 
végez.

Árjegyzék, költségvetéseké* ajánlatok ingyen eabérmentve

39372

szőlős5ua5Ók,

eredeti

MABHIE rendszere,
Kitűnő szerkezet. 

Kettős mfik5dés. 

Kevés erőszükséglet.
Nagy munfeaképesség. 

Olcsó árban ajánl

SZŰCS ZSIGMOND
BUDAPEST, 

VI.,l%Tagyiiiező-utcza 68. sz.

■ n.
Budapest, IV , Muzeum-körnt 1. szám.

1900. párisi nemzetközi kiállítás jury tag.

Városi és utazó bunda. 

Gazdasági kabát
(szőrme béléssel).

Télikabát.

Felöltők.

Havelok.

Ulster. 39376

Raglan.

Férfi öltönyök.

Fiú és gyermekruhák.

KOISn osztály méret szerint, nagy választék angol, 
franczia és brümni szövetekben.

Képez árjeg-^rzélc ing-yen. és bémentve.

Hölgyek figyelmébe!
liládén idényre a legelegánsabb női díszítését elvállal

őzt. WESZELOWSZKY ALBIN-né
női kalap díszítői műterme 39-236

Budapest, Vili., Gsokonai-utcza 10. sz., I. em. 13.
Eey levelező-lapon nyilvánított óhajra házhoz küldök.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eeskösöltetnek

gazdasági gépgyára Mosonban
(Alakult 1856.)

ajánlja a jelenlegi idényre: rostáit, magtárszelelőit és konkoly­
választókat. — UJ! „Diadal“ rosta és Kayser-féle centri­

fugális gabonaosztályozó.

„HUN€14Rí .4 DRILL“ merítő rendszer, 
.IIIOSONI DRILL4* toló-vető rendszer, 
.JUBILEUM DRILL“ kis gazdáknak.

Legjobb Sack»rendsxerO ekéiig 
egyes, kettős és hármas ekéit,
a hires és rendkívül kedvelt Laacke 
féle boronáit, rétre és szántó 

főidre, és hengereit.

A szüreti idényre:
borsajtóit különböző nagyság­
ban és szölözuzóit legjobb minő 

ségben. 39065
Főraktár t

Hírneves
sorvetőit:

15»

958. sirat BON 028.
Polgfár Sándor
m. kir. szabad, nyert orvosi mii- ée kőtszerész

Budapest, VII., Erzsétet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett mindeu 
megrendelőnek 10% száz tizenöt százaléknyi 

árkedvezményt adui, az eredeti

F. Bergnerand fils
périel különlegességek (óvsxerek)
gyártmányai búi. Kimerítő képes árjegyzék 

díjmentesen zárt levélben küldetik. 
Kivágatott: az .Egyetértés*^-Ml. $»159

Budapest, VI., Váczi-körnt 571a.
Mindenütt kapható

elismert legjobb fogtisstitó ssor

Magyar királyi államvasutak.

3Ő958/F. IV. <zám. 1*^3

Hirdetménye
A kézbesithetkn és fölös szállítmányok a vasúti üzletsza­

bályzat 70. §-a értelmében nyilvános árverés utján d. e . 9 órakor 
az alább felsorolt állomások teheráru-raktáraiban a következő 
napokon kerülnek eladásra, melyhez a t. közönség ezennel 
meghivatik.

Budapest Józsefváros állomáson f. é. szept. hó 17-én. 
Zágráb * *i * *
Pápa n »» r
Arad * n » r.
Kolozsvár » * » r
Dehreczen » » » j
Budapest nyug p. XL » » » r
Kassa » » » r
Szeged » n » »
Szabadka » » * »
Pozsony » * » 2
Szatmár-Németi r r> * 1
Budapest dunaparb „ • • 1
Miskolcz-göm. p. n. » » • 1
Békés-Csaba » » »
Eszék 2» » 2» 1
Nagyvárad *• » » 1
Fiume v n r i

Badapesí, 1900. évi szeptember hó 1-én.
As igazgatóság

18-án
18- án.
19- én. 
19-én.
19- én.
20- án. 
20-án. 
20-án. 
26-án. 
26-án. 
26-án.

, 27-én.
, 27-én.
, 27-én. 
, 28-án. 
, 28-án. 
, 28-án.

A budapesti asztalos ipartesteiét hírneves tagjai Utal 
kitünően készített háló-, ebédlő- és eialon-berendeiések, 

barokk, szeczesszló. angol és ó-német stilü

BÚTOR
nálunk 3 évi jótállással, olcsóbban mint bárhol, meglepő 

nagy választékban eladásra készen allanak 3937*

Szabó Ferencz és Társa
X. rang-u. "towtor-Iparoeote.

Budapest, Kerepesi-ut 12. sz. *51*4”

Szabad, marhamértegeket
és Ixldjao.érleg'elcet

e bemert legjobb minőségben ajánl

FIJCH§ <5.
első magyar tizrdw ee etatadoe híd 
merleg-eyára Budapest, Karol» 
körnt l. Telefen öeaeeköttetés

STERN, MERKEL és Pal
Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35.

Bronz csillár-gyár
lérjszesz és villamvilágitáshoz. 39363

Templomcsillárok minden stílusban. 
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel.
Ketalógu»» lg»*t»é«:x-etéss ctljtalcw.

Legfinomabb franczia

ginnmi különlegesség
Kapbaiá ticiaga 60 íiaitzlmt

Vidékre lé küld 3»00»

WEINFELD VILMOS
Fillér-basára

Budapesten, Erzsébet-körut 56.
Hirdetmény.

Magvar királvi államvasutak. 
125912/Cin. szám. (Uj szeinély- 
és podgyászilijszabás életbelép- 
tetése a Maros-Yásárhely- 
Szász-Régeni h. é. vasúton.) 
Ezen i. é. vasúton f. évi szep­
tember hó 1-én uj személy és 
podgyászdijszabás lép életbe, 
melylyel az 1699. évi január 
hó 1-én életbelépett díjszabás 
érvényen kívül helyeztetik Az 
uj díjszabás a m. kir. állam­
vasutak díjszabás elárusító 
irodájában (Budapest, Csen- 
gery-utcza 33. sz.) 20 fillérért 
kapható. Budapesten, 1900 
augusztus hó 2i-én. Az igaz 
gatóság.

Konkolyozók (trieurök)
minden gabonanem oeatályozására

Graepel Hugó

tr.

gópgy ároanál
Bniapeit,!, külső váai-nt 46.

Mintegy 10 klgr. gabona- 
minta beküldése esetén külön­
leges trieur készíttetik. 39356

Emerit kórházi orvos. — Spocsialista.

ed.univ. DE FÄB1HYI
■ L'vorsan és alaposan gyógyít bármily rég» és makacs
titkos betegséget

I <hngyeeöfolyást sebeket, syphilis* stb.;.

1 Impotentiát (férfiul gyengeség)
I még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos 
I siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 
I díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest,Erzsébet-körut 12.1. em.

■ Rendel d. e. 9—3 ; este 6—8-ig. 39380

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság 

(Algemeene MaaUchappy vaa Leveaiver- 
zefiering en Lyfrente.)

Budapest, Kerepesi-ut 1. Sn&Eíi
; Vezvrtitlcár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
miniszt. tan., orsz. képviselő. S49C3
1899. iv végéig 192 millió Moréna bizto­

sítás köttetett.
A társaság mindennemű biztosítást elfogad, mely­
nek alapját az emberi ölet képezi, u. ni. tökebiz- 
tosiUtot, túlél** ée halálesetre seáló, valamint 
özvegyi nyugdij-biztositást, azonnal kezdődő óh 
el halasztott elet járadékokat, kiházasitási hiztositá- 
bOkat gyermekek részére stb. Bővebb felvilágosítás­
sal kéé««®«! szolgál a magyar országi vezórkee- 
viyelősóg Bvdapesten, valamint a vidéki képviselők.

Beferencziákat

Kivonat a díjtáblázatokból

A tiü. .lhelilozés elkenném 
fizetendő

A tőke ao ÓT Uten no
idoelett elhelélozé. el- 
kaiméval azonnal fixe-

Díjtétel ÍOO leerozte. -atéja.

íN e 6 1
------ j

*
ii

25 1.80 84 2.30 43 3.16 52
1

4.661f 411 M 4.22
26 134 35 2.38 44 3.30 53 4.88 26 4.12 85 4.24
27 1.88 86 2.46 45 3.44 54 5.12 !« 4.13 86 4.27
26 1.93 87 2.54 46 3.59 oo 5.37 28 4.14 37 4.3U
29 1.98 88 2.63 47 3.73 56 5.64 29 4.15 88 4.33
30 i.03 89 2.72 48 3.91 57 6.88 4.16 4.36
81 2.09 40 2.S2 49 44)8 58 6.24 r 4.17 40 4.39
32 2.16 41 294 50 4.26 59 6.57 4.18 a 4.45
88 2.28 IS 3.44 51 4.45 60 6.97 4.20 ti 4.60

4.56
4.61
4.67
4.76
4.84
4.93
5.02
6.10

Pályásatok
<a Budanesti Közlönyből.) 

Szolnoki kir. ügyészségnél dij- 
nők. Abrudbányai kir. adóhi­
vatalnál adótiszt. Pancsovai k. 
tvszéknéi aljegyző. Nagy tapoi- 
csányi kir. jbiróságnál írnok. 
Székesfehérvári m. kir. pénz­
ügyigazgatóságnál kezelötiszt. 
Szerencsi k. jbiróságnál irnok. 
Temesvári királyi tvszéknéi al­
jegyző. Felvinczi kir. ibiróság. 
nál végrehajtó. Homonnai kir. 
jbiróságnál telekkönyvi átala­
kító dijnok. Fiumei áll. felső- 
leányiskolánál mennyiségtan- 
természettani r. tanár. Besz- 
terczei királyi tvszéknéi telek­
könyvi átalakító dijnok. Szász- 
régeni kir. jbiróságnál irnok. 
Kőhalmi kir. jbiróságnál telek­
könyvi átalakitó dijnok. Egri 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
hivatalszolga. Török-kanizsai 
királyi jbiróságnál végrehajtó. 
Lugosi m. kir, pénzügy igazga­
tóságnál segédtitkár. Kassai 
magy. kir. gazdasági tanintézet 
tanszékéhez tanársegéd.

A TERMÉSZET 
MEGISMERÉSE

Természettudományi 
könyvek a serdültebb 
ifjúság számára-*~*>

A fiatalkori olvasmányoknak két fajtája hagy maradandó 
nyomot az olvasó lelkében ; az utazási leirás, a mely képze­
letére hat, s a természet titkait ismertető könyv, a mely látó­
körét szélesíti, s a mely minden tudományoknak alapja.

ÜKhiiu Alfréd : Az északi sarktői az egyenlítőig.
37 képpel és 17 múlappal .........................kor. 14-—
Csonv-Kvms.Avüdgfbrgalotn.\3\ rajzzal kor. V—
CzófiLEi A. A fizika története életrajzokban, arex-
képeikel. Két kötet .....................................kor. 16-—
Darvai mór. üstökösük,meteorok. 58 rajzzal kor. 3 20 
Hartmann. Az emberszabású majmok és szervezetük.
57 képpel ......................................................kor. 4 -
Herman Ottó. Az északi madárhegyek tájáról._ 75
képpel és 3 színes táblával ...................kor. 10'—
Houzeau. A csillagászat történelmi jellemvonásai.
Öt rajzzal ......................................................kor. 6-—
Krümmel. Az óczeán. 66 rajzzal............. kor. 4
Lőcnr Lajos. A khinai birodalom és népe. 200 raizzal
és térképpel ................................................kor 20--
Pallagi Gyula d*. Rajzok a természet körebo..

kor. 2-—
Platz Bonipácz. Utazás a természetben. 80 képpel.
Fűzve kor. 3.—, kötve ................... •• kor. 4.—
RsclusElisék. Ahegyek története. ISképpel kor. 3-—
_ — A patak elfte. 18 képpel .. kor. 8*—

Rudolf trónörökös. Tizenöt nap a Dunán kor. 3 60 
Simonyi Jenő. A sarkvidéki felfedezések. ^51 képpel

Sztbrényi Hugó. Az állatvilág pillanati fényképekbetv

Természettudományi olvasmányok a világ_ minden 
részéből. Szerkesztették Haiwó Vilmos és Szterenyi 
Hugó. 1 kötet kor. 4-ÖU, II. kötetkor. 4'4té 1IL kötet

Valamennyi díszes vászonkötésben
Kaphatók

LAMPEL RÓBERT
WODIANER F. és FIAI--------

cs. és kir. odv. könyvkeresksdéeéftsk kiaéóhivatiUában

Budapest. Andrássy-út 21. sz.

mbhbbm— mmmmummawBumiwmateua cetauMm
Nemi bajoknak elkülönített osztaivox.

Sok évi tapasztalatunk igazolja, hogy
n„ DAI ÓP7 v. kúrházi orvos, k. egész- Ur. r ALIIUL séglani tanár

győgymódjávsl
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

még idült (krónikus) betegsépekb-*n szenvedők is biztos
gyógyulást • rnek el.

Tíz (10) nagy gyógyterem. — Gyógykezelés egész n-p-.n át. 
Levélre kimeri tó válasz.

Rendelés : d. e. 10—12-ig és délután 3—5 óráig.
Ugyanott kapható és megrendelhető .Népszerű orvosi 

tanácsadó. II. iíiadus. Irta: Dr. Palócz.
Ára 3 korona. —18

Vértisztito-. idegerosito- é^soványiio-kurák^i

MAPPIN és WEBB i.
London és Sheffield

ezüst- és ezüstözöit-áru gyárosok, a hires 
Princess Plate egyedüli, valamint igen finom

úri- és női utazó- es pipere-táskák készítői
mintaraktnrukat Budapesten jelentékenyen megnaa-y b itották. 
Fölkérem a n. é. közun.^éget a nagy számban •: rett gyö­
nyörű tárgyak megtekintésére. A ezég magyarul szági tő- 

képviselője 39373

KÜRSCHNBB. M., Budapest,
IV.. Koronaherczeg-utcza 17., I. em.

(Siervita-épület).

ííFAIRBANKS
mérleg és gépgyár 
részvénytársaság. 

Vére»! iroda éa raktár :
Budapest, Andrássy-ut 14. sz.

9-töl 6 óráig.

Valódi franczia és angol

art Sí T % 1

11)111
és balbólyag-kü!' .nlegesoeg -t 
tuczatje 1 forint 2u krajczártól 

6 forint i : csak

RADVÁNYI L
sérvkötó és sebeszeíi kötszer- 

gyárosnál
Budapest,

Erzsébet-körut 36. szám
kan! atu. 38983

V
Ajánlom kitűnő minőségű kávéimat a következő Igen | 

olcsó árban :
IVjers Uáv©

1 kiló Verseny kávé (igen szép zöld).......... fi
1 r Gyöngy kávé .............................
1 „ Mocca (afrikai)................................... . -
1 r Mocca (finom)............................-......... »
1 Jáva ..................... ..................................... 1
1 „ Jáva (igen finom)................................
1 r Guba kávé . .. ...
1 v Cnba Portorico
1 Vegyes pörkölt kávé < igen 101

4* , kiló postazsák megrendelésnél vidékre is 
bórnientve minden más költség nélkül szállítok .

Kávéim tiszta és Jó minőségéért 10 ev óta Zenna..ö ,.o | 
h.rnevem kezeskedik.n.rnevem üficsüűiu».
BALOGH LÁSZLÓ Budapest

lixletelt
VII., Rottenbiller-utoza 12 M, és VI., Andrássy-ut I

Cs. kir. szab. deli vaspálya-társasag magyar vona­
lainak üzletigazgatosaga.

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban, Papnövelde-utcza 8.

4106,T. sz.

Pályázati hirdetmény.
Budapest állomáson létesítendő termeskocsi-íc.-zer magas- 

építményi építési munkáira ezennel pályázatot hiru-'-tünk.
A munkákra vonatkozó bővebb adatok, valamint a költség- 

vetés és az építési ajánlat mintája az alulírott üzictigazgatosag 
építési és pályafentartási szakosztályának hivatalos helyiségé­
ben (I. kér. Mészáros-utcza 17. sz. II. em.) a hivatalos óra 
alatt átvehetők és a tervek megtekinthetők. . ...

Jogérvényes es kellőleg bélyegzett ajánlatok legkesöDd 
1900. évi szeptember hó 24-én déli 12 óráig általános 
osztályunk iktató hivatalánál (földszint 9. ajtó) nyújtandó 
eme felirattal ellátva: RAjánlat terméskocsi-fészer építési 
munkáira.“ ... .9

Bánatpénz tejében 1900. évi szeptember hó 23-an <.eu i 
óráig 500 azaz ötszáz korona készpénzbon, vagy állami leie­
tekre alkalmas értékpapírokban budapesti állomási penztilrun *• 
ban (I. kér. Mészáros-u. .17. Térfclügyelöségi épület) fizetem 
le. Az értékpapirosok a budapesti vagy bécsi tőzsdén 
árfolyamuknak legfeljebb 90%-nyi magasságában fogad^ •
nak el. v.ini

Ezen bánatpénz a munka elnyerése eseten S napon n 
annak kétszeresére egészintendö ki, mely összeg mint kauezi 
mindaddig letétben marad, mig a létesítmények ide'rien 
átvétele meg nem történt. {i

Posta utján beküldendő ajánlatoknál a bánatpénzek 
vevény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetésről szóló letétjegy az ajánlathoz n
csatolandó. . k

Az ajánlatok között való szabad választás ogát .mtarj
magunknak.

Budapest, 1900. évi szeptember hó 12
As üzletigazgatóság.

1430 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott Nagy Sándor kőnyvnyomdájahan, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés

SZERKEsj 
gODAPEST.IV.PAPNj 

Telefon eeéiP

rtZmATOKAT NEMJ 
gÉRMEXTES LEVŐ

előfizeti

vidékre Pos^n T
@ ÍTítt. . • » I 
ÍSiiaiüre: 3 h3r:i

Olasz-, Orosz- 
SSto, STÍJZZ-. 
SSint am« orszigJ* 

tartozaal 1
Egy szám ■

l*»l sxámunkl
Vesércaikk P 
Bátran előre j 
gL román-bolgj
^ Ithinai honi 
JL transz váli T
Koseath Lajol 
A bécsi lóverj 
Egy párbaj td 
Tárcsa : Házal 

Károly. j
Regény Fald
Mellékletünk I

Égj
A király 

hogy a birodű 
uj választások! 
inányos kisén| 

A király J. 
hallhatta szál 
mely nem föd 
Ausztria alkc j 
tetve. Ha pej 
a magyar kot 
tani az orszál 
telessége tiszti 
az esetben ml 

Az uralkodl 
tarthat hosszf 
dalmi gyűlés öl 
hogy munkak| 
ház vagy ner 

Ha mind) ál] 
munkaképes, 
polásokkal ml 
kotmányossáa 
mutatja, liogj 
megunta mái| 

így lévén 
valószínűség 
sik harczias 
ról azon féléi 
fog szűnni ai 
erőszakosk:d| 

E valósziní 
van érdeké: el 
alakjának fenj 
tani az abszJ 

Az osztráli 
nak többs gs 
mert jól tudj 
mindig az ol 

Igaz, hog){ 
badelvüek is, 
elvének: de 
megy annyirl 
egy szláv tq 
érdekeiket.

És van-e 
abszolutizmul 
felfogásuk sj 
szolutizmus. 
a tartományi 
e tartományi 
bécsi birod a I 
ügy látszik,] 
lóinak meg

Házasé
(Bt

Ezt a törtél
la régen törte 
beszélem. Mél 
peltek. Egved| 
pár év előtt, 
s fejfájának 
metöben.

Toklyó Misi 
ten. Nem épq 
gény. Napsz 
Valahonnan 
köznapi ruhái 
is volt, de rj 
tisztessége- 
őltőzetből ail 
napszámosficj 
ünneplő: ima

Kávét, sűrl 
hozott a vidl 
metnek, páli] 
ezt szokta ni 
a mik r a vl 
Zedtek, nagyi 
megvolt a rr|

Azt hitte 
kell pödörniJ 
városban ne| 
abban is biz 
torint a zse 
kipödörnie.

Mert a ki| 
bajusz pedi^ 
amber büszi] 
sincsen ?

Toklyó M| 
forintja se 
IWto ki, hal

>


